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БР. 1 

БИЛТЕН ШТАБА ДРУГЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИГАДЕ 
ОД 2 АВГУСТА 1944 ГОД. О БОРБАМА ОД 7 ЈУНА ДО 29 
ЈУЈ1А 1944 ГОД. ПРОТИВ БУГАРСКИХ ОКУПАТОРСКИХ 

СНАГА1 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Б И Л Т Е Н 

војних операција II македонске народноослободилачке 
ударне бригаде2 у месецима јуни и јули 1944 г. 

Јединице II македонске народноослободилачке ударне бри-
гаде у месецима јуни и јули 1944 год. водиле су низ успешних 
борби и акција на терену Тиквеша и Азота (Прилепско-велешки 
срез) наносећи јаке ударце немачким и бугарским окупаторима. 
Биле су нападнуте непријатељске комуникације и рудници 
(гарнизони, утврђени положаји, огпптине). Непријатељ је пре-
трпео велике губитке у живој снази и техници. 

Седмог јуна једна наша јединица сукобила се са једном 
непријатељском експедиционом колоном на К о ж у ф планини, 
близу с. Горна Бошава. После кратке борбе на малом растојању, 
непријатељска колона била је дезорганизована и натерана у 
бекство. Непријатељ је имао 10 мртвих, међу којима 1 официра.3 

Ноћу 9 јуна нападнута је била пруга Скопље — Ђевђелија. 
У краткој борби ликвидирана је бугарска стража на прузи из-

1 Докуменат, умножен на шапирографу, налази се у архиви 
Историског одељења ЦК СКМ. 

2 Друга македонска ударна бригада формирана је 20 децем-
бра 1943 год. у с. Фуштани, у Егејској Македонији, од три батаљона. 
У састав Бригаде ушли су батаљони: ,.Страшо Пинџур" (формиран 
24 септембра 1943 год.), Други батаљон Треће оперативне зоне (фор-
миран 30 октобра 1943 год.) и батаљон „Христо Ботев" (формиран у 
другој половини децембра 1943 год., од бугарских војника који су 
се прикључили НОБ Југославије). 

" У овој борби Друга бригада је имала 1 мртвог. (Податке 
дали: Ђоре Дамевски, Најдо Стаменин-Орлов и Боро Златевски.) 



међу железничке станице Клисуре и Удова. Било је заробљено 
5 бугарских војниха, док су се остали утопили у реци приликом 
покушаја да побегну преко Вардара. Заплењено је: 1 нови не-
мачки пушкомитраљез, 5 пушака, много мунидије и другог 
војног материјала.4 После тога минирана је била и дигнута у 
ваздух пруга у дужини од 70 м и разорена телефонска линија 
у дужини од 300 м. Као последиц? ове операције, саобраћај је 
био прекинут 12 часова. Услед брзе оправке пруте, 10 јуна иско-
чио је из шина 1 бугарски војни воз — непријатељ је имао 
много жртава . 

Ноћу 11 јуна били су посечени стубови телефонске линије 
Кавадарци — Прилеп у дужини од 5 км и миниран друм К а -
вадарци — Прилеп, услед чега су одлетела у ваздух 2 непри-
јатељска камиона.5 

Дванаестог јуна били су нападнути утврђени положаји по-
лициске ловачке чете „Бенковски"6 изнад с. Стрмашева. После 
5-часовне упорне борбе заузети су били непријатељски ровови. 
Непријатељ је претрпео потпуни пораз — читава „ловачка" 
била је ликвидирана. Непријатељ је имао 30 мртвих, а од оста-
лих полицајаца ретко неко да није био лако или тешко рањен.7 

Било је заплењено: 2 пушкомитраљеза, 16 пушака, много му-
ниције и друтог војног материјала. Становништво је са великим 
одушевљењем поздравило ову н а ш у победу, јер је била уни-
пггена полициска разбојничка банда која је низ месеци жарила 
и палила по Тиквешу, вршећи безброј зверстава над незашти-
ћеним становништвом. 

Јуна увече, наше мање јединице извршиле су успешне 
диверзантске нападе на непријатељске гарнизоне у градовима 
Кавадарци и Неготино.8 

13 јуна дигнут је у ваздух 1 непријатељски теретни воз 
на прузи Скбпл»е — Ђевђелија, између железничких станицг 
Клисуре и Удова. 

* Бригада није имала губитака. 
5 Ову акцију извршио је Први батаљон Друге македонске 

ударне бригаде. 
" Поред војске и полиције бугарски окупатор је у борби про-

тив НОВ и ПО Македоније употребљавао и жандармерију — спе-
цијалне полициске одреде обучене за партизанско ратовање. На 
територији Македоније и Србије под бугарском окупацијом посто-
јала су до средине 1943 год. три таква одреда, а после тога шест. По 
својим зверствима и неделима чувени су одреди „Бенковски" и 
„Вардар". 

7 Бригада је имала 4 мртва и 6 рањених (види Зборник, том 
VII, књ. 3, док. бр. 73). 

8 Демонстративни напад на обезбеђења Кавадара и Неготина 
извршиле су две десетине Друге македонске ударне бригаде 12 јуна 
1944 год. поделивши се на два дела. Ни на једној страни није било 
жртава. 



14 јуна у Дреновској Клисури, на друму Кавадарци — 
Прилеп, била је нападнута једна непријатељска моторизована 
колона." 

Од 15 до 18 јуна неколико пута је разарана телефонска 
линија Демир К а п и ј а — Мрежичко, укупно у дужики од 20 км. 

19 јуна били су нападнути непријатељски положаји изнад 
села Крњева — Кавадарски срез. После 2-часовне борбе не-
пријатељ је био прикљештен и натеран у дивље бекство. Уби-
јено је 15 бугарских војника, а заробљено 4 подофицира и 9 
војника. Заплењено је: 1 т е ж а к митраљез ,,Шварцлозе", 2 пу-
шкомитраљеза, 1 шмајсер, 1 тромблонска пушка, 17 пушака, 5 
коња са митраљеским самарима, 4.000 метака и разни друти 
војни материјал. 1 0 

25 јуна извршен је обухватни комбиновани напад на не-
пријатељске положаје , дислоциране на великој ширини и ду-
бини између села Радња, Стрмашева и Боула. У 6-часовној борби 
непријатељ је претрпео губитке, а његова комора је била де-
.сеткована. Осећајући се несигурним на тим својим положајима, 
непријатељ је био принуђен да их напусти и да се повуче иза 
села Боула.1 1 

25 јуна увече извршен је успешан диверзантски напад на 
војне објекте на железничкој станици Демир Капија . 1 2 

27 јуна непријатељ је покушао да нападне наше положаје 
између села Радња и Боула. Дочекан изблиза жестоком пушко-
митраљеском и минобаиачком ватром, непријатељ је био на-
теран у бекство. Непријатељ је имао на јмање 15 мртвих и 
рањених.1 3 

6 и 7 јула вођене су жестоке борбе код села Дренова и 
Драдње — Кавадарски срез. Дреново је раскрсница друмова К а -

° Напад извршио Први батаљон Друге македонске ударне 
бригаде. Резултат борбе није утврђен. 

10 Друга македонска бригада ушла је 16/17 јуна у с. Крњево, 
спалила општину са архивом и онеспособила телефонску везу. Једна 
бугарска чета од 60 војника пошла је 19 јуна да успостави телефон-
ску везу и да је обезбеђује, али су је напали Други и Трећи батаљон 
Друге бригаде и п".сле трочасовне борбе натерали у панично бекство. 
Бригада је имала 2 лако рањена (види Зборник, том VII књ. 3, док. 
бр. 81). 

11 У циљу протеривања Друге бригаде са тиквешког терена и 
заштите преосталих општина, бугарски окупатор је 23 јуна 1944 год. 
послао на сектор с. Боула — с. Радња један свој батаљон. 23 и 24 
јуна било је повремених чаркања, а 25 јуна Бригада је извршила 
напад на бугарске положаје. У овој борби Бригада је имала 2 
мртва и 4 рањена, док су губици окупатора непознати (види Збор-
ник, том VII, књ. 3, док. бр. 85). 

" Напад је извршила једна чета Друге бригаде, под командом 
заменика команданта Бригаде Лазе Калајџиевског, која је у перио-
ду јуни—јули дејствовала самостално као диверзантска група. 

13 Бригада је имала 2 мртва (према усменом казивању Најда 
Стаменина-Орлова). 



вадарци — Прилеп и Градско — Прилеп. Непријатељ је нападао 
са три стране многобројном снагом — из Кавадараца, Градског 
и Прилепа, помогнут авијацијом и минобацачима. Ми смо успе-
шно д р ж а л и своје положаје, има јући пуну иницијативу у својим 
рукама. Непријатељу су нанети велики губици. Непријатељ је 
— по свом сопственом признању — имао 60 мртвих, међу којима 
1 официра, 1 полициског начелника и 1 Немца-гестаповца. 
Оборена су била 2 непријатељска авиона, од укупно 4, којима је 
непријатељ бомбардовао и митраљирао наше положаје . Уни-
штена су била 2 непријатељска камиона и 1 мотоцикл. Запле-
њено је било 2 шмајсера и 1 пушка. 1 4 

8 јула ноћу било је посечено 93 стуба телефонске линије 
Кавадарци — Прилеп и уништен 1 мост на друму Градско — 
Прилеп. 

11 јула били су нападнути непријатељски положаји код 
с. Смилевци — Велешки срез. У 3-часовној борби непријатељ 
је имао жртава . 1 5 

16 јула ноћу извршен је напад на рудник лискуна код с. 
Дреновци — Прилепски срез. Непријатељ је побегао у паници. 
Заплењено је: 34 пушке са 3.000 метака. Спаљене су све зграде 
рудниха, а уништено 2 компресора, машине-бушилице и све 
рудничке инсталације. 

17 јула непријатељ нас је напао у с. Оморани, близу ж е -
лезкичке станице Кла јнман 1 0 на прузи Велес — Прилеп. Све до 
увече ми смо успешно бранили своје положаје од напада мно-
гобројног непријатеља који је стално довлачио возовима поја-
чања. Непријатељ је имао 8 мртвих и 15 рањених. 1 7 

15 и 19 јула разорена је телефонска линија Демир Капија 
— Бесница, укупно у дужини од 4 км. 

Од 14 до 25 јула извршено је 5 диверзантских напада на 
веома утврђене непријатељске положаје између села Радња и 
Боула, и Боула и Чемерског. Услед ових и ранијих напада на 
исте положаје, непријатељ је био принуђен да одржава фронт 
противу нас са на јмање 2.000 војника, помогнутих артиљери-
јом и минобацачима.1 8 

22 јула извршен је напад на железничку станицу Клисура, 
на прузи Скопље — Ђевђелија. Нападнути су били непријатељ-
ски ровови око станице, а митраљеском ватром заусгављен 1 
војни воз. Непријатељ је имао доста губитака.1 9 

" Губици Бригаде нису потпуно утврђени; зна се само да је 
Први батаљон имао 3 мртва. 

15 Непријатељски губици нису утврђени. Бригада није имала 
губитака. 

16 Стојан Љутица 
17 Губици Бригаде нису утврђени. 
" Резултати диверзантских акција непознати. 
" Губици непријатеља нису утврђени. Бригада није имала гу-

битака. 



23 јула сукобили смо се са једном експедиционом колоном 
близу с. Копривнида — Неготински срез. Непријатељ је имао 
жртава . 2 0 

22 и 27 јула извршени су напади на ергелу на државном 
имању у Демир Капији , коју је чувало 60 војника. У току оба 
напада убијено је 15 војника и заробљено 4. Заплењено је 8 
пушака и коњи ергеле.21 

29 јула поново је извршен напад на железничку станицу 
Клисура. У 3-часовној борби били смо заузели непријатељске 
ровове, али смо се повукли, јер су непријатељу пристигла к а -
мионима јака појачања из Демир К а п и ј е и Ђевђелије. Непри-
јатељ је имао 15—20 мртвих. Уништен је 1 камион.22 

Поред ових борби, јединице II македонске народноослобо-
дилачке ударне бригаде извршиле су низ напада на окупатор-
ске централне о т п т и н е на терену Тиквеша и Азота. Све цен-
тралне ошптине у Кавадарском, Неготинском и неколико у Ве-
лешком срезу уништене су и сада пренете на „сигурније" место, 

' у градове. Спаљени су сви мобилизациони и реквизициони спи-
скови, као и целокупна окупаторска архива. На т а ј начин, у 
окупаторску администрацију су унети хаос и дезорганизација.2 3 

То су борбе и акције II македонске народноослободилачке 
ударне бригаде у месецима јуни и јули. Наше бригаде водиле 
су операције на једном широком терену, који се налази између 
пруге Велес — Прилеп и Велес — Ђевђелија, и то против једног 
многобројнијег непријатеља који је неколико пута полазио у 
безуспешну офанзиву против наших јединица у Тиквешу и 
Азоту. У свим овим операцијама непријатељ је имао, према 
најскромнијој процени, на јмање 250 људи само убијених. Обо-
рена су 2 непријатељска авиона, дигнута у ваздух 2 воза, уни-
штено 5 камиона и 1 мотоцикл, заплењен 1 тешки митраљез, 
5 пушкомитраљеза, 84 пушке, 3 шмајсера, много муниције и 
разни други војни материјал. На разним местима биле су на-
паднуте и оштећене непријатељске комуникације. Унет је хаос 
у окупаторску администрацију. 

Као последица ових операција, не само што су неприја-
тељу нанети снажни ударци на његовим најосетљивијим тач-
кама, него се и Бригада бројно веома повећала: стотинама нових 
бораца одушевљено је ступило у њене редове. Тиме су створени 

'0 Губици непријатеља нису познати, а Бригада није имала гу-
битака (према исказу капетана I кл. Бора Златевског). 

" Бригада није имала губитака (према исказу Б. Златевског). 
" Бригада није имала губитака (према исказу Ђорета Дамев-

ског и Б. Златевског). 35 Општинске зграде са архивом спаљене су у селима: Извор, 
Крњево, Барово, Боула, Петрово и др. 



предуслови за формирање нових јединица наше НОВ и нано-
шење још јачих удараца фашистичким окупаторима. 

О Б О Р Б А М А ДРУГИХ ЈЕДИНИЦА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

I мажедонско-косовска народноослободилачка ударна бри-
гада,24 кра јем априла и почетком маја , водила је низ борби са 
немачким и бугарским окупаторима и албанским фашистичким 
бандама на терену Дебараца. У борбама од 28 априла до 10 маја 
1944 год. непријатељ је, по свом сопственом признању, имао: 
360 мртвих војника и официра, али је т а ј број уствари далеко 
већи. У тим борбама ушшггено је: 6 камиона, 1 луксузни ауто-
мобил и 1 мотоцикл. Заплењено је: 2 тешка митраљеза, 12 пу-
шкомитраљеза, 146 пушака, много муниције и други војни 
материјал. 2 5 

II маја напунило се 6 месеци од оснивања I македонско-
косовске бригаде. У борбама, које је ова бригада водила током 
тих 6 месеци, непријатељ је, по свом оопственом признању, 
имао 1.002 мртва војника и официра. 

У борбама које су вођене у другој половини маја код Ма-
врова, Нихифорова, Галичника. Тресонча и Лазаропоља, непри-
јатељ је имао 149 мртвих и 29 заробљених. Заплењено је: 2 
пушкомитраљеза и 62 пушке. 2 6 

" Прва македонско-косовска ударна бригада формирана је 11 
новембра 1943 год. у с. Сливово (Дебарца). У њен састав ушли су 
батаљони: „Мирче Ацев" (формиран 28 августа 1943 год.), Дебарско-
кичевски (формиран септембра 1943 год.), Први и Други косовски 
(формирани на територији Дебараца после капитулације Италије, 8 
септембра 1943 год., од политичких затвореника и интернираца са 
Косова и Метохије, који су били у италијанскии затворима и од 
Пратеће чете). Бригада је као таква дејствовала све до 19 априла 
1944 год. када се дели на Косовску и Македонску групу батаљона и 
прелази из Егејске у Западну Македонију, у Дебарца, где се почет-
ком јуна 1944 год. формирају Прва македонска ударна бригада и 
Прва косовска ударна бригада. 

" Борбе су водиле Македонска и Косовска група батаљона, 
јер је у априлу 1944 год. Прва македонско-косовска бригада била 
подељена на те две самосталне групе (види претходну примедбу). 
Најважније борбе биле су: на путу Битољ — Охрид (28. IV), у с. 
Слатино (30. IV), код с. Велмеј (29. V) итд. (види Зборник, том VII, 
књ. 3, док. бр. 55, 62 и 64). 

" Поменуте борбе (прстив Немаца и балиста) водили су Први 
и Други батаљон Македонске групе. Они су имали 1 мртвог и 3 ра-
њена (види Зборник, том VII, књ. 3, док. бр. 64). 

2 август 1944 год. 
Положа ј 

Ш Т А Б 
II македонске народноослободилачке 

ударне бригаде 



III македонска народноослободилачка ударна бригада,27 у 
заједничким акцијама са I косовском и II јужноморавском бри-
гадом, поново је ослободила територију између Куманова, 
Криве Паланке и Врања. Од 20 маја до 20 јуна, у 21 жестокој 
борби са бугарским окупаторима, које су се завршиле пуним 
успехом за н а ш е јединице, наведене бригаде разбиле су 8 не-
пријатељских батаљона и 5 чета. У тим борбама убијено је 595 
неприј ателхгких војника и официра, међу којима 1 поттгуковник 
и 2 мајора, и неколико стотина рањених. Заробљено је 314 не-
пријатељских војника и официра, од којих је 75, на челу са 
поручником Цветаном Томовим Нановом, прешло на нашу страну. 
Заплењено је: 53 тешка митраљеза, 13 минооацача, 11 камиона, 1 
радио станица, 30 пушкомитрал»еза, 406 пушака, 570 мина, 
240.000 метака, 142 коња и 10 кола са разним војним материја-

ОО лом. 
(Из билтена I македонско-косовске 

и III македонске бригаде) 

Азотски партизански одред је 21 јула напао рудгогк ли-
скуна у с. Капиневу — Велешки срез. Уништена су сва постро-
јења рудника. 

2~ Трећа македонска ударна бригада формирана је 26 фебру-
ара 1944 год. у с. Жегљане. У њен састав ушли су батаљони „Јордан 
Николов" (формиран децембра 1943), „Христијан Тодоровски" (фор-

» миран фебруара 1944) и „Стиф Наумов" (формиран новембра 1943 
године). 

" 30 априла 1944 год. бугарски окупатор је отпочео т. зв. про-
лећну (мајску) офанзиву против снага НОВ и ПОЈ на сектору Ку-
маново — Крива Паланка — Врање, која је трајала све до краја ју-
на 1944 год. У овој офанзиви против Треће македонске бригаде, Ко-
совског батаљона и Пете и Шесте јужноморавске бригаде окупатор 
је употребио следеће јединице: Четрнаесту и Двадесет девету ди-
визију са по три пука, Трећи и Двадесет трећи пешадиски пук, Први 
и Други коњички пук, Први армиски пешадиски пук (доведен из 
Грчке у том циљу), Четрнаесту ловачку дружину и сву полицију 
коју је имао на тој територији (види Зборник, том VII, књ. 3, док. 
бр. 61 и 89). 



БР. 2 

ПИСМО ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 2 
АВГУСТА 1944 ГОД. ЧЛАНУ СОФИСКОГ ОБЛАСНОГ КОМИ-
ТЕТА БРП(К) ДИМИТРОВУ У КОМЕ ГА ОБАВЕШТАВА ДА 
НЕ ДОЗВОЉАВА ОДЛАЗАК БУГАРСКЕ БРИГАДЕ „ГЕОРГИ 

ДИМИТРОВ" НА БУГАРСКИ ТЕРЕН1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

2. VIII. 1944 

ДРУГУ ДИМИТРОВУ1 

Драги друже, 
ПримиЈги смо твој телеграм и кажемо ти да немаш право 

да одлучујеш за бригаду ,,Г.[еорги] Димитров", јер је под ко-
мандом Врховног штаба НОВ и ПО Јутославије а сада је став-
л>ена под нашу команду. Твоја одлука да иста пође за Бугарску 
је неправилна и погрешна, јер нас ти обавештаваш да на гра-
ници3 има војник до војника. Хоћеш ли да буде унипггена и ова 
бригада?4 Раније какву смо ми одлуку донели?5 — Ви то знате 
доста добро, но и поред тога опет наређујете такве ствари. 

Развој ситуације налаже одмах да дођете код нас, ако ми-
слите добро бутарском народу и Бугарској партији и нема да 
радите оно пгго сада чините. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Полит. комесар Начелник штаба Командант 
генерал-мајор генерал-мајор 

А.6 

1 Копија, куцана на машини, на српскохрватском језику, на-
лази се у архиви Историског одељења ЦК СК Македоније. 

' Име и презиме није утврђено. Био је члан Софиског облас-
ног комитета БРП (к). 

5 Бивша и садашња бугарско-југословенска граница 
* Бугарски батаљони „Христо Ботев" и „Васил Левски" пошли 

су у мају из Југославије за Бугарску. После преласка границе били 
су нападнути и разбијени на Старој Планини. Ближе о овоме види 
извештај Балканског од 21 јуна 1944 год. (Зборник, том VII, књ. 3, 
док. бр. 82). 

5 Било је одлучено да бригада „Георги Димитров" дејствује на 
терену Македоније и Србије и да се истовремено стално допуњава 
људством и материјалом, затим, оспособљена и прекаљена у борби, 
да пође у Бугарску чим настану повољни услови. 

* Михајло Апостолски, командант Главног штаба НОВ и ПО 
Македоније 



БР. 3 

ОБАВЕШТЕЊЕ ШТАБА ДВАДЕСЕТ ДРУГЕ СРПСКЕ ДИВИ-
ЗИЈЕ ОД 3 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О ГОТОВОСТИ ЗА САДЕЈСТВО МАКЕ-
ДОНСКИХ ЈЕДИНИЦА ПРИ НАПАДУ НА БУГАРСКЕ 

ГАРНИЗОНЕ Д У Ж ПРУГЕ КУМАНОВО — ВРАЊЕ 1 

ШТАБ 
22-ДИВИЗ. НОВЈ*. 
З-УШ. 44 г. у 22 ч. 

ГЛ. ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Обавеиггени смо од стране штаба XXV дивизије,3 да они 
неће вршити напад на предвиђене објекте због задатака које су 
добили од Гл. шт. за Србију.4 

Наше јединице5 су пошле на извршење задатка — почетак 
ће бити у 23 ч. „Цон Буле" смо послали директно ка Ристовцу. 
Обезбеђење од једне чете — плус минере који ће посејати пут 
нагазним минама и искидати пругу — послали смо код Павловца. 

У случају неуспеха ми ћемо се повући на линију: Мар-
ганце, Лепчинце, Мотина — Св. Илија. У случају успеха задр-
жаћемо се извесно време на новим положајима. О овоме вас 
извештавамо ради поступка III. мак.[едонске] бригаде. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Пол. комесар, Командант, 
Васо Смајовић Жив.[ојин] Николић 

4/VIII. 944 
у 01.45 ч. 

1 Оригинал се налази у архиви Војноисториског института 
ЈНА, под бр. 12-2, к. 233. 

' Двадесет друга српска дивизија формирана је 22 маја 1944 
год. од људства из Црне Траве. 

® Двадесет пета српска дивизија формирана је 18 јула 1944 
год. у селу Товрљане, Топлички срез. 

* Према плану, требало је да Дивизија нападне бугарске гар-
низоне на прузи Врање — Сурдулица. 

• Осма, Десета и Дванаеста српска бригада 



БР. 4 

НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
8 АВГУСТА 1944 ГОД. ОСМОЈ ПРЕШЕВСКОЈ БРИГАДИ О 
ПРИПРЕМИ ЗА НАПАД НА ПРУГУ И БУГАРСКЕ ГАРНИ-

ЗОНЕ НА ЛИНИЈИ ТАБАНОВЦИ — ВРАЊЕ 1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

8/УШ-1944 год. 
у 9 час. 

ШТАБУ VIII ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ2 

Примшги смо ваш извепггај од 7/VIII. На сваки извеигтај 
који шаљете треба ставити час кад је писан и да га потпишу 
командант, комесар и у средини начелник штаба. Иначе изве-
пггај је потпун. 

Ваша мобилизација с оне стране пруге3 заслужује похвалу, 
продужите у том смислу. Наредили смо штабу 22 дивизије и 
Команди врањског подручја да вам упуте све мобилисане борце 
са територије Прешевског и Жеглиговског (Кумановског) среза. 

Из вашег извештаја видимо да се X бритада4 налази у 
бугарским логорима код с. Клиновац. Значи да су се Бугари 
повукли са Росул>ака и Цера. Известите нас да ли је то сигурно 
да су се Бутари повукли са Росуљака и Цера. 

Намеравамо да извршимо напад на пругу од Табановаца до 
Врања. У том нападу учествовали би ви, 22 дивизија и III бри-
гада. На ж. ст. Табановце нападаће III макед. бригада, ви би сте 
нападали на ж. ст. Букоровце са задатком да порушите ж. ста-
ницу и станична постројења као и пропусте северно и јужно 
од станице, 22 дивизија нападала би од Ристовца на север.5 

Извршите потребна извиђања у вези са овим планом и све 
техничке припреме тако кад будемо наредшш извршење на-
пада да га можете у најкраћем року остварити. 

План задржати у тајности и не саопштавати га потчиње-
НЈГМ штабовима. 

1 Оригинал, на српскохрватском језику, налази се~у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

* Осма прешевска бригада формирана је око 15 августа 
1944 год. у с. Равно (према изјави (допису) СК — Бујановац). 

' На терену Прешевског среза 
4 Десета бригада формирана је априла 1944 год. у с. Трговишту 

(Пчиња), Врањски срез. 
5 Напад на Табановце извршила је Трећа македонска бригада 

12/13 августа (док. бр. 10). Осма прешевска бригада није напала 
Букоровце него Бујановац 24/25 августа (док. бр. 19). 



Михајла Стојиљковића из Биљаче можете узети у одред, 
узмите и Душана Тојагу, ако је из Буштрања Кумановског, али 
ако је из Буштрања Врањског онда немојте га узимати. 

Командант Кумановског подручја 6 био је код нас 6 / У Ш и 
данас и сутра биће у команди па уредите потребно са њим. 
Нека вам изда све што требате у колико или иначе ових дана 
очекујемо о р у ж ј е и спрему од савезника. 

Свакодневно нас обавештавајте о ситуацији код вас. 
Стално осматрајте покрете бутарске војске, јер има пода-

така да се постепено извлаче. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Комесар Начелник, Командант 
генерал-мајор генерал-мајор 

Пав. Илић М. Апостолски 

БР. 5 

НАРЕДБА ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
8 АВГУСТА 1944 ГОД. О ОБРАЗОВАЊУ ОМЛАДИНСКИХ 

ЧЕТА И БАТАЉОНА У СВИМ ЈЕДИНИЦАМА1 

Н А Р Е Д Б А БР. 5 
Главног штаба НОВ и ПО Македоније од 8 августа 

1944 године 

Формирање омладинских јединица НОВ Македоније. 
Да би наша млада НОВ пгго пре очврсла и ојачала, како 

би могла да одговори свим задацима који стоје пред њом, ука-
зала се потреба да се формирају посебне омладинске војне је-
дштеце (чете, батаљони, бригаде). 

Потреба за формирањем посебних омладинских војних 
јединица произилази .из следећег: 

а) У редовима наше младе НОВ налази се велики број 
омладинаца. Они су били управо ти који су први пошли у борбу 
за слободу свога народа и који су током 3-годишње борбе про-
тив окупатора и народних издајника дали многе жртве. 

б) Формирањем омладинских јединица одаје се захвалност 
и признање омладини за њено херојско д р ж а њ е у овој НО борби. 

* Команда кумановског подручја формирана је марта 1944 
године. 

1 Копија се налази у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Јоорник ТОМ VII. КЊ. 4 



На овај начин се појачава борбеност, ударна снага, полет и оду-
шевљење за борбу младих бораца. 

в) У таквим јединицама, уз правилно подизање, може се 
брже створити војни и политички кадар, од којег ће се форми-
рати нове јединице. Омладина, одушевљена данашњом борбом, 
лако и брзо схвата и жели да што више научи и што више се 
издигне војнички и политички. 

г) Формирањем омладинских јединица развија се веће и 
јаче ударничко такмичење, како међу самим омладинским је-
диницама, тако и међу друтим јединицама у војсци, што допри-
носи подизању и учвршћењу војске на виши степен, и 

д) Стварањем омладинских јединица и њиховим правил-
ним популарисањем, јача мобилизација македонске омладине. 

Н А Р Е Ђ У Ј Е М О : 

Да се одмах и постепено почне са формирањем омладин-
ских јединица. 

Код стварања ових јединица треба тежити формирању 
чисто омладинских јединица од омладине која је добровољно 
дошла, још у позадини помагала данашњу борбу и која се по-
казала најборбенијом и најоданијом у борбама. Нужно је при 
томе водити рачуна да се приликом извлачења омладинаца не 
ослабе остале јединице у војсци. Овако формиране омладинске 
јединице биће највећа гаранција њихове ударне способности и 
часног ношења имена „омладинске". 

Омладинске јединице треба помоћи свим снагама да се 
развију у свим правцима (војнички и политички). Како би се ово 
постигло, треба им давати специјалне, одговорне, тешке задатке 
и развијати код њих већу ударну моћ и борбеност. Како би 
могле да изврше ове тешке, специјалне и одговорне задатке, 
треба формирати специјалне омладинске јединице: ударне омла-
динске батаљоне, јуришне пионирске, омладинске минобацачке, 
митраљеске, противколске и омладинске извиђачке водове. На 
овај начин брже ће се формирати наведене јединице у војсци, 
које захтева ју најборбенији и на јхрабрији борци, а ко је ће бити 
језгро за стварање омладинских бритада. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политкомесар генерал-мајор, Командант 
Начелник пггаба генерал-мајор, 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ДВАДЕСЕТ ДРУГЕ ДИВИЗИЈЕ ОД 9 АВ-
ГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВИОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДО-
НИЈЕ О ИОВЛАЧЕЊУ БУГАРСКИХ СНАГА СА ПОЛОЖАЈА 
СВ. ИЛИЈА И МОТИНА II О ГОТОВОСТИ ДИВИЗИЈЕ ЗА 

НАПАД НА ВРАЊСКУ БАЊУ 

ШТАБ 
XXII ДИВИЗИЈЕ Н.О.В.Ј. 

Пов. Бр. сл. 
9 августа 1944 

10 час. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ ЗА МАКЕДОНИЈУ 

Примили смо Ваша наређења. Прво смо упутили XXV 
дивизији, а и друго ћемо одмах упутити. 

Непријатељ,1 који је у току јучерашњег дана успео да 
избије на Св. Илију и Мотину, повукао се је на старе положаје 
^иноћ пред мрак, запаливши с. Барбарушницу, Копањане, Леп-
чинце и остала око њих. Наша VIII бригада упутила се је од-
мах за њима, тако да су морали да се повлаче под борбом. 
Колоне ка Буштрању, нису ишле даље од овог села. Да ли је 
непријатељ опет посео Росуљак, који је после напада био на-
пустио, није нам познато, пошто још нисмо добили извештај 
од X бригаде. И једној и другој бригади наредили смо да избију 
на старе положаје. У нападу су учествовали и Бутари из Себе 
Врање. 

У смислу примљених директива, припремамо акцију на 
Врањску Бању и објекте дуж пруте. Гледаћемо да што више 
скренемо пажњу непријатељу на ову страну. 

Наређење за упућивање људства за Прешевску бригаду 
упутили смо нашим јединицама. Исто овако поступиће и Ко-
манда подручја.2 

Наше диверзионе групе скоро свакодневно врше рушење 
пруге. 

О свим променама извепггаваћемо вас. 

Начелник мајор Командант, 
Стојад.[ин] М. Солдатовић Жив. Николић 

1 Педесет трећи пешадиски и Други коњички пук бугарске 
окупаторске војске 

' Врањска команда подручја 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
ГАДЕ ОД 11 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О БОРБИ ПРОТИВ БУГАРСКЕ ВОЈСКЕ 
КОД ВЕЉЕ ГЛАВЕ И О МИНИРАЊУ МОСТА НА РЕЦИ ПЕ-
ТРАШНИЦИ, НА ДРУМУ КУМАНОВО — КРИВА ПАЛАНКА1 

ШТАБ 3 МАКЕДОНСКЕ 
УДАРНЕ БРИГАДЕ 

11. VIII. 1944 г. 19 ч. 
с. Бајловце 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ,— 

Стање у бригади је редовно. 
Бројно стање: По списку 358.— 

У расходу 6.— 
На лицу места 352.— 

Бригада је 9/10.VIII. т.г. предузела акцију са следећим 
циљевима: дизање у ваздух моста на р. Петрашници на друму 
Куманово — Кр. Паланка; разарање телефонске линије на 
истом друму; мобилизација у селима: Клечевци, Стрезовци и 
Младо Нагоричино. 

Од постављених задатака постигнуто је: мобилизација у с. 
М. Нагоричино, — мобилисано је 30 сељака, и разарање теле-
фонске линије — оборено је 40 стубова, са којих је жица пре-
нета у Ком[анду] подручја.2 Мост на реци Петрашници није 
срушен, али је од детонације напукао, те је без оправке неупо-
требљив. Мобилизација у с. Клечевци и Стрезовци није успела 
— сељаци су побегли због борбе на Вел>ој Глави (476). 

Јединице које су добиле задатак да спроведу мобилизацију 
наишле су на заседу на Вељој Глави (476), у јачини од око 120 
полицајаца и контраша.3 После кратке борбе ови су натерани 
у бекство. 

1 Оригинал, писан машином, налази се у архиви Војноистори-
ског института ЈНА. 

- Кумановска команда подручја 
5 За борбу против партизанских одреда у Македонији, а по-

себно ради малтретирања мирног становништва у рејону партизан-
ских дејстава, бугарски окупатор је 1942 год. приступио формирању 
посебних формација — контрачета. Таквих је у Македонији било 
неколико, састављених од присталица В. Михајлова, великобугара 
и разних криминалних типова — главосеча. Оне су се у току 1943 
год. распале под ударцима Народноослободилачке војске. Овде се 
ради о контрачети Шиптара Суље из прешевског краја, која је би-
ла под руководством гестаповца Бирмана. 



Губици непријатеља: непознат број мртвих и рањених; 4 1 
лаки пушкомитраљез, 1 сандук немачке муниције, 1 казан за 
брдску кухињу, доста шињела и др. 

Сопствени губици: 1 мртав и 2 лако рањена. 
Новости: Вељу Главу (476) поново је запосела војска у 

јачини око 50, а ј ака група, састављена од војника, полицајаца 
и контраша, поправл»а телефонску линију; станују у с. Војник. 
Према непровереним обавештењима, један пешадиски пук при-
спео је у Куманово, од којег је једна половина отишла у М. 
Нагоричино, а друга половина у с. Доброшане. Послате су па-
троле да провере. Других новости нема. 

У бригади се ради војнички: упознавање оружја и руко-
вање с њим, као и нишањење и окидање; политички: са парти-
занима батаљонски часови из партизанске азбуке и уочавање 
грешака у последњој акцији, а са политич. радницима: игга је 
политика и политичка ситуација. Одржан је час из прве помоћи 
са новим болничарима. 

* У овој борби Бугари су имали 16 рањених, од којих 6 тешко 
(види детаљније у док. бр. 8). 

Е Боро Чушкар 
" Коста Јашмаков 

С. Ф. с. н . 

Политком 
Б. Чушкар5 

Нач. иггаба 
(Потпис нечитак) 

Командант 
Јашмак0 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
ГАДЕ ОД 12 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О ГУБИЦИМА БУГАРСКЕ ПОЛИЦИЈЕ 
НА ВЕЉОЈ ГЛАВИ И ИЗВРШЕНОЈ ПРИИРЕМИ ЗА НАПАД 

НА ЖЕЛ. СТ. ТАБАНОВЦЕ1 

ШТАБ III МАК. УДАРНЕ 
БРИГАДЕ 

12.VIII.1944 ЈОД. 18 ч. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Драги друтови, 
Стање у бригади је редовно; бројно стање — по списку 365, 

расход 10, на лицу 355. 
По питању жртава непријател>а у последњој борби на 

Вељој Глави,2 у нашем извештају од 11 т.м. стоји да није по-
знат број рањених и мртвих. Према касније сакупљеним по-
дацима, непријатељ је имао 16 рањених, од којих 6 тешко, међу 
којима и начелник полиције.3 

Вечерас ће се акција извршити само на једној тачци, тј. 
на прво предвиђеној — станици Табановце и на све око ње.' 
У вези с тим молимо да нас известите да ли ће и друте јединице 
деловати негде на тој линији или на било којој тачци. 

Данашњи војнички и политички рад био је координиран у 
вези са акцијом. Културно-просветни рад још увек наилази на 
велике препреке. Углавном, хор је формиран и појачано се ради 
са аналфабетима. Сутра ће бригада бити у с. Пелинце. 

Друтарски поздрав: 

1 Извештај, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

" Борба је вођена 10 августа 1944 год. против 120 полицајаца 
и контрачетника (види док. бр. 7). 

" У овој борби Бригада је имала 1 мртвог и 2 рањена (види док. 
бр. 7). 

' Напад на железничку станицу извршен је 12/13 августа 1944 
године. У овој борби Бригада је имала 6 мртвих и 13 рањених, а бу-
гарске снаге — око 30 мртвих и много рањених (види ближе док. бр. 
10). Према извештају бугарске полиције (док. бр. 180) Бригада је 
имала 4 мртва, а бугарске снаге — 4 мртва и 9 рањених. 

С. Ф. С. Н. 

Политком 
Б. Чушкар 

Нач. штаба 
(Потпис нечитак) 

Командант 
Јашмак 



БР. 9 

САОПШТЕЊЕ ШТАБА ДРУГЕ ОПЕРАТПВНЕ ЗОНЕ ОД 13 
АВГУСТА 1944 ГОД. О БОРБАМА ДРУГЕ МАКЕДОНСКЕ 
БРИГАДЕ ПРОТИВ БУГАРСКИХ ТРУПА 10 И 12 АВГУСТА 

НА СЕКТОРУ С. КОНОПИШТЕ — БАРОВО — КРЊЕВО1 

И З В Е Ш Т А Ј 

0 борбама које су водиле јединице II македонске бригаде 
у рејону села Конопиште, Крњева и Барова, 10 и 12 августа 
1944 год. 

1). Десетог августа 1944 г. јединице II македонске бригаде 
напале су непријатељске положаје изнад села Крњева, као и 
једну непријатељску станицу изнад села Конопишта. 

Станицу, зимску бугарску пограничну караулу изнад 
села Коногшшта, напала је једна наша чета I батаљона. Напад 
је извршен узору. После кратке борбе непријатељ је побегао. 
Убијено је 6 бугарских војника. Заплењен је један пушкоми-
траљез и 4 пушке. Станица је спаЈљена. Ми смо имали 8 мртвих, 
који су погинули због невештог руковања минобацачем. Мина 
је експлодирала у цеви минобацача и од ње је погинуло троје 
од посаде минобацача. Рањених имамо два лакше. Непријатељ 
се убрзо појавио јаким снагама са неколико праваца, те се наша 
чета повукла и није имала времена да сакупи сав заплењени 
материјал. 

Напад на непријатељске утврђене положаје извршио је 
III батаљон, изнад села Крњева. Обезбеђење су дале и две чете 
II батаљона: једна према Конопишту, друга код Барова. Борба 
је трајала читав дан. Непријатељ је био отеран са својих поло-
жаја и село је било заузето. Непријатељ се повлачио на нове 
унапред припремљене утврђене положаје и отварао на нас јаку 
митраљеску и минобацачку ватру, тако да није било могуће 
његово уништење. У овој борби непријатељ је имао (према ка-
сније тачно утврђеним подацима) 15 мртвих и 2 заробљена. 
Заплењена је била читава непријатељска комора и његов ма-
гацин у селу Крњеву. Заплењено је 8 кола, 16 коња са разним 
војним материјалом и 5.000 метака. Непријатељ је био у јачини 
од 160 људи и располагао је са 7 тешких митраљеза и 4 
минобацача. У овим борбама ми смо имали 1 мртвог и 6 рање-
них, од којих један теже. 

1 Докуменат, умножен на шапирографу, налази се у архиви 
Историског одељења ЦК СК Македоније. — Друга оперативна зона 
формирана је крајем августа 1944 год., са рејоном дејства: западно 
од Вардара до југословенско-албанске границе, јужно до грчко-ју-
гословенске границе, а северно до с. Богомила. 



Заседа према Конопишту водила је неколико часова борбу 
са једном непријатељском колоном у јачини од 100 људи. У 
овој борби непријатељ је имао на јмање 4 мртва и једног зароб-
љеног. Ми нисмо имали никаквих жртава . 

Заседа код Барова заробила је војног курира.2 

2). 12 августа I батаљон је напао утврђене непријатељске 
положаје изнад села Крњева. Непријатељ је био у истој јачини. 
Друти батаљон дао је све чете у заседу према Конопишту и 
Барову, а III батаљон је био у резерви. 

I батаљон је извршио успешно опкољавање непријатељ-
ских положаја у неколико часовној борби и претстојала је ли-
квидација непријатеља који је неколико пута истакао у неким 
рововима беле заставе. Међутим, око 11 часова, са стране К а -
вадараца пристигла је непријатељу јака помоћ у јачини од 
једног батаљона; око 400 људи. Н а ш батаљон је био нападнут 
с леђа, те се под јаком ватром и у веома тешком положају 
повукао. Непријатељ је у овој борби имао на јмање 17 мртвих 
и 2 заробљена. Ми смо имали 7 мртвих и 2 лакше рањена. 

Заседа код Коногошгга водила је неколико часова борбу 
са непријатељским колонама у јачини од 150 људи. Непријатељ 
је имао неколико мртвих. У о^ој борби ми смо имали само јед-
ног л а к ш е рањеног. 

Заседа код Барова сачекала је једну непријатељску ко-
лону у јачини од 70 људи, са комором од 6 кола и са извесним 
бројем наоружаних мобилисаних резервиста. У краткој борби 
непријатељ је био потпуно разбијен, а да није дао отпора. У овој 
борби непријатељ је имао 4 мртва и 35 заробљених, међу којима 
један официр (после стрељан) и један војни лекар. Половина 
заробљених војкика су Македонци и скоро су сви изјавили 
ж е љ у да остану у напгим редовима. Заробљено је 8 коња и 6 
кола са разним војним материјалом и 16 пушака. У овој борби 
ми нисмо имали никаквих жртава . 

Приликом ових бор>би разорена је телефонска линија Де-
мир Капи ја — Мрежичко у дужини од неколико километара 
и спаљен један дрвени мост на друму код села Барова. 

13 августа стигло је 17 нових партизана из Неготино и 17 
из села Доњи Дисан. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

13 августа 1944 год. 
Положа ј 

ШТАБ 
II ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 

/ 
2 Курир је припадао 14 бугарском граничном отсеку. 



БР. 10 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
ГАДЕ ОД 13 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О РЕЗУЛТАТИМА БОРБЕ НА Ж. СТ. 
ТАБАНОВЦЕ ПРОТИВ БУГАРСКЕ ВОЈСКЕ И ПОЛИЦИЈЕ1 

ШТАБ 3 МАКЕДОНСКЕ Н.О. 
УДАРНЕ БРИГАДЕ 

13.VIII. 1944 у 19.15 ч. 
с. Степанце 

ГЛАВНОМ ШТАБУ Н.О.В. И П.О. МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 
Стање у бригади је редовно. Бројно стање: 

по списку — ; у расходу — ; присутно- — 
Напад на железничку станицу Табановце3 извршен је по 

следећем плану: Омладински батаљон напао је станицу обухва-
тајући непријатељско лево крило; један батаљон је био обезбе-
ђење према Куманову и вршио мобилизацију у с. Д. Табановце; 
један батаљон је био у резерви иза Омладинског батаљона, а 
са једном четом обезбеђивао десни бок; одреди4: да униште 
бетс-нски и дрвени мост на друму северно од с. Г. Коњаре, да 
изврше мобилизацију у с. Г. Табановце и униште школу у истом 
селу. 

Сматрамо да задатак није извршен. Омладински батаљон, 
због прекида колоне, ушао је у борбу део по део, тако да је 
један део отворио ватру изнад глава другог дела. При томе, оба 
дела су се концентрисала на непријатељском левом крилу, док 
је десно остало празно. Са таквим распоредом извршили су 
продор у непр[ијатељску] линију, заузели општину и наставили 
гоњење непријатеља према Лојану, али, пошто су били групи-
сани на малом простору, претрпели су велике губитке. У то 
време уследио је напад групе контраша из с. Сланиште, који је 
унео забуну у редове батаљона и прекинуо сваку везу између 
њега и његове позадине. Једна од двеју чета које су биле у 

1 Оригинал, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

а У оригиналу су места празна, тј. није показано бројно 
стање. Једанаестог августа 1944 год. Бригада је имала 358 бораца 
(док. бр. 7). 

3 Напад на Табановце извршен је 12/13 августа 1944 године. 
* Кумановски партизански одред (формиран 26 фебруара 1944 

год. у селу Жегљане). Назив другог одреда није утврђен, а најверо-
ватније да је то био Плачковички партизански одред. 



резерви, без икахвог наређења, пошла је на јуриш са Омла-
динским батаљоном, док је друта остала далеко позади, те 
ком[андант] батаљона губи везу с њом. Тако, у моменту када је 
требало интервенисати на непр[ијатељско] десно крило, није се 
располагало са резервом. На брзу руку прикупљена је једна 
група од војника који су били заостали за војском да би се 
очистила сама станица и омогућило групама минера да изврше 
задатке који су им били постављени. Групе минера који су се 
привукли резерви пре него је станица била заузета, када су прве 
пушке опалиле разбежали су се тако да нису могли бити са-
купљени до кра ја борбе. На та ј начин, објекти, који су били 
предвиђени да буду минирани, нису били минирани, осим је-
дне зграде на станици која је била запаљена. Групе минера на 
друтим секторима извршиле су задатке; уништен је бетонски 
мост и школа у Табановцу, али дрвени мост није био спаљен. 

Одреди и батаљон извршили су задатке, али без резултата. 
Омладинци из Табановца одведени су и стављени под заштиту 
војске. 

Резиме — до неуспеха акције дошло је из следећих раз-
лога: прекид колоне довео је до делимичног залагања снага и 
погрешне групације истих; испуиггање из руку јединица ко-
манданта резерве; несналажљивост и недовољно залагање ко-
манданата и ксмесара; паника минера; и низ других узрока. 

Резултати: непријатељски губици се процењују на око 30 
мртвих и доста рањених; уништена су 4 митраљеза; 1 заплењен. 
Сопствени губици: 6 мртвих; 13 рањених (од којих 2 тешко) — 
начелник пггаба, командант и заменик команданта Трећег ба-
таљона рањени су и избачени из строја; 13 ишчезлих. 

Због ових губитака и створене опигге ситуације, мишљења 
смо да акција која је предвиђена за сутра не би одговорила 
очекивањима, а резултати би били негативни како у погледу 
морала бригаде, тако и у погледу очекиваних резултата. Иначе 
су предузете мере. Располажемо планом и са два радника из 
самог рудника. 5 Молимо за хитно наређење. 

Трупе се крећу из Криве Паланке за Куманово, — у ја-
чини око 300 људи; од Младог Нагоричина за Табановце, — у 
јачини око 80 људи. Трупа има у Младом Нагоричину, Војнику 
и Облавцу, у јачини од једне дружине. 

Другарски поздрав 

5 Рудник Лојане. Ноћу 23/24 августа напали су га Трећа бри-
гада и један батаљон Осме бригаде (види док. бр. 22). 

С. Ф. С. Н. 
Политком 
Чушкар 

Командант 
Јашмак 



БР. 11 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ПРВЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИГАДЕ 
ОД 15 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО 
МАКЕДОНИЈЕ О БОРБАМА ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА 

НА ПРОСТОРУ МАЛЕСИЈА — КАРАОРМАН1 

Бр. 35, дан 15/8, час 19.20, група 163. 

Деветог [августа] немачка дивизија [отпочела] офанзиву.2 

После огорчене борбе од један дан слободна територија и аеро-
дром изгубљени.3 Наши губици: два мртва, један рањен у не-
извесност,4 а непријатељски губици: мртвих 77, много рањеких 
и око 30 убијених коња. Офанзива траје. Налазимо се на Би-
стри. Болницу благовремено преместили.5 Марко" је склонио 
Енглезе." Са њима смо још неповезани. Чукалев,8 Јулски.'' 

1 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
•гелеграма Главног штаба НОВ и ПО Македоније, која се налази у 
архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Офанзива је трајала 4 дана. 
8 Слободна територија обухватала је Жупу, Малесију и Ка-

раорман. Аеродром се налазио на пл. Караорман, код места Алипа-
шица; служио је за добивање ратне опреме од западних савезника. 

* У оригиналу нејасно. Вероватно је хтео рећи да није сигу-
ран да ће рањеник остати жив. 

5 Болница се налазила на Караорману, близу с. Песочани, код 
места Алипашица. Премештене су само неке болничке установе, док 
су рањеници, добро камуфлирани, остали, и Немци нису успели да 
их пронађу. 

° Елисије Поповски 
7 Били су чланови енглеске мисије код Прве бригаде. 
" Вангел Чукалевски, командант Прве македонске бригаде 
" Александар Крстевски, члан Првог обласног комитета КПМ. 

У ово време вршио је дужност комесара Бригаде. 



БР. 12 

ДИРЕКТИВА ГЛАВИОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 
ОД 16 АВГУСТА 1944 ГОД. ШТАБОВИМА ПРВЕ И ПЕТЕ МА-
КЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИГАДЕ ЗА ЛИКВИДАЦИЈУ ЧЕТНИКА 

НА ТЕРЕНУ ПОРЕЧЈЕ — АЗОТ1 

Главни иггаб Народно-ослободилачке војске и партизанских 
одреда Македоније 

Д И Р Е К Т И В А БР. 2 

Штабовима I ударне и V мак. бригаде. 

СИТУАЦИЈА: 

Немди и последње сперативне и чисто немачке јединице 
извлаче [се] из Грчке и Албаније, преко Дебра, Битоља и до-
лином Вардара до Скопља, а од Скопља преко Качаника, за 
Србију. Пругу Скопље — Ниш не користе зато игго је од Кума-
нова до Лесковца изложена дејству наших и српских јединица2 

и уништена. Веома је вероватно да ће Немци оставити у Грчкој 
и Албанији мобилисане шиптарске СС јединице и немачке 
јединице од заробљених Кавказаца и добровољаца из окупира-
них земаља. 

За ситуацију у Македонији је карактеристично: окупатор-
ска бутарска влада, налазећц се пред капитулацијом, према 
свим обавештењима која поседујемо, изгледа да је започела пре-
говоре о миру са Савезницима. Из тога ггроизилази да ће они 
бити принуђени да повуку своје снаге из Македоније. Да би за-
држали свој утицај у Македонији, они покушавају да преко 
чкатроваца, ђузеловаца, китинчеваца и ванчовиста3 Македонији 
даду извесну аутономију. Ови реакционари треба да организују 
у Македонији реакцију, тако да изврше мобилизацију Македо-
наца за војску и полицију, који треба да замене бутарску оку-
пациону војску и полицију. Бутарски окупатор у Македонији 
под Грчком, користећи ускост схватања народно-ослободилачке 
борбе у Грчкој од стране њеног руководства и његову кратко-

1 Докуменат, куцан на машини, налази се у архиви Војнои-
сториског института ЈНА. 

2 На овом сектору дејствовале су Двадесет друга и Двадесет 
пета српска дивизија и Трећа и Осма бригада НОВ и ПО Македоније. 

' Овако су називани припадници организације (ВМР) злочинца 
и убице Ванче Михајлова. 



видост по питању организовања за једничке народно-ослободи-
лачке борбе, успео је да организује контрачете.4 

Из свега овог произилази да је наш најглавнији задатак 
да смелим ударцима разоијемо демсралисане бугарске трупе и 
спречимо мобилизацију реакције. 

Генерал Пеко Дапчевић са две дивизије прешао је долину 
реке Ибра и напредује ка Крушевцу, пошто је разбио једну не-
мачку дивизију и сломио кичму четницима.5 

Српске дивизије, под командом генерал-лајтнанта Коче 
Поповића, разбиле су немачко-бутарско-четничку офанзиву и 
прешле у противофанзиву са основним циљем да се избаци из 
употребе прута Врање — Ниш.8 

Македонске бригаде, III, IV и VIII, под руководством 
Главног иггаба, потпуно су уништиле пругу Куманово — Ри-
стовац, те је саобраћај по њој обустављен од 3 августа о. г. Код 
ових акција наших бригада карактеристично је да Бугари пру-
ж а ј у веома слаб отпор и да још ниједанпут од 3 августа на-
рвамо нису предузели мере да одбаце наше бригаде од пруге. 
Последица оваквог кретања Бугара јесте активност наше III 
бригаде и Косовског батаљона у источној Македонији, где су 
водили офанзивне борбе у месецима мај и јуни, када је разби-
јено више бугарских батаљона, убијено 814 бугарских војника, 
заробљено 318 бутарских војника и официра, заплењен 51 тешки 
митраљез, преко 550 пушака, 3 топа, 14 минобацача и друта 
војна отгрема. Оваквим смелим акцијама наших малих снага 
Бугарима је утеран страх у кости, те немају смелости да пре-
дузму друте нападе.7 

' На линији тобожње одбране македонске националности, оку-
патор је, вештом пропагандо.ч успео још у току 1942 год. да наоружа 
нека села у Егејској Македонији. Касније, а нарочито крајем 1943 
и током 1944 год., под утицајем НОВ Македоније и посебних маке-
донских јединица у Егејској Македонији, те чете се распадају и 
предају оружје јединицама НОВ Македоније. 

5 Од 18—26 јула на територији Другог корпуса (Друга, Трећа. 
Пета и Седамнаеста) разбијена је 21 СС дивизија ,.Скендер-бег", а 
28 јула 1944 год. Оперативна група дивизија, под командом генерала 
П. Дапчевића, извршила је продор у Србију и у времену од 3—5 ав-
густа форсирала р. Ибар и избила на Копаоник, где је до 7 авгу-
ста разбила четврту четничку групу јуришних корпуса и спојила се 
са јединицама Главног штаба Србије. 

" 19 јула 1944 год. јаке непријатељске снаге извршиле су т. зв. 
акцију „Трумпф" против 21, 22. 23, 24 и 25 дивизије на простору 
Топлица — Јабланица. После тешких борби и успешног садејства 
Оперативне групе дивизија, која је привукла на себе јаке непри-
јатељске снаге, разбијена је ова непријатељска акција; затим се 22 
див. оријентисала на пругу Ниш — Врање, а 23 и 25 див. у Источну 
Србију. 

; О току ове т. зв. пролећне офанзиве види Зборник, том VII, 
књ. 3, док. бр. 61. 



Друта македонска ударна бригада, са својим акцијама, 
чисти терен у Бошавији и Тиквешу и руши комуникације 
Гевгели — Велес.8 

Сада IV македонска бригада9 дејствује на Плачковици и 
Ограждену. 

ЗАДАЦИ: 
У овој ситуацији ваши задаци су следећи: 
1. — На јважнији ваш задатак јесте да концентрисаним 

дејством, I бригада са Бистре, V бригада из Азота, наступате у 
Поречје и рашчистите са дражиновцима. Од новомобилисашхх 
и предатих дражиноваца формирајте VI македонску бригаду. 
Кадар за њу да јте из обе бригаде, па и из Косовске ако је тамо. 
Ако се тамо налази Зуфер Мусић, поставите га за команданта 
бригаде.10 

2. — После спајања I и V бригаде, новоформиране јединице 
дејствоваће под руководством штаба I македонске ударне бри-
гаде. 

3. — Попгто разбијете дражиновце, ваше поље дејствовања 
треба да буде Брод и Крушево, где треба створити слободну 
територију.1 1 

4. — Упоредо са извршавањем наведених задатака, треба 
непрекидно вршити акције (макар само са одредима и јуришним 
пионирима) на прузи Скопље — Велес — Прилеп. 

5. — Настојте да се задаци под тачком 1, 2, 3 и 4 што пре 
и пгго енергичније изврше, зато што. ћете се на та ј начин оспо-
собити и омасовити за дејствовање ка Скопљу приликом капи-
тулације Бугарске. 

6. — Својим политичким радом и војним акцијама настојте 
да разбијете сваки покушај за организовање реакције. 

7. — Прва бригада нема више никаквих услова да се за-
држава на досадашњем терену, јер само троши своје снаге у 
борби са шиптарском реакцијом, док нема могућности да се 
омасови. Стога, место Прве бригаде јесте Поречје и Крушевски 
срез, а освајање Дебра, Кичева, Гостивара и Тетова је ствар 
која ће се обавити касније већим снагама. На садашњем терену 
оставити одреде ко ји су означени у директиви бр. I.1 2 

" Ближе види док. бр. 9. 
' Четврта македонска бригада формирана је 25 јула 1944 год. 

на Лисецу (Плачковица). 
10 После преговора са штабом Пете бригаде, 25 августа 1944 

год. у с. Брезница предало се око 150 наоружаних четника и око 70 
без оружја. Они су касније распоређени по јединицама Петнаесте 
бригаде. 

11 Брод је ослобођен 6 септембра а Крушево 8 септембра 1944 
године. Отада па све до коначног ослобођења били су стално у ру-
кама НОВ Македоније. 

12 На терену Кичево — Гостивар — Дебарца дејствовали су 
Кичевски и Шиптарски одред. 



Принциггијелно, када оперативна јединица напушта неки 
терен, треба на њему да остави одреде и организоване војне 
власти (команде подручја и команде места са партизанским 
стражама).1 3 

8. — Наредбе Главног штаба извршавају се без дискусије; 
за свако неизвршење наредбе, одговараће се. 

Само због тога што наредба од априла месеца — да се иде 
у Поречје, није извршена, дражиновци су остали још тамо, док 
смо ми изгубили и војнички и политички. 

9. — Да се Никола Макеларски (Бецко) и Шикић (Бруно)-
Калчо, који се сада налазе у Поречју, ухапсе и саслушају због 
самовласних преговора са дражиновцима у име Главног штаба.1 4 

10. — Радиовезу с нама одржавајте марљивије и редовно, 
по плану веза, а телеграми да буду концизни и са детаљним 
подацима. 

11. — Тражите од ваших мисија да вам се што пре спусте 
радио-станице типа 'Шге^из зе1 № 43 5епс1ег т а к I за вашу 
унутрашњу ^езу и за везу с нама помоћу радиофоније. Ми смо 
за себе тражили за месец август пет таквих радио-станица, а за 
септембар месец тражићемо још пет. Ми располажемо са таквима. 

12. — Пронађите место које ће вам служити као аеродром1 5 

За атерирање авиона. Аеродром треба да буде дуг 1200 метара, 
широк 150—200 метара, са добрим прилазима и чврстом под-
логом. Овај аеродром служиће вам за примање материјала, 
слање рањеника у Италију и курирску везу с нама и Врховним 
штабом. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Полком 
Б. Андреев 

НАПОМЕНА: 

Начелник штаба 
генерал-мајор, 

Пав. Илић 

(М. П.) 

Командант 
генерал-мајор, 
М. Апостолски 

Директиву бр. 2 Штаб V бригаде да достави на на јбржи 
начин I бригади и II оперативној зони. Прва бригада налази се 
сада на планини Бистри, куда јој је послат телеграм да пође 
за Поречје. 

16 август 1944 године 
Положа ј 

13 Партизанске страже постојале су по селима. Биле су углав-
ном формиране од сељака који су, због изнемоглости или из других 
разлога, били ван формација оперативних јединица. Страже су биле 
наоружане, а имале су задатак да извештавају јединице о покрету 
непријатељских снага и да чувају села; покаткад водиле су и борбе 
у близини својих села. 

" Види Зборник, том VII, књ. 3, док. бр. 94. 
16 Аеродром је припреман код с. Издеглавје, али није никада 

био употребљен. 



БР. 13 

ТЕЛЕГРАМ СВЕТОЗАРА ВУКМАНОВИЋА-ТЕМПА ОД 19 
АВГУСТА 1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЈУ-
ГОСЛАВИЈЕ О БОРБАМА ДВАДЕСЕТ ДРУГЕ СРПСКЕ ДИ-
ВИЗИЈЕ ПРОТИВ БУГАРА НА СЕКТОРУ КРИВА ФЕЈА, 

СРПСКА ЧУКА, СВ. ИЛИЈА1 

5р. 1, дан 19/8, час 10.10, група 105. 

Бугари са два пука 15/УШ напали ка [Кривој] Феји, Срп-
ској Чуки и Св. Илији. Из Босиљграда батаљон на Бесној Ко-
били. Ка Св. Илији разбијен коњички пук и батаљон. Запле-
њено 6 бацача, 7 митр., 5 пуш. митр., 30 хиљада метака. Убијено 
30, рањено 24. Заробљен потпоручник и 6 војника. Држимо Св. 
Илију, Глог и Тромеђе. Нападамо ггругу.2 Возови не раде 10 
дана. Непријатељ се повукао са Српс.[ке] Чуке и Кр.[иве] Феје. 

Темпо 

БР. 14 

ИЗВОД ИЗ ИЗВЕШТАЈА СЕКРЕТАРА ДРУГОГ ОБЛАСНОГ 
КОМИТЕТА КПМ БЛАГОЈА ТАЛЕВСКОГ ОД 19 АВГУСТА 
1944 ГОД. ЦЕНТРАЛНОМ КОМИТЕТУ КПМ О АКТИВНОСТИ 
РУКОВОДСТВА ВМРО У БИТОЉСКОЈ ОБЛАСТИ И ЕГЕЈ-

СКОЈ МАКЕДОНИЈИ1 

ЦК КПМ — Положај 19-УШ-44 г. 

Драги другови, 
I 

Из Бит.[оља] нас обавеиггавају о следећем: 
У граду је Константин Робев (помоћник обл.[асног] дирек-

тора) главни организатор борбе против партизана и непомир-
љиви — окорели наш непријатељ. Он је у селима око Дебараца, 

1 Телеграм. на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба НОВ и ПО Македоније. Књига се налази 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

' Жел. пруга Скопље — Ниш и непријатељски гарнизони дуж 
пруге (Ристовац, Бујановац, Прешево, Букаревац и др.) стално су 
нападани (види док. бр. 8, 21 и 27 у овој књизи). 

1 Оригинал, у рукопису, налази се у архиви Историског оде-
љења ЦК СКМ. 



у Кичевском срезу и Грчкој Макед.[окији]2 организовао чете 
од по 5—6 људи који ће дејствовати (? !) против партизана. 
Ове чете помагаће једна другу у случају потребе и биће у стал-
ној вези са Немцима да би их обавештавали о кретању парти-
зана. Главни помагач Робева је Тасе Талев, бивши војвода из 
Кичева. Исто тако, и власт је у селима ове области организовала 
чете од 5—6 људи названих „летећи одреди", који ће имати исте 
задатке као горе поменуте чете. Али је код формирања ових чета 
власт претрпела неуспех, осим -у неким селима око Крушева. 
(Ово пак врше ВМРО-вци!3) 

ВМРО-вцима, који су отишли у Грчку Макед.[онију] у 
циљу да организују око 30.000 људи и започну акције — не иде 
ствар како су мислили. Они још увек врше упис и у неким 
местима постигли су успех, јер дају доста новаца.4-

У Бит.[ољу], преко Обл.[асне] дирекције врши упис адво-
кат Гошо Атанасов и Динката Васил>ев (који ради у млину). 
Највише се уписују људи из Дебра и Галичника, који су дошли 
као избеглице, а њихово материјално стање је лоше. ВМРО се 
званично „не помаже", али им новац и оружје даје [бутарска] 
војска. 

ВМРО-вци, који су отишли у Грчку Македонију, не пре-
дузимају никакве акције, али врше пропаганду за аутономну 
Македонију или за Мак.[едонију] под Бугарском — на какве 
људе наиђу, такву пропаганду и врше. 

У граду војска има своје специјалне обавеиггајце који је 
обавештавају о свему у граду. Као такви, који имају везу са 
дивизиском обавештајном службом, јесу Славко Патче, који се 
сада налази као резервни официр на вежби у Бугарској, и Жика 
Османлијев, књижар а сада на вежби у Битољу као резервни 
официр. Они су одржавали везу са капетаном обавепгтајне 
службе, Гиздовим, који је пре 11—15 дана премештен у Бу-
гарску. 

Из сигурног извора сазнали смо следеће: . 
Сви нем.[ачки] штабови дижу се одавде и одлазе на Источни 

фронт. Изгледа да ће свакако напустити Македонију, са изу-
зетком малог броја војника који ће одржавати ред, а са намером 
да предају власт Михајловћевцима да образују аутономну Ма-
кедонију5. (О аутономној Македонији ништа конкретније нисмо 
сазнали, стога то примите са резервом. Остало је тачно!) 

2 Егејска Македонија 
3 Припадници ВМРО (Внатрешна македонска револуционер-

на организација — Унутрашња македонска револуционарна орга-
низација) 

* Касније су сељаци из појединих села Леринског и Воденског 
среза предали партизанима оружје које су им дали Бугари. 

1 Почетком септембра 1944 год. дошао је у Скопље Ванчо Ми-
хајлов и остао у њему неколико дана, консултујући се са својим 

3 Зборник том VII, књ. 4 



С друге стране, све вође ВМРО се у последње две недеље 
налазе на ногама. Они одлазе у градове и села, где се органи-
зују и припремају да са оружјем приграбе власт (? !). Сам 
Настев, из Главног штаба ВМРО-а, отишао је у Ресен, а Цилев 
у Грчку Македонију. Гошо Атанасов и остали исто тако су 
некуда отишли, обучени, у голф-панталонама и у гојзерицама. 

Кроз Мориховски срез прошла је једна група ВМРО-ваца. 
Са н>ом је био и Цане Костов „Кандило", као и неко војно лице. 
Покушали су да организују становништво, али их ово није при-
мило чим их је видело са људима из власти. Задржали су се и 
у овим селима: Добремир, Новаци, Дедебалци, Трап и др. Само 
нигде нису имали успеха. Сакупљали су сељаке и говорили им 
о аутономној Македонији и Ванчу Михајлову. Сел>аци су међу 
собом говорили: „Па и Ванчо је исто ђубре. И он је са Немцима 
као гањовци"! У том крају (у селима непосредно до Битоља, 
која се налазе у равници) нема окупаторских трупа, ни поли-
ције. Али, у сваком селу има 2—3 и више плаћених шпијуна. У 
неким селима има ватрених „бугарофила", који стоје у тесноЈ 
вези са светијевцима.' ; Они су истовремено и буг.[арски] агенти. 
Такве народ презире и пази се од њих. Народ је у тешком еко-
номском и здравственом (маларија) положају. Гаји велику 
мржњу према Немцима и бугарској власти. О партизанима није 
много слушао, али се интересује за њих и спреман је да помогне. 
Последње недеље ВМРО је послао писма многим утледним тр-
говцима, у којима их уцењује да дају паре. Препис истих ша-
љемо Вам посебно.7 Писма је уручила пошта и носе жиг ресен-
ске попгге. Ове позиве (како нам изгледа) шаљу овдашњи 
ВМРО-вци, али их шаљу из Ресна да би „заварали траг". 

ВМРО-вци у Бит.[ољу] почели су чешће да се састају. 
Веома су постали активни. Њихов последњи састанак био је 
код др Татарчева. Овоме су присуствовали Динко Василев, др 
Туђаровски, Светијев, Цане — адвокат (Костов) и друти. Према 
свему, изгледа да они сачињавају. та ј „народни комитет ВМРО-а" 
и шаљу писма. Али, ово је само претпоставка, коју треба да 
примите за сада са резервом. Писма су послали многим утледним 
трговцима, међу којима браћи Вењиновима, Стерју Гемту, 
Кицу Секулову, браћи Србиновима и др. Неки од њих жалили 
су се обласном директору, који је поставио то питање у Софији 
и „тражио" да му „одобре" да ухапси вође ВМРО-а.8 

доглавницима (Чкатров и Ђузелов) о стању у Македонији и о мо-
гућности преузимања власти од Бугара. Нагли пораст НОП у Ма-
кедонији побркао је њихове планове. 

" Браћа Светиовци — Борис, лекар и Христо, инжењер. После 
ослобођења осуђени су на издржавање казне због сарадње са оку-
патором. Сарадник им је био њихов рођак Стевче Светиов, који се 
при ислеђењу обесио. 

' Види док. бр. 177. 
8 Ниједан није ухапшен. 



Као што ћете Еидети из самог њиховог писма, они не врше 
никакав политички притисак и не објашњавају ову помоћ, већ 
желе тиме да их најпрс-стије уцене и опљачкају. При томе, 
главни циљ њихов изгледа да је да испровоцирају ствар око 
учвршћивања НО фронта (са „заплењивањем" „архиве") и да 
самом претњом пасивизирају људе. 

Са друг. поздравом 
С* Ф. С. Н. 

И.9 

БР. 15 

ТЕЛЕГРАМ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
20 АВГУСТА 1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПОЈ О 
ПРИПРЕМАЊУ БУГАРСКО-НЕМАЧКЕ ОФАНЗИВЕ НА СЕК-
• ТОРУ КУМАНОВО — ЋУСТЕНДИЛ — ПИРОТ — ВРАЊЕ1 

Бр. 1, дан 20/8, час 11.45, група 91. 

Бугари са четири дивизије које су већином дошле из Б у -
гарске и Србије, уз садејство Немаца а нарочито немачке ави-
јације, припремају офанзиву на простору Куманово — Ћустен-
дил — Пирот — Врање. Са циљем да униште нарочито маке-
донске снаге и руководство и одрже теритсрију под њиховом 
окупацијом да би у преговорима са савезницима имали јаче 
позиције.- Апост.3 Бацко.4 

° Благој Талевски-Иван 
1 Телеграм, писан на српскохрватском језику, преписан је из 

књиге телеграма Главног штаба Македоније. Књига се налази у 
архиви Војноисториског института ЈНА. 

* Према првобитном плану, за ову офанзиву биле су предви-
ђене, као помоћ Бугарима, три немачке дивизије, али је та помоћ 
доцније сведена на једну дивизију. Немајући довољно снага, а ра-
сполажући јединицама које су биле деморалисане због неуспеха и 
огромних губитака у мајској офанзиви, бугарска команда не успева 
тада да оствари своју замисао, а касније ће бити спречена капиту-
лацијом Бугарске (9 септембра 1944 године). 

3 Михајло Апостолски 
' Бане Андреев 



БР. 16 

ПИСМО ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 20 
АВГУСТА 1944 ГОД. ШТАБУ ДВАДЕСЕТ ДРУГЕ СРПСКЕ 
НО ДИВИЗИЈЕ О КОНЦЕНТРАЦИЈИ БУГАРСКИХ ОКУПА-
ТОРСКИХ СНАГА У РЕЈОНУ КУМАНОВО — ВРАЊЕ И О 

ПЛАНУ ДЕЈСТВА НОВ МАКЕДОНИЈЕ1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

20.VIII. 1944 г. 
у 17 часова 

ШТАБУ 22 ДИВИЗИЈЕ 

Изгледа по концентрацији Бугара2 да желе поправити своје 
позиције у овом моменту снажгош ударцем по нашим снагама, 
које им на овом терену војнички и политички много сметају. 
Судећи по лондонским емисијама, Савезници користе положај 
и ударце наших снага и врше јак притисак на бугарску владу. 
И није искључено да од таквог плана и одустану. 

Ми се слажемо с вама да не увлачимо наше омасовљене 
али непрекаљене бригаде у једну такву клопку. Уосталом 
зашто би то било потребно, кад их на другим местима, изван 
њиховог обруча, можемо ударити по још осетљивијим тачкама. 
Ваш правац на север са ударцима по прузи и руднику3 добар 
је, а ми бисмо на југ у том случају. 

Но да не бисмо пренаглили потребно је да причекамо још 
К О Ј И дан и то време да искористимо за прикупљање што тачни-
јих података о непријатељу. Према свим подацима, којима ра-
сполажемо, у Куманову нема никаквих снага које би могле 
вршити офанзиву на нас. 

Наше команде и одреде4 оставићемо у том случају на овом 
терену под руководством обласног Куманово.5 

Друг Темпо одлучио да не иде на операцију. Са АСНОМ6 

поступите како вам је Темпо јавио депешом. Ћиру Миљовског' 
1 Оригинал, куцан на машини, на српскохрватском језику, на-

лази се у архиви Војноисториског института ЈНА. 
а Припремана офанзива бугарских трупа, уз садејство немач-

ких снага, није спроведена у живот (види док. бр. 15, прим. 2). 
" Мачкатица 
1 Команда Кумановског подручја и Кумановски партизански 

одред 
5 У ово време постојао је Окружни комитет КПМ Куманово. 
* Реч је о групи чланова АСНОМ-а која је са провизорног 

аеродрома на Јабланици пошла на острво Вис где се налазио Врхов-
ни штаб и АВНОЈ. 

' Претставник ЦК КП Македоније код ЦК БРП (к) 



хитно упутите на заједницу (786)8 да се јави штабу III м а к е -
донске бригаде, као и наше економско одељење: Јордана Б л а -
жева, Славчо Антоновски и Стевчу Арсова. Бугарска мисија9 

нека остане с вама, а у случају т е ж е ситуације пребаците их 
у Србију. Она треба свакако да се састане са Виктором1 0 ко ји 
ће вероватно доћи к вама да хвата везу с Бугарима. 

Добисмо у овом моменту од Димитрова1 1 депешу да бригада 
„Димитров"1 2 креће за Бутарску. То је апсурд, зар хоће да и њу 
ушшгти као и оне две1 3 игто смо им дали Такво схватање је 
издајство бугарске партије и народа. Бригада „Димитров" је под 
нашом командом и Димитров нема права да располаже њоме. 
Отстраните га одмах од бригаде и објасните да то није нимало 
реално кад се бутарска војска концентрише. Уколико се противи 
разоружајте га и ухапсите. Бригаду одмах упутите о в а м о . . . 

Ово неизоставно извршите. 

ц Није утврђено на које се место односи. 
" Енглеска мисија која је пошла за Бугарску 

10 Штерју Атанасов, један од руководилаца Народноослободи-
лачког покрета у Бугарској 

11 Члан софиског обласног комитета БРП (к) 
12 Бугарска бригада „Георги Димитров". Она је дејствовала на 

југословенском терену све до 8 септембра 1944 године. 
15 Батаљони „Христо Ботев" и „Васил Левски" пошли су маја 

1944 год. на територију Бугарске и код Ботевграда били су разбијени 
(види Зборник, том VII, књ. 3, док. бр. 82). 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политкомесар Командант 
генерал-мајор, Начелник штаба 

генерал-мајор, 
Пав. Илић 



БР. 17 

НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
21 АВГУСТА 1944 ГОД. ТРЕЋОЈ МАКЕДОНСКОЈ УДАРНОЈ 

БРИГАДИ ЗА НАПАД НА РУДНИК ЛОЈАНЕ1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

21.VIII.1944 г. 
у 18.30 часова 

Положај 

ШТАБУ III МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИГАДЕ 

Драги другови, 
Предвиђена акција за вечерас — напад на Врање, одлаже 

се. Двадесет друта дивизија одрекла се ове акције, зато што, по 
њиховим обавештењима, у Врању има 4.000 Еојника, 12 топова, 
8 тенкова; у Златокопу — 1 пук; у Врањској Бањи — 1 пук; на 
простору Владичин Хан — СурдулиЦа 1 пук. За сада изгледа 
да је ваш извештај тачнији. 

Пошто је 22 дивизија одбила, то ми сами нећемо да вршимо 
ову акцију, али намеравамо да ваша бригада, ојачана једним 
батаљоном VIII бригаде,2 изврши акцију на рудник код с. Ло-
јане. Због тога, сутра, 22.УШ. ујутру, крените и приближите се 
са бригадом и батаљоном VIII бригаде, који ће бити под вашом 
командом, на подесном растојању одређеном објекту, на који ће 
се, према могућностима, извршити акција 23.VIII увече.3 За то 
време извршите све припреме, како би акција била успешна. 

Ситуација непријатеља на простору Куманово — Крива 
Паланка је без промена а на простору Бујановац — Врање вам 
је позната. 

У Прешеву има бугарских трупа: 1 чета и 1 ескадрон 
коњице; 

У с. Црнотинце: 1 ескадрон коњице; 
У с. Лефовићи: 1 ескадрон коњице; 
Од с. Табановце до Куманова нема трупа. 
На железничкој станици Табановце налазе се бугарске 

трупе — број непознат. 

1 Копија се налази у архиви Војноисториског института ЈНА. 
* Осма прешевска бригада формирана је августа 1944 год. на 

планини Руен. 
* Напад је извршен 23/24 августа 1944 године. У овој борби 

Бригада је имала 3 мртва и 6 рањених, док губици окупатора нису 
утврђени. Уништена су 2 бункера, електрична централа, магацин и 
остала рудничка постројења (види док. бр. 22). 



Ситуација у самом руднику Лојане је следећа: до 19.VIII. 
у јутру У Р У Д Н и к у је било 28 бугарских војника, 60 полицајца 4 и 
380 радника — наших и Шиптара. 

На приложеној скици бункери у руднику су обележени 
словом „V". Има их три. У бункерима, јужно и северно од 
рудника, станују полицајци наоружани са по једним пушко-
митраљезом, а остали са пушкама. Бункер, западно од рудника, 
бране војници ко ји се налазе у згради југозападно од самог 
бункера (обележена је на скици). Наоружање овог бункера са-
стоји се од 1 тешког митраљеза, 1 пушкомитраљеза и пушака. 
Пред војном зградом стоји стражар. 

Поред овога, око рудника се налазе и три стражаре, од 
којих две са по 6 полицајаца са пушкама и једна са три војника 
наоружани пушкама. Јутоисточна стражара налази се на улазу 
самог рудника — у окна. 

У самом руднику ради инжењер Малохов — Рус, емигрант, 
који стоји у вези са нашим друтовима. 

Данас смо послали једног нашег друта Манета Вермара, 
који је радио у самом руднику, да испита детаљније најновију 
ситуацију у руднику и околини, и да нам 23.VIII. у јутру под-
несе извепггај, ко ји ћемо, према могућностима, послати и вама. 
Истог друга доделићемо вам за водича. С њим ћете се повезати 
у селу Никуљане. 

4 Поред поменутих снага рудник је обезбеђивала и Прешев-
ска контрачета која је бројала око стотину контрачетника. 

5 Павле Илић 
6 Михајло Апостолски 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политком 
(Потпис нечитак) 

Начелник штаба 
генерал-мајор, 

П. И.5 

Командант 
генерал-мајор, 

Ав 

\ 



БР. 18 

НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
22 АВГУСТА 1944 ГОД. ШТАБУ ДРУГЕ ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 
ЗА ФОРМИРАЊЕ ДЕВЕТЕ И ДЕСЕТЕ БРИГАДЕ И ЧЕТРДЕ-
СЕТ ПРВЕ НО ДИВИЗИЈЕ И ЗА ПРЕНОШЕЊЕ ДЕЈСТВА СА 
ТИКВЕШКОГ СЕКТОРА НА СЕКТОР ПРИЛЕП — БОГО-

МИЛА1 

22/УШ-1944 г. 

Одмах формирајте Девету и Десету бритаду.2 Од Друге, Де-
вете и Десете бригаде формирајте дивизију.3 Број ће добити 
накнадно. Штаб зоне постаје штаб дивизије. 

Једну бригаду оставите у Тиквешу са задатком:4 

1.) Да руши пругу Ђевђелија — Велес, нарочито да ову 
потпуно онеспособи од првог септембра па надаље. 

2.) Да чисти Бошавију, а заробљекике задржава у логору. У 
згодном моменту да заузме Кавадар и Неготин.8 

3.) Да организује сталне диверзантске групе на прузи Велес 
— Ђевђелија и Прилеп — Лерин, које да развију најјаче деј-
ство до десетог септембра. 

Штаб дивизије са Другом и још једном бригадом да дође 
на Мукос са задатком: 

1.) Да добро припремите и снажно ударите на пругу При-
леп — Богомила првог септем.[бра] увече.6 Настојте да пору-
шите тунел на Бабуни. С рушењем пруте наставите док је пот-
ггуно не онеспоообите за саобраћај и не овладате њоме. 

Настојте да останете на Мукосу. У случају принудног по-
влачења према Караџици. 

2.) Својим дејством и рушењем друма: Прилеп — Велес 
зауставите сваки покрет и извлачење окупаторских снага. 

1 Наредба је послата у виду телеграма. Текст, на српскохрват-
ском језику, преписан је из књиге телеграма Главног штаба НОВ 
и ПО Македоније. 

2 Девета и Десета бригада формиране су 22 августа 1944 год. 
на пл. Кожуф. 

3 Четрдесет прва НО дивизија формирана је 25 августа 1944 
год. у с. Шешково. 

* На овом сектору остала је Девета бригада. 
° Бугарски окупатор напустио је Кавадар и Неготино 9 сеп-

тембра 1944, а наше су јединице (Девета бригада) ушле 15 септембра 
1944 године. 

" Друга ударна бригада напала је и уништила ж. ст. Богомила, 
а Десета бригада је уништила тунел код Богомиле и све мостове на 
прузи од Богомиле до с. Мажучишта. 



3.) У повољном моменту заузмите Прилеп. Бугаре ' задр-
ж а т и у логору. 

4.) Организујте у то време стално диверзантско дејство на 
свим комуникацијама. 

5.) Појачајте мобилизацију. Оружје ћете добити. Хитно 
тражите од Енглеза. Ми ургирамо. 

6.) Енглезе8 оставите у Тиквешу са задатком да примају 
материјал за дивизију. 

7.) Ми ћемо се око ггрвог септембра наћи у Азоту и деј-
ствоваћемо са јаким снагама на линију Скопље — Велес — 
Бабуна. 

8.) Везу са нама одржавајте радиом и куририма преко базе 
у Азоту. Једну станицу оставите на терену Тиквеша, а другу 
понесите собом. 

Добивене задатке да зна ју само штабови на које се односи. 

Апосголски9 Бане10 

БР. 19 

НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 
ОД 24 АВГУСТА 1944 ГОД. ОСМОЈ ПРЕШЕВСКОЈ БРИГАДИ 

ЗА НАПАД НА БУГАРСКИ ГАРНИЗОН У БУЈАНОВЦУ1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

24.УШ.1944 
1 час 

Ш Т А Б У VIII ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ 

Ситуација је код непријатеља следећа: 

На сектору Куманово — Крива Паланка — Ћустендил: 
У Куманову и оближња села око 2 батаљона и 1 батерија, 

у Младом Нагоричану 600 (шест стотина) војника, у селу Облавцу 
један батаљон са 2 брдска топа и 4 минобацача, у Страцину 1 
батаљон, у Ч и ф т е Хану 600 војника, у Кривој Паланци 1 по-

' Бугарски гарнизон у Прилепу 
8 Енглеска мисија 
" Михајло Апостолски 

10 Бане Андреев 
1 Копија, на српскохрватском језику, налази се у архиви Вој-

ноисториског института ЈНА. 



лициски батаљон (500 полицајаца) и 1 батаљон 53 пешадиског 
пука јачине 600 војника и у Ћуст-лдилу 13 пешадиски пук 
појачан. 

На сектору Куманово — Владички Хан:2 

У Летовици и Црнотинцу по 1 ескадрон, у Прешеву 1 еска-
дрон и 3 тенка, у Бујановцу 400 војника, 43 полицајца, 40 гра-
ничара, 3 контраша и 2000 мобилизираних коња, у Ристовцу 
100 војника са извесним снагама и на станици, у Златокопу 1 
батаљон, у Врању око 1500 војника, 12 топова и 8 тенкова, у 
Врањској Бањи 1 батаљон и 30—10 полицајаца и у Владичком 
Хану 1 батаљон. 

Скоро сва поменута непријатељска војска у многим до-
садањим борбама са нашим снагама редовно је разбијена и на-
терана у панично бекство. У задње време ударци дати непри-
јатељу на Чупином Брду 3 и на железничкој линији Куманово 
— Врање4 потпуно су растројили његову војску а нарочито у 
последњој борби код Св. Илије 5 где је јако растројена и демо-
ралисана у паничном бекству оставила топове и минобацаче. 

Међународна ситуација се оцртава брзим напредовањем 
Савезника на свим фронтовима. Најкарактеристичније јесте 
ггробој на јужном сектору Источног фронта на коме се Црвена 
армија приближује самој Бутарској. 

У вези са оваквом међународном ситуацијом расколебаност 
код бутарске цивилне власти је таква, да напушта Македонију, 
које бутарска војска гледа и свесна је да и она мора наскоро 
напустити исту. 

Декларација бугарске владе и њени покушаји и тежње да 
се извуче из рата појачали су овакво стање бугарске војне и 
цивилне власти а и саме војске. 

У вези са међународном ситуацијом, ударцима које им 
наша војска наноси и врење у бугарској влади и код целог бу-
гарсхог народа .ко ји теже и покушавају да се извуку из рата, 
за који су свесни да је изгубљен, морал код бугарских војника 
и официра је страшно опао. Војници не ж е л е да се бију и отво-
рено из ј ављују да ће се предавати у борби. Официри су свесни 

2 На карти: Владичин Хан. 
* У овој борби, која је вођена 15 јуна 1944 год., један бугарски 

батаљон Првог армиског пука имао је 130 мртвих и 22 заробљена 
(види Зборник, том VII, књ. 3, док. бр. 89). 

4 Од априла 1944 год. па све до ослобођења Македоније, стал-
но су вршени напади на железничку пругу Скопље — Ниш и гарни-
зоне дуж пруге. Најважнији су напади на Ристовац, Бујановац и 
Прешево (види Зборник, том VII, књ. 3, док. бр. 42). 

5 Два бугарска пука су 15 августа отпочела напад на положаје 
Двадесет друге НО дивизије. У борби код Св. Илије разбијен је је-
дан коњички пук и један стрељачки батаљон. Губици непријатеља: 
30 убијених, 24 рањених и 6 заробљених. (Детаљније о овој борби 
види док. бр. 13.) 



тога и нерадо крећу у реакције [акције] са оваквом војском, 
нити пак желе да приме борбу. 

Када се непријатељ налази у оваквом положају и са ова-
квим моралом и решеношћу за оорбу, потребно је користити 
овакво стање бугарске војске, ударати је што јаче, разбијати је 
и појачати њену деморализацију. Садањим дејством на непри-
јатеља појачавамо: борбеност наших јединица и бројност од 
заробљених непријатељских војника, који ће се масовно пре-
давати, уздижемо' углед и морал наше војске као и веру код 
нашег народа за скорашњу слободу. 

У оваквој ситуацији један од објеката који ће VIII пре-
шевска бригада заједно са бутарском бригадом ,,Г. Димитров" 
напасти јесте непријатељски гарнизон у Бујановцу, у току ноћи 
24/25 августа 1944 г.с 

За извршење задатка који вам се поставља нужно је да 
се изврши концентрација бригада на сектору с. Лукарце, Ко-
штица, Трејак данас пред мрак, одакле ће се кренути за извр-
шење истога. Нужно је пре самога напада на опредељени објекат 
'ради заваравања непријатеља да се са мањим снагама изврши 
демонстративан напад у правцу Ристовца или на саму желез -
ничку станицу Ристовац а са главним снагама једновремено, а 
може и са мањим закашњењем, напасти непријатељски гарни-
зон у Бујановцу. 

За правилно извршење постављеног задатка чпотребна је 
за једничка израда плана за напад од штабова бригада, који ће 
се састати 24 августа у 11 часова на Старачкој Кули. Треба из-
вршити све припреме најподробније, како би се предвиђена 
акција са минималним губицима извршила опредељеног дана. 

После извршеног задатка бригада ,,Г. Димитров" да се по-
вуче на погодне положаје на простору Буштрање — Сејац, а 
VIII прешевска бригада на свом старом — досадањем положају. 

По извршеном задатку поднесите кратак извештај о акцији. 

" Напад на Бујановац извршила је, ноћу 24/25 августа 1944 год. 
Осма прешевска бригада. Бугарска бригада „Димитров" није уче-
ствовала у овом нападу јер је закаснила. Резултат напада: уни-
штени су на ж. станици магацин и вага, запаљено 8 буради бензина, 
8 вагона, 1 локомотива, караула и др. (Детаљније о овој акцији 
види док. бр. 21.) 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Полком Начелник штаба 
генерал-мајор, 

Павле Илић 

Командант 
генерал-мајор, 
М. Апостолски 



БР. 20 

ПРОГЛАС ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
24 АВГУСТА 1944 ГОД. БУГАРСКОЈ ОКУПАТОРСКОЈ 

ВОЈСЦИ1 

БУГАРСКИ ОФИЦИРИ, ПОДОФИЦИРИ И ВОЈНИЦИ У 
МАКЕДОНИЈИ! 

Рат је на завршетку! 

Победничке савезничке армије већ су добиле одлучујуће 
битке! 

Црвена армија је већ на самим немачким границама и код 
Варшаве. Под њеним снажним ударима, Румунија је раскинула 
несрећни савез са Немачком и прикључила се савезничким на-
родима! 

Америчке и енглеске армије и француска ослободилачка 
војска, поттгомогнуте од слободољубивог француског народа, 
напредују брзо и незадрживо по читавој Француској, немило-
срдно уништавајући и чистећи немачке пукове. Херојски синови 
Француске — њени славни патриоти, после четвородневних 
уличних борби, ослободили су своју престоницу — Париз! 

Победоносне савезничке армије, са истока, запада и јута, 
незадрживо марширају на Берлин! 

Судбина Немачке већ је решена! 

БУГАРСКИ ОФИЦИРИ, ПОДОФИЦИРИ И ВОЈНИЦИ У 
МАКЕДОНИЈИ! 

Влада Багарјанова, гледајући слом Немачке, признала је 
да је савез са њом убитачан за бугарски народ и да га води у 
сигурну катастрофу; признала је да је бутарски народ против 
тог савеза. 

Та је влада наредила да се из Србије повуче окупациони 
корпус. Али, упркос много пута поновљеним и јасним опоме-
нама од стране Енглеске, Русије и Америке, да једини спас за 
Бутарску може доћи тек ако она повуче своју војску из читаве 
Југославије — тј. и из Македоније — влада Багарјанова свеСно 
затвара уши пред тим питањем. Таквим својим држањем ова 
ће влада неизбежно изазвати братоубилачки рат између брат-
ског бутаркжог и македонског народа, зато што се македонски 
народ, водећи више од три године заједно са народима Јуто-
славије борбу против фашизма, јасно и заувек определио као 

1 Проглас је писан на бугарском језику и умножен на шапиро-
трафу. Један примерак налази се у архиви Историског одељења Цк 
СК Македоније. 



слободан и равноправан члан демократске федеративне Јуто-
славије на челу с Титом. 

Бугарски патриоти још увек су гоњени и убијани само 
зато што су истински борци за братску дружбу са свима наро-
дима Југославије, дружбу којом се постављају основе једног 
истинског трајног мира међу јужнословенским народима на 
Балкану. 

Јасно је да влада Багарјанова наставља да Бутарску води 
у катастрофу. 

БУГАРСКИ ОФИЦИРИ, ПОДОФИЦИРИ И ВОЈНИЦИ У 
МАКЕДОНИЈИ! 

Ви сте они који могу да спасу и себе и Бутарску од те ка-
тастрофе. Свако колебање и чекање је опасно! Шта имате да 
чекате још, кад је братска Црвена армија већ прешла Дунав? 

Одбијте да учествујете у акцијама против Народноосло-
бодилачке војске Јутославије! Прелазите одмах у њене редове 

. и заједно са њом гоните немачке окупаторе са Балкана! 2 

СПАСИТЕ СЕБЕ _ СПАСИТЕ И БУГАРСКУ! 
ЖИВЕЛА ОПШТА БРАТСКА БОРБА ЈУЖНОСЛАВЕНСКИХ 

НАРОДА! 
СМРТ НЕМАЧКИМ ОКУПАТОРИМА! 

24 август 1944 год. ГЛАВНИ ШТАБ 
НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКЕ ВОЈСКЕ И 

ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА МАКЕДОНИЈЕ 

' Као и сви ранији, и овај је проглас остао без резултата. Пета 
окупациона армија остала је на територији Македоније, водећи 
непрекидне борбе против НОВ и ПО Македоније, све до 9 септем-
бра 1944 год. када је Бугарска капитулирала. 



БР. 21 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ОСМЕ ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ ОД 25 
АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДО-
НИЈЕ О НАПАДУ НА БУГАРСКИ ГАРНИЗОН У БУЈАНОВЦУ1 

ШТАБ VIII ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ 
25-УШ-44. 10.20 ч. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Положај 
Драги другови! 

Са два батаљона и диверз.[антском] групом са којима смо 
били прошле ноћи у акдији на Бујановац дошли смо на наше 
старо место. 

Акција није успела јер бригада „Димитров" није уопште 
учествовала на Бујановцу — закаснила је. 

Ми смо место одређеног напада у 11 ч. стигли у ,12 ч. без 
10. мин. Јуриш се извео сјајно — протерали смо бут. снаге из 
монопола и ућуткали 2 т. митраљеза са крова истога — такође 
и два друга, један на торњу цркве пред селом Зужењица а друти 
у бункеру такође код цркве. 

Осим тога ликвидирали остатке од прошле акције на жељ. 
станици и то: вагу, магацин, просули 8 комада бурета бензина 
и гаса, запалили још две амоне зграде на самој станици. Запа-
лили караулу испод Левосаја на прузи. Запалили 8 вагона на 
стагатци, опггетили локомотиву са минобацачем и куршумима. 

Дигли у ваздух један пропуст испред Ослора на прузи и 
на 18 месга искидали шине на растојању више од 1. км. 

Команда места која је такође учествовала у акцији донела 
је преко 5—6 хиљ. метара жице, 57 ком. телефонских чашица 
са завртњима, 2 комада телеф. апарата, 1 фењер и друте сит-
нице. 

Штаб бригаде „Димитров" јуче [је требало] да дође код нас 
у 11 ч., [а] дошао је у 14.30 те нисмо услед тога у потпуном 
израдили план са штабовима батаљона и зато смо морали за-
каснити. 

Подвлачимо да су дошли бригадирци — Бугари — акција 
би потпуно успела. Пошто они нису дошли ми смо морали осла-
бити наше лево крило и дати обезбеђење од Врања на прузи но 
у том су из Врања стигла 2 тенка, 2 бојна кола и 1 комора са 
војском и са пакленом ватром нас [су] приморали да се повучемо. 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 



У 1.15 „Димитров" се појавио ка Ристовцу и тамо је настала 
ужасна пуцњава са обе стране. — Ми смо се повукли у 1.30 ч. 
Ж р т а в а смо имали 1 мртвог (за још једног се говори) и 3 лакше 
рањена.2 

У Монополу је било 160 војника. Отпор Бутара до до-
ласка им појачања био је врло слаб. 

Шаљемо неколика писма са карауле. Заробљеника и плена 
нема. 

С. Ф. С. Н. 

Пол. комесар Командант 
Мићо3 

БР. 22 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
: ГАДЕ ОД 25 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 

ПО МАКЕДОНИЈЕ О НАПАДУ НА РУДНИК ЛОЈАНђ И ПО-
СТИГНУТИМ РЕЗУЛТАТИМА1 

ШТАБ 3 МАКЕД[ОНСКЕ] УДАР[НЕ] БРИГАДЕ 
25.VIII. 1944 у 17.10 ч. 

с. Алгуња. 

ГЛАВНОМ Ш Т А Б У НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 

Акција у ноћи 23/24.VIII. о.г. не може се сматрати успелом, 
али са резултатима ипак можемо бити задовољни.2 За извођење 
саме акције, снаге су биле распоређене како следи: 2 батаљона 
за напад на сам рудник, — како на његов главни део назван 
„Сува Река", тако и на његов део назван „Централа"; 1 батаљон 
за ближе обезбеђење из праваца с. Лојане, с. Табановце и с. 
Закеинце; 1 батаљон VIII прешевске бригаде за затварање 

" Губици бугарске војске нису утврђени. 
3 Душан Јововић-Мићо. Погинуо почетком октобра 1944 год. 

код с. Жујинца. 
1 Докуменат, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 

института ЈНА. 
2 Према наређењу Главног штаба НОВ и ПО Македоније, Тре-

ћа македонска бригада са једним батаљоном Осме прешевске бри-
гаде напала је ноћу 23/24 августа рудник Лојане. 



праваца из Куманова; а одреди за заштиту отступања, зато што 
се предвиђало отступање — враћање по дану. 

Главни рудник био је заузет и уништене све зграде у њему: 
централа, магацин и друго, а од три бункера, два су била ба-
чена у ваздух, док је један остао услед недостатка експлозива. 
Део рудника назван „Централа" нисмо могли да заузмемо, јер 
су послате снаге наишле на велики отпор контраша распоре-
ђених на добрим положајима у полукругу око рудника, а ин-
тервенција је била немогућа због ограниченог времена тра јања 
акције. 

Према прикупљеним подацима од заробљеника, неприја-
тељ је располагао већим снагама, него што смо ми претпостав-
л>али, при чему је, нарочито на део рудника „Централа", добио 
појачања, по свим изгледима из Лојана. 

Губици непријатеља у људству нису познати, а у матери-
јалу огромни. Наши губици: 3 мртва (од којих 1 командант ба-
таљона — друт Лазо3) и 6 рањених (од којих само 1 тешко). 
Међу лако рањенима налази се и један командант батаљона — 
друг Бузо.4 Заробљен је начелник рудничке полиције,5 један 
излапели старац, коме ћемо пресудити ми, не шаљући га вама. 

Промена у погледу груписања непријатеља нема. Исто тако, 
нису примећена никаква кретања. 

Друтарски поздрав. 

' Лазо Н. Гашевски 
' Народни херој Трајко Стојковски 
5 Поред редовног обезбеђења рудника од стране војске и по-

лиције, сваки је рудник имао своје сопствено обезбеђење — руднич-
ку полицију, јачине од 10—30 полицајаца. 

С. Ф. С. Н. 

Политком 
Чушкар 

Командант 
Јашмак 

Бригада ће сутра бити у с. Пелинце. 
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ИЗВЕШТАЈ КОМАНДЕ МЕСТА ПРЕШЕВО ОД 26 АВГУСТА 
1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О 
ЈАЧИНИ И РАСПОРЕДУ БУГАРСКИХ СНАГА У РИСТОВЦУ1 

КОМАНДА МЕСТА ПРЕШЕВО 
26.УШ.1944. 

Положај. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ Н.О.В. И П.О. МАКЕДОН. 
Обавешт. официру. 

Према обавешгењу сада приспелом непријатељ располаже 
са следећим снагама у Ристовцу:2 

коњаника око 200 
пешадије „ 700 
наоружање: минобацача 3 
брдски топови 4 
тешки митраљези 4 

распоред: 
3 митраљеза су постављена на леву страну пруге на мосту 

реке која тече од Кленике ка Ристовцу. 
1 митраљез поред парног казана код ложионице. 
Укопали су се с десне стране пруте од станице до фабрике 

и са леве од пумпе до казана. 
Војници су Македонци колико се дознало из Велешког 

пука. 
Војници који су били из Бугарске отишли су негде. 

КоманданГ, 
С. Митровски „Чича" 

П. С. 

Обавештења примљена од друга који је одговоран по том 
питању. 

Чича 

1 Оригинал, на српскохрватском језику, налази се у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

1 Делови Другог армиског коњичког пука и Педесет трећег 
пеш. пука Четрнаесте бугарске дивизије. 

4 Зборник том VII, кн.. 4 49 
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НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ II ПО МАКЕДОНИЈЕ 
ОД 29 АВГУСТА 1944 ГОД. ШТАБУ ПРВЕ МАКЕДОНСКЕ 
УДАРНЕ БРИГАДЕ ЗА РУШЕЊЕ ПРУГЕ ГОСТИВАР — КИ-
ЧЕВО И ДРУМА КИЧЕВО — ДЕБАР II ЗА НАПАД НА НЕ-

ПРИЈАТЕЉСКЕ СНАГЕ НА ТОМ ПРОСТОРУ1 

Бр. 1, дан 29/8, час 12.20, група 106. 
Са бригадом поставите се у најповољнији положај — Би-

стра, Поречје или у крајњем случају Дебарца — одакле ћете 
моћи најбоље извршити следеће задатке: 

1. Потпуно порушите друм и пругу Гостивар — Кичево и 
избаците је из саобраћаја за дуже време.2 Следи 

Бр. 2, дан 29/8, час 12.35, група 134. 
Први добро припремљен и снажни напад да уследи првог 

септембра увече и даље да следе напади сваке ноћи. 
2. Порушите друм Дебар — Гостивар и Дебар — Кичево. 
3. Развијте најјаче дејство против непр.[ијатељских] трупа, 

које би покушале да се пробију наведеним комуникацијама на-
рочито између првог и десетог септембра. 

Бр. 3, дан 29/8, час 12.50, група 166. 
Ако је Косовска бригада са вама3 и н>у ангажујте за извр-

шење постављеног задатка. 
4. Везу са нама ухватите радиом директно или преко са-

везничке мисије, а куририма преко базе код Крушева. 
Извршите добро припреме и на време снабдите [се] оружјем, 

муницијом и експлозивом. 
У погодној ситуацији заузмите Кичево и Дебар. 
Задатак строго поверљив . . . 

Апостол.4 Банег' 

1 Наређење, послато у виду телеграма, написано је српскохр-
ватским језиком. Преписано је из књиге телеграма Главног штаба 
НОВ и ПО Македоније, која се налази у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 Од 28—30 августа Прва македонска бригада је онеспособила 
пругу Струга — Кичево, разрушивши железничке станице Сливово, 
Пресека, Ботун и мостове код Мешеишта, Песочана, Ботуна, Мел-
ничана и Могорча (види док. бр. 28). 

3 Косовска бригада се налазила у Поречу. 
' Михајло Апостолски 
5 Бане Андреев 



БР. 25 

ПИСМО ЗАМЕИИКА КОМАНДАНТА ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ 
И ПО МАКЕДОНИЈЕ ПАНЧА НЕДЕЛКОВСКОГ ОД 29 АВГУ-
СТА 1944 ГОД. СВЕТОЗАРУ ВУКМАНОВИЋУ О ПОКУШАЈУ 
ПРЕГОВОРА СА БУГАРСКИМ ГАРНИЗОНОМ У КУМАНОВУ 
И ПРИДОЛАСКУ НОВИХ БУГАРСКИХ СНАГА У КУМА-

ново1 

29-УШ-1944 
У 14 ч. 

Драги друже Темпо, 
По пријему вашег наређења, одмах смо написали писмо и 

упутили га у Куманово команданту бугарском.2 Овог момента 
дође једна другарица из Куманова да нас извести, да су сељака 
који је однео писмо бугарском команданту затворили још јуче 
&8-УШ-944 г. и да још није пуштен из Командантства. 

По извеиггају ове другарице у Куманово јуче 28-УШ-44 
год. дошао је из Скопља 2 коњички пук који је распоређен на 
пијаци. Јутрос 29-УШ-1944 год. пешадија јачине око једног 
батаљона кренула је друмом према Врању. Војска која је била 
раније у Куманову остала је даље и то: у касарни, на пијаци, 
соколани и Пројевце, за њену јачину не зна ниигга да каже. 
Раније било је 50 Немаца, јуче је дошло 2—3 камиона тако да 
њихов број сада износи 150. Полиција и даље хапси сумњиве. 
Чиновници сви су спремни за одлазак али слабо стоје са пре-
возним средствима. У граду осећа се велика нервоза, бугарске 
власти и војска не знају пгга раде. Из Скопља прекјуче 27-\ЧП-44 
кажу да је дошао један пук артиљериски, то је уствари једна 
батерија од 2 топа која су постављена код с. Пројевце са прав-
цем гађања према с. Челопеку. 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 С обзиром на ситуацију и стање у Бугарској, која се крајем 
августа и почетком септембра 1944, налазила пред капитулацијом, 
Главни штаб Македоније чинио је разне напоре да бугарске трупе 
одвоји од немачких на бази споразума о заједничком дејству против 
Немаца. Сви покушаји, а касније и наређење Отечественофронтов-
ске бугарске владе, остали су без резултата. Четрнаесту и Двадесет 
девету дивизију Пете бугарске армије разоружали су Немци без 
отпора, док су Петнаесту дивизију и граничне делове, — изузев 
Прилепски гарнизон (један артиљериски пук и један пеш. ојачани 
б а т а Ј Б О н ) који је садејствовао нашим јединицама до 20 септембра 
1944 год., а после се распао, — разоружале наше јединице (види 
док. бр. 60). 



Ноћас 28/29-VIII- око 24 часа Бутари су гађали са Младог 
Нагоричина бацачима и топовима, гранате су падале на гребен 
испред с. Никуљана. Вечерас смо мислили да нападнемо жел. ст. 
Глишић и пруту, напад одлажемо за сутра ЗО-^Ш- 3 пошто не 
знамо тачно где се налази бугарска бригада и Прешевски бата-
љон. О овоме ако можете известите их, а и ми шаљемо патролу 
да ухвати везу тако да они зна ју тј . да не дође до сукоба са 
њима. 

Бригада 4 сада броји 370, нови стално долазе из Куманова 
и то већином омладинци. 

Једно писмо упутили смо у Куманово да се испита како 
може да се дође у додир са команд. Армије у Скопљу.5 Очеку-
јемо и ваше писмо како смо се договорили са Андром.6 

С. Ф. С. Н. 

Позд. Позд. 
ппу.[ковник] Панче7 

' Напад на ж. ст. Глишић извршила је Једанаеста бригада но-
ћу 30 31 августа 1944 године. Уништена је зграда станице, 1 локомо-
тива и 3 вагона, а пруга је разрушена на дужини од 150 метара (види 
док. бр. 29). 

4 Једанаеста македонска бригада, која је формирана 29—30 ав-
густа у с. Пелинце. Касније ушла у састав Треће македонске бри-
гаде. 

5 Командант Пете бугарске окупаторске армије био је Кочо 
Стојанов. 

0 Страхил Гигов, члан ЦК КПМ 
7 Панче Неделковски, заменик команданта Главног штаба 

НОВ и ПО Македоније. Погинуо у авионској несрећи 10 октобра 1945 
године. 



БР. 26 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
ГАДЕ ОД 30 АВГУСТА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О ОСЛОБОЂЕЊУ ЗАТВОРЕНИКА ИЗ 

ЦЕНТРАЛНОГ ЗАТВОРА ИДРИЗОВО1 

ШТАБ 3 МАКЕД[ОНСКЕ] 
УДАРНЕ БРИГАДЕ 

30. VIII. 1944 г. у 9.30 ч. 
с. Рамни Габер 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Са бригадом налазимо се у Рамном Габеру. Постављени 
задатак бригада је извршила у потпуности. Ослобођени су сви 
политички и криминални затвореници.2 Спровођење акције било 
је веома олакшано добром организацијом унутар самих затво-
реника. Борба је била веома кратка, отпор веома слаб, а затво-
реници су само помоћу једне преваре сами отворили врата и 
изишли. Сви затвореници су ту, на броју око 300. При томе је 
из ергеле узето 6 коња. 

При уласку у село Моран бригада је наишла на заседу 
артиљериста који су се налазили у селу. Бригада се са заседом 
обрачунала врло брзо, пробила себи пут и несметано наставила 

1 Докуменат, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 Из скопског затвора Идризово ослобођено је око 300 поли-
тичких затвореника. 

Почетком августа 1944 год. Главни штаб НОВ и ПО Македо-
није и МК КП Македоније — Скопље отпочели су припреме за 
ослобођење политичких затвореника који су казну издржавали у 
централном затвору Идризово у близини Скопља. С тим у вези дата 
је директива партиској организацији затвора да се сви затвореници 
организују у јединице — чете и да им на челу стоји један штаб, што 
је и учињено. Средином августа војни штаб затвореника, који се са-
стојао од 4 члана, отишао је управнику затвора и затражио да овај 
откључа капију и пусти затворенике. Као главни разлог захтеву на-
ведено је присуство немачких јединица у близини, које би могле 
извршити покољ затвореника. Управник је одбио рекавши да им не 
прети никаква опасност, а ако она ипак запрети, он ће их благовре-
мено ослободити. Исти захтев постављен је и 28 августа — опет без 
резултата. 

29/30 августа Трећа бригада је, према добивеном задатку, при-
шла затвору и испалила неколико рафала. Чувши пуцњаву, управ-
ник је отворио главну капију, и затвореници, који су то последњих 
дана стално очекивали, напустили су затвор у пуном реду и спо-
јили се са деловима Треће бригаде. Са политичким затвореницима 
изашли су и затвореници осуђени због криминала. 



ка свом одређеном циљу.3 При томе је заплењен један тешки 
митраљез и десетак коња, а 3 топа унипггена. Бригада је имала 
2 мртва, 1 тешко и 1 лако рањеног.4 

Детаљнији извештај следи. 
Друтарски поздрав 

С. Ф. С. Н. 
Политком Командант 

Чушкар Јашмак 

БР. 27 

ПИСМО ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ПРВЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 31 
АВГУСТА 1944 ГОД. ШТАБУ ЧЕТРНАЕСТОГ БУГАРСКОГ 
ГРАНИЧНОГ ПОДОТСЕКА У С. МРЕЖИЧКО, У КОМЕ СЕ 
НУДИ ПРЕЛАЗАК НА СТРАНУ НОВ МАКЕДОНИЈЕ ИЛИ 

ПРЕДАЈА НАОРУЖАЊА 1 

ШТАБУ 14 ПОГРАНИЧНОГ ПОДОТСЕКА 

с. Мрежичко 

Имајући у виду војно-политичку ситуацију и чињенипу 
да смо два братска словенска народа, са потпуно једнаким ин-
тересима, сматрамо за своју дужносг да вас последњи пут опо-
менемо на следеће: 

Одмах се присаједините нашој јединици која се налази 
на јближе вама и заједно с њом дејствујте против Хитлерових 
банди или нам предајте своје оружје . 2 

3 Циљ је био: с. Бањица — Лисиче. 
* Борци су погинули од топовских граната које је посада и-

спалила. Бугарске јединице нису имале губитака, јер су се при на-
ступу Бригаде разбежале остављајући топове. 

1 Копија, куцана на машини, на бугарском језику, налази се у 
архиви Историског одељења ЦК СКМ 

1 Бугарски гарнизон у с. Мрежичко одбио јв захтев да се пре-
да и да пређе на страну НОВ. После капитулације Бугарске (9 септ. 
1944 год.) он је прикупио све своје снаге (око 1300 војника) у рејону 
с. Мрежичко. Око 13 септембра ове јединице су покушале да се про-
бију за Бугарску. Штаб Девете бригаде упутио им је захтев за пре-
дају или сарадњу, али су га оне одбиле, и предале су се тек после 
борбе код с. Барово, која је трајала 11 сати. Бугари су имали 36 
мртвих и 21 рањеног, а Бригада 6 мртвих. Заплењено је 700 пушака, 
17 тешких митраљеза, 8 пушкомитраљеза, 10 тешких и 6 лаких 
минобацача и друге опреме. (Према реферату одржаном 25 августа 
1945 године, поводом дана формирања Четрдесет прве дивизије.) 



Овај моменат је судбоносан и не дозволите да га пропустите. 
У противном случа ју бићете приморани да то учините си-

лом нашег оружја . 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

ШТАБ 41 МАКЕДОНСКЕ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКЕ 
ДИВИЗИЈЕ 

Политички комесар: Командант: 
Наум Наумовски-Борче мајор, Тих. Милошевски-Тићо 

31 август 1944 године 
Положа ј 

БР. 28 

ТЕЛЕГРАМ ШТАБА ПРВЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ ОД 1 
СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О ИЗВРШЕНИМ АКЦИЈАМА НА ПРУЗИ И ДРУМУ 

ОХРИД — КИЧЕВО, КИЧЕВО — ДЕБАР1 

Бр. 1, дан 1/1Х, група 143. 

Од 28—30 авг. Прва бригада је уништила пруту Струга — 
Кичево на дужини од 3 км., жел. мостове код Мешеишта и 
Песочана, мостове код Ботуна, Мелничана и Могорча, телефон-
ску линију на свим правцима на дужини од 20 км. На друмо-
вима Струта — Дебар, Струга — Кичево сваки саобраћај је обу-
стављен. У акци ји је учеегвовало 1000 сељака. 

Бр. 2, дан 1/1Х, група 124. 

Очишћене станице Сливово, Пресека и Ботун. Убијено 8, 
заробљено 3 Немца, заплењено 3 тешка и 4 лака митраљеза, 
30 пушака , 40000 метака, 4 шмајсера, 1 минобацач са 500 мина, 
1 мотоцикл, много одеће, хране и санит. материјала. Наши гу-
бици 3 мртва и 3 л а к ш е рашена. Чукалев 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније. 



БР. 29 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЈЕДАНАЕСТЕ БРИГАДЕ ОД 1 СЕПТЕМ-
БРА 1944 ГОД. ГЈ1АВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

О НАПАДУ НА ЖЕЛ. СТАНИЦУ ГЛИШИЋ1 

ШТАБ XI МАК.[ЕДОНСКЕ] БГИГАДЕ 
С КОИНЦЕ 
1-1Х-1944 г. 

13 ч. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ Н.О.В. И П.О. МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 
Рад, како војнички тако и политички иде редовним путем. 

У почетку нисмо могли да се снађемо са стањем у бригади, али 
смо сада, стичући сваког дана све више искуства, средили доста 
добро ствари у бригади. 

Бројно стање бригаде: 
По списку: 432 
У расходу: 7 
Присутно: 425 

Према вашем п р е д л о г у , који нам је преко политичког ко-
месара [бригаде] дао друг Бане Андреев, предузели смо акцију 
на железничку станицу „Глишић" и конфискацију на пољопри-
вредном добру „Речица".2 Распоред наших снага приликом из-
вођења акције био је следећи: једним батаљоном да се нападне 
објекат тако да се при томе води рачуна како не би дошло до 
укрпггавања ватре, а када постанемо господари ситуације, 2 чете 
да избију напред и поставе обезбеђење према Ваксинцу и Опају, а 
једна чета да дигне у ваздух одређена места објекта; 2 батаљон 
одлази да постави заседу према Куманову на једно узвишење 
испред села Доње Коњаре, насупрот места званог „Бара"; 3 
батаљон са 2 чете одлази да постави заседу према Прешеву, из-
међу Горњих и Доњих Табановаца, насупрот коте Трговиште (388), 
а Трећа чета, са штабом бригаде, биће резерва са задатком да 
на пољопривредном добру „Речица" конфискује све што је од 
вредности за бригаду. 

Акција је потпуно успела. Железничка станица је била 
спаљена, пошто се тамо налазио бензин, 6—7 буради, који се 
нису могли извући, те је тако, заједно са бензином, изгорела и 

1 Извештај, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 Напад је извршен 30/31 августа 1944 године. 



станица. У ваздух су дигнуте 8 скретница према Куманову и 
Прешеву. Исто тако, у рејону станице дигнута је у ваздух 
пруга у дужини од 150 метара. Дигнута је у ваздух 1 локомо-
тива нормалног колосека, а 3 вагона спаљена. 

Пре него смо напали непријател>а, поступили смо по ва-
шим директивама. Најпре смо позвали војнике да се предају, 
али су они отворили ватру из пушкомитраљеза, те су наши ру-
ководиоци наредили отварање јаке ватре на непријатеља. Ста-
ница је на јуриш била заузета. Објекат је био чуван од 50—60 
војника. 

Губици непријатеља нису нам познати.3 Ми имамо једног 
мртвог. То је друг Раде С. Јаневић, из села Лесница. 

На станици смо запленили: 25 кгр. шећера, 30 литара зе ј -
гина, нешто муниције и друте ствари. На пољопривредном добру 
запленили смо: 17 свиња, 6 прасади, 9 грла говеда и нешто пер-
нате живине. 

Ж е л и м о да узмете у обзир питање заставе. Има доста бо-
раца у бригади који мисле да наша јединица има своју заставу. 

Агитпроп у бригади уопште не ради. Немамо радио-апарат, 
како бисмо на време били обавештени о политичкој ситуацији 
у свету и на фронтовима. Молимо да нам се редовно шаљу 
радио-вести. 

Прилив друтова из града је веома велики. Сваки дан при-
стижу 30—40 или 50 другова и друтарица. Ми их прихватамо у 
с. Никуљане, одакле затим долазе у нашу јединицу. Љ у д и го-
воре да се још веома велике групе припремају за излазак. 

Синоћ смо добили од сељака податке да се непријатељ 
укопава десно и лево при излазу из града за Криву Паланку, 
код места званих ,,Болница" и „Живкова Карпа" . 

Са другарским поздравом, 

Писмо за напад на непријатеља код Новог Села примили 
смо у 1.40 ч. 

3 Редакција није успела установити губитке непријатеља. 
' Дане Цеков 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политком 
Перо Ивановски 

Командант 
Д. Цековски4 

П. С. 



БР. 30 

ТЕЛЕГРАМ ДЕЛЕГАТА ГЛАВНОГ ШТАБА МАКЕДОНИЈЕ 
ВИДОЈА СМИЛЕВСКОГ ОД 2 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВ-
НОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О БРОЈНОМ СТАЊУ 
КИЧЕВСКОГ И КРУШЕВСКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА И 
РАЗОРУЖАЊУ БУГАРСКЕ ГРАНИЧНЕ КАРАУЛЕ У С. Г. 

ДИВЈАЦИ1 

Бр. 5, дан 2/9, час 10.10, група 58. 

За који дан формираћемо шесту бригаду.2 Мисија слабо 
ради.3 Немамо оружја. Кичевски одред броји 120,4 Крушевски 
[одред] расте.5 Охридски [одред] улази у бригаду. 

Бр. 6, дан 2/9, час 11.20, група 139. 

Крушевски одред броји 390 од којих 200 ненаоружаних. 
Чим пре наоружаћемо их и формирати бригаду.6 Одред је ра-
зоружао један гранични пост,7 заплењен 1 митраљез, шмајсер, 
98 пушака. Бугарска војска је напустила Крушево. Одред је 
пошао на Крушево. Граница је без бугарске војске која се скон-
центрисала у село Велмевце. 

Бр. 7, дан 2/9, час 11.30, група 62. 

Дражиновци у Поречју насилно мобшшшу сељаке. Чим 
створимо 6 бригаду поћи ћемо заједно са Крушевским одредом 
на Цер и даље на Дражиновце.8 Бата9 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви Вој-
ноисториског института ЈНА. 

' Шеста бригада формирана је 6 септембра 1944 год. на Кара-
орману. При формирању је бројала преко 1000 бораца. 

3 Реч је о енглеској мисији која је била делегирана код Прве 
македонске бригаде. Задатак јој је био да обезбеђује добивање нао-
ружања и опреме од западних савезника, ваздушним путем. Због 
немарног рада појединих чланова мисије опрема је стизала нере-
довно и са закашњењем. 

4 Задатак му је био да прикупља људство и да га шаље у опе-
ративне јединице. Наоружање му је било слабо, те је због тога 
ретко учествовао у борби. 

5 Формиран је крајем августа 1944 год. на пл. Стогово. 
* Крушевска бригада формирана је 9 септембра 1944 године у 

Крушеву. При формирању је бројала око 800 бораца. 
7 Гранична караула, која се налазила у с. Г. Дивјаци. 
8 Дражиновце, којих је било око 220, разоружала је Пета 

македонска ударна бригада 25 августа 1944 год. у с. Бреза. 
" Видоје Смилевски, секретар Првог обласног комитета КП 

Македоније и делегат Главног штаба Македоније на територији Ки-
чево — Гостивар — Дебар. 



БР. 31 

ПРОГЈ1АС ШТАБА ЧЕТВРТЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ ОД 3 
СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. БУГАРСКИМ ВОЈНИЦИМА ПЕТЕ 

ОКУПАЦИОНЕ АРМИЈЕ1 

ШТАБ IV МАКЕДОНСКЕ 
НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКЕ 

БРИГАДЕ 

ОФИЦИРИМА, ПОДОФИЦИРИМА И ВОЈНИЦИМА 
разних родова бутарске армије у Македонији 

Другови, 

Вама је јасно како се у последше време развијају војно-
политички догађаји. 

Савезници Енглеска и Америка журе ка Берлину. Њихове 
се јединице налазе непосредно пред немачко-француском гра-
ницом. Братска Црвена армија, после заузимања Букурешта 

1 сада маршује к Народноослободилачкој војсци маршала Тита 
— к новој федеративној Југославији. 

Братска војска највећег словенског народа већ је на гра-
ницама ваше вољене отаџбине — Бугарске. 

„Отечествени фронт" у Бугарској се појачао. Сада су у 
његовим редовима хиљаде и хиљаде попггених синова и кћери 
бугарског народа, и он је ступио у оружану борбу против хитле-
ровске војске у Бугарској и за народну власт. 

Фашистичка Немачка, која је поробила све народе Балкана, 
укључујући и ваш, већ је пред пуном пропашћу. Мере ваших 
државника да учине озбиљан корак за спасење бутарског на-
рода нису решавајуће! Досадашње фашистичке владе искори-
стиле су вашу љубав према отаџбики и увукле вас у крваву 
борбу против братских вам суседних народа. 

Ви волите Бутарску и тражите да она буде срећна и цва-
тућа. Но ви сте стали на пут борби против фашистичког непри-
јател>а коју воде велики савезници Енглеска, Америка и Совјет-
ски Савез и херојска војска маршала Тита, за нову федеративну 
Јутославију, а самим тим и на ггут наше младе Народноослобо-
дилачке војске. 

Крајње је време да покажете своју љубав према братском 
народу. Садањи историски моменат даје вам најбоље услове за 
то. Ви можете испунити свој патриотски дуг ако се прикључите 

1 Проглас, на бугарском језику, налази се у архиви Војноисто-
риског института ЈНА. 



општој борби против немачког фашизма . То је најмање, но то 
је од историске важности. 

Одлучни час је куцнуо и ви треба да кренете к остварењу. 
Борба македонског народа је борба и вашег — бутарског 

народа. Наши циљеви су: слобода и народна власт свима наро-
дима. То су и ваши циљеви, циљеви бугарског народа. 

Ми смо браћа по крви, језику и вери. Зашто да проливамо 
братску крв, што желе само наши и вапги непријатељи! Ми 
треба да сарађујемо у борби за ослобођење нашег и вашег на-
рода. Тако ћемо ми моћи да протерамо из наших завичаја и 
остатке фашистичког окупатора. 

Штаб IV македонске народноослободилачке бригаде вас 
позива на преговоре у име Главног пггаба Македоније и у име 
Врховног штаба Јутославије. Услови су ови: 

1) Да се присаједшште Народноослободилачкој војсци Ма-
кедоније за општа и заједничка војна дејства под командом 
Главног штаба Македоније против разбијене немачке војске. 

2) У случају да не желите да се прикључите нама за опигту 
борбу против општег непријатеља, да предате све наоружање 
и неизоставно да напустите територију Македоније. 

Ми се надамо да ће вам в а ш здрав разум, чист патриоти-
зам и јасно гледање на збивање омогућити да примите један од 
горњих услова. 

Предајте свој одговор по могућству одмах доносиоцу или 
ако вам је згодније, по свом куриру у једно од ових села: Шип-
ковица, Ново Село, Вртешка, Митрошинци, Будинарци, Виница 
и Зрновци. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Са поздравом 

IV МАКЕДОНСКА 
НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКА 

БРИГАДА 

3 септембар 1944 године 
Положај 

Командант 
Боро Милевски 



БР. 32 

ПИСМО ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ПРВЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 3 
СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. КОМАНДАНТУ БУГАРСКОГ ГАРНИ-
ЗОНА У ПРИЛЕПУ У КОМЕ МУ СЕ ПРЕДЛАЖЕ ПРЕЛАЗАК 
НА СТРАНУ НОВ ИЛИ ПРЕДАЈА НАОРУЖАЊА И ОПРЕМЕ1 

КОМАНДАНТУ ПРИЛЕПСКОГГАРНИЗОНА2 

Прилеп 

У одговору на гтисмо од 1 септембра 1944 године извепгга-
вамо Вас да Вам упућујемо наше делегате за везу, и при томе 
сматрамо за своју дужност да Вам напоменемо следеће: 

Моменти које преживљавамо су не само судбоносни и ре-
шавајући, но и муњевити и траже одлучност и самоиницијативу 
од сваког који мисли добро своме народу и од сваког војног ко-
манданта, макар да и исти није од виших службених лица. 

С обзиром на то ми Вам предлажемо следеће: 
1. Свим Македонцима који служе у вашем гарнизону да се 

омогући прелажење нашим јединицама са целокупним њиховим 
наоружањем.3 

1 Препис, на бугарском језику, налази се у архиви Истори-
ског одељења ЦК СКМ. 

' Командант бугарског гарнизона у Прилепу био је пуковник 
Младенов. 

' У Прилепу се у то време налазио ојачани пешадиски бата-
љон и артиљериски пук. Пуковник Младенов стално се колебао у 
питању заједничке борбе против Немаца, па чак и на дан капиту-
лације Бугарске, 9 септембра 1944 год. Пошто у преговорима, и поред 
настојања штаба Четрдесет прве НО дивизије, није дошло до 
жељених резултата (прелазак на страну НОВ или предаја наору-
жања и опреме), Друга и Десета бригада Четрдесет прве НО диви-
зије кренуле су у напад на Прилеп 8/9 септембра 1944 године. 
Бугари су на наше јединице отворили ватру, а после кратког вре-
мена тражили су да се поново преговара, на шта је Штаб дивизије 
пристао. На састанку у Прилепу између команданта дивизије Тихо-
мира Милошевског и политичког комесара Наума Наумовског, на 
једној страни, и пуковника Младенова, на другој, решено је да 
Дивизија нападне Прилеп 9 септембра у 14 часова и очисти га од 
Немаца, а да за то време бугарска војска буде у касарнама. 

Међутим, обавештени од својих агената у бугарској војсци, 
Немци су 9 септембра у 7 часова отворили артиљериску ватру на 
касарне у којима су били Бугари, с намером да створе пометњу у 
бугарској војсци и да је разоружају. Том приликом је од артиљери-
ске ватре погинуло око 150 Бугара, због чега је настало панично 
бекство бугарских војника из Прилепа. Дознавши за ово, штаб 
Четрдесет прве НО дивизије наређује јединицама које су биле око 
Прилепа да изврше напад на Прилеп. Тиме је спречено разоружање 
Бугара. Од преосталих бугарских војника формиран је један пеша-



2. Цео прилепски гарнизон да се прикључи нашој диви-
зији за продужење борбе против општег непријатеља, немачко-
фашистичких окупатора. При томе формирао би се за једнички 
оперативни штаб4 са вашим учешћем и још неких ваших прет-
ставника, који би дејствовао под командом Главног штаба 
Народно-ослободилачке војске Македоније. Прилеп да се преда 
нама у пуној исправности. 

3. Ако нисте спремни на такав поступак (изнето под 2) онда 
предајте целокупно наоружање нашим јединицама и напустите 
нашу земљу, зашто ћемо вам ми дати пуну могућност. 

У сагласности са наредбом нашег Врховног команданта, 
маршала Југославије Јосипа Броза-Тита ми ћемо продужити 
своја ослободилачка дејства, те у вези са тим упозоравамо 
вас о потреби брзине и одлучности, да би се избегло непотребно 
проливање крви наших братских народа који су и досада тешко 
пострадали. 

Саопштавамо вам да су заробљеници бутарске армије који 
се налазе код нас у пуној сигурности и са њима се поступа 
коректно. 

Молимо вас да нам сдмах саопштите преко делегата ре-
шење по горе изнетим питањима, макар какво оно било. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

3 септембра 1944 године 

ШТАБ 41 МАКЕДОНСКЕ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ 
ДИВИЗИЈЕ, 

Политички комесар: Наум Наумовски-Борче 
Командант: Тихомир Милошевски 

диски батаљон и непотпун артиљериски пук. Они су учествовали у 
борбама за Прилеп и око Прилепа, све до 20 септембра 1944 год., 
када коначно одбијају сарадњу и под заштитом македонских једи-
ница прелазе у Бугарску. пошто су претходно разоружани. 

' До формирања заједничког штаба није дошло. Координацију 
акција штаба Четрдесет прве НО дивизије и бугарског штаба 
вршили су чланови Главног штаба Македоније Цветко Узуновски, 
Добривоје Радосављевић и Павле Илић. 



БР. 33 

ТЕЛЕГРАМ ВИДОЈА СМИЛЕВСКОГ ОД 4 СЕПТЕМБРА 1944 
ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О ЗАУЗИ-
МАЊУ КИЧЕВА И КОНЦЕНТРАЦИЈИ НЕМАЧКИХ СНАГА 

У СТРУШКОМ ПОЉУ1 

Бр. 1, дан 4/9, час 11.55, група 111. 

Првог септембра Прва бригада за пола сата заузела је Кл-
чево. Са леђа је била нападнута из Друтова, па се је морала 
повући. Убијено је око 130 реакционара — Шиптара.2 Наши гу-
бкци 9 мртвих и 15 лако рањених. 

Бр. 2, дан 4/9, час 12.00, група 88. 
У Дебар су ушли алб. партизани и наш Шиптарски одред.3 

Немци су у струшком пољу сконцентрисани до 3000 са неколико 
стотина камиона, нешто тенкова и артиљерије.4 Остаје им још 

-пут повлачења Битољ и Прилеп. Бата5 

I 
1 

БР. 34 

ИЗВЕШТАЈ ОКРУЖНОГ КОМИТЕТА КП СРБИЈЕ ЗА ВРАЊЕ 
ОД 4 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. СВЕТОЗАРУ ВУКМАНОВИЋУ О 
Б Е Ж А Њ У ПРЕТСТАВНИКА БУГАРСКЕ ОКУПАТОРСКЕ 
ВЛАСТИ И ВОЈСКЕ И ПРЕДАЈИ ТЕШКОГ НАОРУЖАЊА 

НЕМАЧКОЈ ВОЈСЦИ1 

Друже Темпо, 
Добили смо извештај од неких предузимача и инжињера 

из Белог Поља. Из извештаја прочитаћеш оно што те интере-
сује да ти ја не би понављао. 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније. 

~ Балисти 
3 Шиптарски одред је формиран крајем августа 1944 год. на пл. 

Стогово. Касније је ушао у састав Четврте шиптарске бригаде. 
4 То су 6иј}и делови Двадесет другог брдског армиског кор-

пуса, на чијем је челу, као претходница, ишла Сто четврта ловачка 
дивизија. Они су се извлачили правцем Јањина — Битољ — Скопље. 

5 Видоје Смилевски 
1 Писмо, у рукопису, на српскохрватском језику, налази се у 

архиви Историског одељења ЦК СКМ. 



По свим гарнизонзгма — Врање, Хан,2 Сурдулица мобили-
сана су кола. Из Вран>а чиновнииггво и државна постројења 
шаљу се преко Куманова. Полицајци и многи зликовци официри 
пресвучени у цивилно, пребегли су преко Куманова и Страцина. 
Из Хана и Сурдулице пребацују се корпама (жичана железница) 
за Црну Траву. Већ је једна повећа колона Бугара кренула уз 
Врлу Реку. Топове су предали Бугари Немцима. Према Ору-
глици отишла је једна колона Бутара — јачину не знамо и са 
једне и са друге стране Мораве избацили су обезбеђења. Према 
теренима за која зна ју да има наших снага избацују јаче снаге 
и себи приврженије. Врање држе стално у блокади. Долазак 
Муравјева и Мушанова учинио је да су бугарски војници по-
ново заварани и да су почели да пи ју и говоре да су са партиза-
нима браћа итд. 

VIII бригада је у Кр.[ивој] Фе ји — X са Штабом 22 диви-
зије а XII бригада на Бабичко. 

Немамо извештаје како је реагирала VIII на покрет Бутара 
уз Вр.[лу] Реку према Власини. 

Постављен је нови к-дант XXII дивизије.3 Где је Брка 4 

отишао не знамо. Исто је и поставл>ен и нови к-дант VIII5 — 
Вуја® је пребачен у персонално оделење Г.Ш. Србије. 

Дражиновску групу код Жапског после дводневних сукоба 
разбила је чета народне заштите. Ухваћено је неколико кољача 
међу њима и Влада брат Стојана-Бургије. Чета наставља са 
гоњењем. Ускоро ће чета да крене преко Мораве где треба да 
настави гоњење делова који су побегли с ове стране. Петруш 
је пребегао тамо. 

17 ч. 

= Владичин Хан 
3 Ратко Софијанић 
' Живојин Николић 
° Никола Звицер 
' Владимир Вујовић 
7 Душан Девеџић 

4 /1Х/44 г. 
Св. Илија 

За О.К. Вр.[ање] 
Ж и к а 7 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
ГАДЕ ОД 5 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О ИЗВРШЕНОЈ АКЦИЈИ НА ПРУЗИ 

СКОПЉЕ — ВЕЛЕС1 

ШТАБ III М.[АКЕДОНСКЕ] У.[ДАРНЕ] БРИГАДЕ 
5-1Х-1944 год. 9.30 ч. с. Д. Добрино 

ГЛАВНОМ ШТАБУ Н.О.В. И П.О. МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 
Задатак добијен за ноћ 4 /5 о.м. извршен је у потпуности. 
Порушени су следећи објекти на прузи Скопље — Велес: 

порушена је отворена прута западно од тунела према с. Кожље,2 

на четири места; срушен је тунел према с. Кожље с обе стране; 
порушена је железничка станица Влахчани и њена скретница; 
дигнут је у ваздух мост јужно од железничке станице Влах-
чани, а у тунелу, јужно од овог моста, постављена је нагазна 
мина. 

Приликом извршавања задатка 1 батаљон је наишао на 
немачки транспорт са војском која је долазила из Скопља. По-
сле кратког пушкарања транспорт се вратио на железничку 
станицу Пчиња. Овде се с њим сукобљава једна чета III бата-
љона, која је морала, због јаког отпора, да се врати. После тога 
борба је обустављена, а јединице распоређене за извршење дру-
гог задатка, тј. један батаљон се налази у заседи према Велесу, 
а један према Скопљу, са задатком да ометају рад на прузи. 
Оба батаљона су појачана деловима пратеће чете. Један батаљон 
је повучен у с. Д. Добрино на одмор и ради припреме за нове 
задатке. Батаљони који се налазе у заседи остају тамо читав 
дан. 

Губици непријатеља нису нам познати.3 Заробљена су два 
саобраћајна чиновника и 1 бугарски војник. Заплењено је 6 пу-
шака и један сандук муниције. 

Сопствени губици: три мртва и један лако рањен. 
До увече бригада ће се налазити у с. Рлевци, а једним 

делом извршиће напад на пруту између Башина Села и Сопота. 
Са другарским поздравом 

С. Ф. С. Н. 
Зам. комесара Командант 

Лиљана Савелић Коле4 

1 Извештај, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 На карти: Кожле. 
3 Ни Редакција није могла утврдити губитке непријатеља. 
* Коле Михајловски 

5 Зборник том VII, кн>. 4 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТВРТЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ ОД 
СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О БОРБАМА ОД 13 АВГУСТА ДО 5 СЕПТЕМБРА 

1944 ГОДИНЕ1 

ГЛАВНОМ ШТАБУ МАКЕДОНИЈЕ 

Извеиггај бр. 1 

13-VIII нашли смо се са Друтим батаљоном на „Обозни", а 
14-VIII у с. Митрашинци, када је извршен и напад на „Паруцу". 
Непријатељске снаге: један батаљон утврђен на положају. На-
пад је почео у 11 и трајао до 12 и по сати. Резултат: Бугари 
разбијени, убијено 15 војника; заробљено 7. Материјал: 40 пу-
шака, 1 тежак митраљез, 4 шмајсера немачких, један револвер, 
2 двогледа, 1 седло, од муниције 5.000 метака, читава комора са 
храном. Од официра убијен поручник. Наши губици: 7 мртвих 
и 12 рањених. Међу њима: пом. полкома Црноречки, об.[аве-
штајни] официр Васко,2 Олга3 и др. [били смо на] Џу-
маји. Овчаровљев батаљон4 одлази.— 

16-УШ- Лисац. Бугарска офанзива5 на Плачковици. Штип-
ски, Кочански, Струмички и Царевоселски батаљон. 16-VIII- на 
Лисцу је разбијен Кочански батаљон, а одмах нас затим напада 
и Штипски батаљон. Налад је почео у 14 часова, а престао у 18. 
Резултат: оба батаљона разбијена. Убијено 46 бугарских војника 
и контраша; заробљено 12 војника. Убијен је војвода контраша. 
Материјал: 2 тешка минобацача, 1 тежак митраљез, 3 лака ми-
трал>еза, 50 пушака, 1 шмајсер, 1 револвер, 100 мина за мино-
бацач и друга опрема. Муниција: 6.000 метака. Наши губици: 
9 мртвих, 6 рањених. Рањен је заменик команданта бригаде Гру-
јев. 17 VIII Бели Камен, место где је био одређен сусрет са Стру-
мичким и Царевоселским батаљоном. Међутим, исти су се повукли 
а да нису започели борбу. 18 VIII Кара Тепе, 19, 20 и 21 VIII, 
Паруца, очекујемо транспорте, али без резултата. 21 VIII Блатец; 

1 Оригинал, куцан на машини, налази се у архиви Војноисто-
риског института ЈНА. На извештају нема датума, а писан је 5 сеп-
тембра увече или 6-ог ујутру. 

' Васко Златевски 
3 Олга Арсова, помоћник политичког ксмесара батаљона 
* То није био батаљон него група у којој су били Борко Темел-

ковски, Стојан Бачвар, Наум Веслиевски и други, а ишла је на 
тиквешки терен ради формЈграња јединица за Четрдесет прву НО 
дивизију (Девета и Десета бригада). 

5 Офанзиву је вршила Седамнаеста бугарска дивизија Пете 
окупационе армије. 



22 VIII Лаки. Припрема се акција на Берово. 23 VIII Берово. 
Резултат: уништен административни апарат. У станици убије-
но 20 полицајаца и милицајаца. У зграду је било бачено 100 
ручних бомби, а она спаљена. Разбијена једна чета милицајаца 
и полицајаца из Пехчева. Убијено 3 војника. Заробљено 7 вој -
ника из противавионске одбране. Полициски начелник је рањен. 
Нагазном мином унипгген је један камион, а војници у њему 
рањени. Заплењено: 6 државних коња, 2,500.000 лева из Пољо-
ггривредне и Народне банке, 3 револвера, 15 пушака, 1 двоглед 
и друти материјал. Напад је почео у 4 ч. и 30 мин. У 13 часова 
повукли смо се без притиска. 23 VIII у Владимирову; 24-УШ 
— Касаплија ; 25-УШ- Паруца, — формиран је Малешки одред,0 

који ће обухватити читаву Малесију. Очекујемо транспорт већ 
два дана. 28-УШ- Кара Тепе, транспорт од два азиона. 29-УШ-
Блатец, транспорт од 3 авиона. 30-VIII- напад на Виницу. Раз -
бијено је 40 полицајаца; 60 лица сеоске милиције није пружило 
никакав отпор. Заплењено 30 пушака. Уништен административ-
ни апарат. Напад је извршен у четири и по ујутру. У 10 сати 

. Бутари су напали у јачини од једног батаљона и артиљерије. 
' Да бисмо избегли артиљериску ватру у самој Виници, повукли 
смо се до села Градец, где смо потисли Бутаре који су исто вече 
напустили Виницу у којој смо ми успоставили нашу власт. 
Формирани су Струмички и Плачковички одред. 31-^111- Бели 
Камен, транспорт од три авиона. 1-1Х- транспорт од два авиона; 
2-1Х обука људства; 3-1Х један батаљон се налазио у Виници, а 
други батаљон у Зрновцу. 5-1Х- један батаљон се налазио на 
Гољаку ради акција на друму Кочани — Царево Село и заузима-
ња Пехчева. Огроман прилив нових партизана из свих крајева. Из 
Штипа највише. Дошли су: капетан А. Минчев, Штеријев, Ристо 
и потпоручник Коле — сви активни официри. 

Наоружано само 340 партизана, ненаоружано 400. Свакога 
дана прилив од 80 до 100 људи. Транспорти не долазе. Ако је 
могуће ургирајте код Мајора како бисмо што пре добили тран-
спорт, јер су нам везане руке због ненаоружаних. 

Гарнизони око Плачковице. У Штипу: 49 пук и 1 дивизион 
артиљерије — на положају. Кочани: 1 батаљон, појачан артиље-
ријом — на положају, — утврђен је око Кочана. Царево Село: 
један појачани батаљон и утврђен. Радовиш: један батаљон и 
1 противколски дивизион, оба на положају. Струмица — пеша-
диски пук. Најновије јесте то да Македонце пребацују у Бутар-
ску камионима, док бугарске трупе пресвлаче у цивилна одела 
и ш а љ у споредним друмовима. Предвиђене акције: 1 батаљон 
на Голаку — напад на Пехчево и заседе на Калиманском Пољу. 
Плачковички одред — заседе на путу код Облашева. Струмички 
одред — заседе на путу Радовиш — Струмица, где ће се оба-

* Малешки одред бројао је око 50 бораца. 

5* 67 



рати стубови на друмовима и кидати линија. Примљено је 
свега 10 транспорта. 

Помоћник полит. комесара Командант 
Раде Гогов (Црноречки) Бор. М. Милевски 

БР. 37 

ТЕЛЕГРАМ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
6 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЈУ-
ГОСЛАВИЈЕ О БОРБИ ЈЕДАНАЕСТЕ БРИГАДЕ КОД С. СТРА-
ЦИН И РАЗБИЈАЊУ ОФАНЗИВЕ СЕДАМНАЕСТЕ БУГАРСКЕ 
ДИВИЗИЈЕ НА ПЛАЧКОВИЦИ ОД СТРАНЕ ЧЕТВРТЕ БРИ-

ГАДЕ1 

Бр. 8, дан 6/9, час 5.30, група 106. 
Једанаеста бригада 5/1Х напала је на гарнизон Страцин. 

Наше јединице упале су у ровове и бункере, непријатељ је на 
једном делу истеран из прве линије бункера и ровова. Бутари 
су давали врло јак и жилав отпор иако су то биле допунске је-
динице. Борба је прекинута нерешена. Бутаре су помагали не-
мачки авиони. Плен: 1 митраљез, 4 пушкомитраљеза. Заробљено 
8 војника, убијено 2 официра и преко 30 војника.2 

Бр. 9, дан 6/9, час 16.15, група 80. 
На сектору Плачковица бугарска 17 дивизија преузела је 

офанзиву 3 противу наше IV бригаде. Офанзива је разбијена. У 
жестоким борбама потпуно су разбијени 1 батаљон и 1 чета 
бутарска. Заузети су Берово и Виница4 и очишћена је од оку-
патора територија између друмова Штип — Кочани — Царево 
Село и Струмица — Радовиш — Штип. Апост.[олски] 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба НОВ и ПО Македоније. Књига се налази 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Бригада је, према исказу ппуковника Стојана Тодоровског, 
имала 7—8 мртвих. 

8 Напад, који је отпочео 16 августа 1944 год., извршила су 
четири батаљона Седамнаесте бугарске дивизије (Струмички, Кочан-
ски, Штипски и Царевоселски). После борбе код врха Лисец, где су 
разбијена два батаљона, Бугари су се повукли остављајући на поло-
жају 46 мртвих. Бригада је имала 9 мртвих и 6 рањених. Заробљено 
је 12 бугарских војника. (Према извештају Штаба бригаде, док. 
бр. 36.) 

* Берово је заузела Четврта бригада 23 августа и истог дана 
напустила. Бугари су у овој борби имали мртвих 20 полицајаца и 3 
војника а заробљено им је 7 војника, док је Бригада имала 1 рање-
ног. Виница је ослобођена 30 августа 1944 год. Берово је поново 
ослободила Једанаеста бригада 8 септембра 1944 год. (види док. 
бр. 36 и 45). 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ДВАНАЕСТЕ ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ 
ОД 6 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО 
МАКЕДОНИЈЕ О АКЦИЈИ НА ПУТУ КУМАНОВО — БУЈА-

НОВАЦ1 

ШТАБ 12 ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ2 

6 септембра 1944 год.— 11 ч. 
Положај 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Положај 

Око 13 часова наишла је од Бујановца у правцу Куманова 
бугарска коњица у јачини око 1 ескадрон и отворила ватру на 
наше заседе. Њихов напад је одбијен. У исто време наишла су 
око 20 камиона са немачким војницима и отворила су ватру на 
наше. Од ових камиона два су оштећена. Камиони су долазили 
од Бујановца у правцу Куманова. После овога су наишла двоја 
борна кола и три тенка, и тада су се наши повукли под борбом. 

У данашњој борби заробљен је: 1 централни кмет, 3 оп-
штинска полицајца, 2 Немца, 1 СС (контроли), 1 Словак, 1 Сло-
венац и више Италијана.3 

Од материјала заплењено је: 1 чеза са коњем, разног веша, 
одела и других ситних ствари. У новцу је покупљено 62.000 лева. 
Од заплењеног материјала шаљемо један кожни кајиш за мотор 
и око 15 метара пггофа. 

За вечер>ас минираћемо пут на два места са 13 нагазних 
мина. 

За сутра предузећемо исти задатак на истим позицијама. 
Оскудевамо у минобацачима, аутоматском оруђу и у пу-

шкама. По могућству да нам се пошаљу бар још два минобацача 
а исто тако и остало наоружање. 

После подне добили смо одговор на наше писмо од коман-
дујућег у Прешеву, које у прилогу прилажемо.4 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политком Начелник штаба Командант 
Бошко С. Филиповић Гена Манасиевић Сотир С. Наумовић 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Дванаеста прешевска бригада формирана је 4—5 септембра у 
с. Старец, Бујановачки срез (пре.ма подацима Среског комитета 
Савеза комуниста у Бујановцу). 

3 Губици Бригаде нису утврђени. 
* Редакција не располаже овим документом. 



БР. 39 

ПИСМО ДОБРИВОЈА РАДОСАВЉЕВИЋА ОД 7 СЕПТЕМБРА 
1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О 
СИТУАЦИЈИ НА СЕКТОРУ СКОПЉЕ — ВЕЛЕС — ПРИЛЕП 
— КАВАДАРЦИ II О ФОРМИРАЊУ ЧЕТРДЕСЕТ ДРУГЕ НО 

ДИВИЗИЈЕ1 

7-1Х-44 г 

Драги другови, 
Код Ларга2 је дошла патрола од вас. Ларга је у Ореовдол 

а ми смо у Лисиче и Бањици. Патрола је свратила и код нас, те 
користим прилику кратко да вам се јавимо. 

Цела територија од Скопља, Велеса, Прилепа са Кавадаром 
је у нашим рукама. Што је и Поречје и Крушево. Непријатељ 
држи још друм Прилеп — Градско — Велес и пругу и друм 
Ђевђелија — Велес и друм Велес — Скопље. Ове још преостале 
комуникације су под сталним ударцем наших јединица. Пруга 
Скопље — Велес је тешко онеспособљена, тако -да се у Велесу 
заглавило сада 9 возова немачког транспорта. 

Формирана је 42 дивизија3: III бригада, XIII и XIV бри-
гада.4 III бригада сада дејствује на пругу и друм јужно од Ве-
леса. XIII бригада око Велеса а XIV је допунска бригада — без 
оружја, с којом се сада врши обука — V бригаду смо задржали 
и она је сада са дејством на друму око Градско. Бригаде 41 ди-
визије су: 1 у Тиквешу, а две су око Прилепа на друму и прузи. 
VI бригада је у Поречју, наредили смо јој да се повеже са 
штабом ове дивизије. Детаљнији извеиггај немамо никакав. Још 
увек не добијамо извештаје и још нисмо успели да остваримо 
пуну координацију дејства свих јединица. А терен је врло ве-
лики и без брзе везе преко радио-станица ништа ефикасно не 
можемо да предузмемо. 

На целом терену па и градовима сва власт је у нашим ру-
кама. Из Велеса стално долазе сви из разних установа да нас 
гтитају шта да раде. Одушевљење народа је огромно и прилив 
у војску исто. Слабост велика је још увек неорганизованост. 
Парт. орг-а слаба, скоро је није ни боло а одједанпут пукла сло-

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Мино Богданов 
3 Четрдесет друга НО дивизија формирана је почетком сеп-

тембра 1944 год. у с. Лисиче. 
4 Тринаеста (касније Осма) бригада формирана је 2 септембра 

1944 год. у с. Отиштино. Четрнаеста (односно Дванаеста) бригада 
формирана је у с. Војница 7 септембра 1944 године. 



бода те кадар не може да се снађе и врти се често у кругу. За 
кратко време ликвидираћемо ову слабост. Распоредили смо ка-
дар тако, да ћемо ускоро организационо средити како нову 
војску, тако и све позадинске организације. Сада успостављамо 
већ на ослоб. територији и телефонске везе и саобраћај, те ће 
се много брже организационо средити сва позадина. 

Сада намеравамо да пошаљемо једну мању јединицу до 
Скопља, јер оданде је огроман прилив. Дошао је из Скопља: 
Плавевски — претседник Илинденаца у Скопљу, родом из Велеса 
(зна га Панко). Из Велеса: капетан I класе Ћиро Хами-Костов 
и 8 друтих официра и други. 

Незнам шта намеравате али мислим да би било добро да 
дођете негде ближе Велесу с ону страну Вардара, одакле би били 
ближе и Велесу и Ш т а п у а у близини и Скопља.5 

Шаљем вам нека писма из којих ћете моћи нешто видети 
што би било важно за вас: 

1) Списак затвореника са главним карактеристикама , ! 

2) Писмо Македонаца из Грчке 
3) —„— Петроса 
4) Писма т и кавадарски „протокол" 
5) Писма штаба 41 дивизије 
6) Писмо Зоографског и Ларгово писмо мени! 
7) Две песме Венкове! • 
Шаљемо вам Лазу Мојчева за агит-проп.! 

С друт. поздравом 

С. Ф. С. Н. 
Орце5 

Б Главни штаб Македоније налазио се на сектору Куманово — 
Крива Паланка. 

° Односи се на политичке затворенике које је из бугарског 
затвора Идризово код Скопља, 29/30 августа 1944 год. ослободила 
Трећа македонска бригада. 

7 Редакција не располаже ниједним од наведених писама. 
8 Добривоје Радосављевић 
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ТЕЛЕГРАМ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
7 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЈУ-
ГОСЛАВИЈЕ О ПОВЛАЧЕЊУ БУГАРСКИХ ТРУПА ИЗ МА-
КЕДОНИЈЕ И БОРБАМА ТРЕЋЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ 

НА ПРУЗИ СКОПЉЕ — ВЕЛЕС1 

Бр. 15, дан 7/9, час 21.50, група 53. 

Бугари су отпочели да се повлаче. Гарнизони у Битољу и 
Прилепу су отсечени, наше јединице држе чврсто друм и пруту 
Велес — Прилеп. Прута Велес — Скопље избачена из саобра-
ћаја од 4 септембра. Следи. 

Бр. 16, дан 7/9, час 21.50, група 65. 

4 септембра порушен је тунел и мост код села Влахчани,2 

ту је ухваћен један немачки транспорт и 5 септембра вођене су 
борбе, сва појачања из Велеса разбијена су, борбе се настављају. 

Наше јединице стално нападају пругу Велес — Скопље и 
Велес — Ђевђелија.3 Следи. 

Бр. 17, дан 7/9, час 22.40, група 36. 

Свима једигогцама наређено је да смело нападају на бутар-
ске гарнизоне — Бутари дају јак и жилав отпор. Све наше је-
динице имају око 60—70 % ненаоружаног људства: Бугари нао-
ружавају Арнауте.4 

Ап.5 Бане° 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније. Књига се налази у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

2 Рушење тунела и уништење жел. ст. Влахчани извршила је 
Трећа македонска ударна бригада (види док. бр. 35). 

8 На прузи Велес — Зевђелија дејствовала је Друга маке-
донска бригада. 

' За време читаве окупације, а нарочито током 1944 год., коман-
данти бугарских јединица наоружали су багистичке банде на тери-
торији Прешево —• Куманово и користили их за борбу против НОВ. 
После капитулације Бугарске балисти су помагали Немцима. 

5 Михајло Апостолски 
0 Бане Андреев 
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НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
8 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ЧЕТРДЕСЕТ ПРВЕ НО ДИ-
ВИЗИЈЕ ЗА НАПАД НА ПРИЛЕПСКИ ОКУПАТОРСКИ ГАР-

НИЗОН1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 
8-1Х-1944 год. у 14.30 ч. 

с. Бањица 

ШТАБУ 41 ДИВИЗ. НОВ МАКЕДОНИЈЕ 

Од III кумановске и 13 и 14 велешке бригаде формирали 
смо 42 дивиз. НОВМ, под командом Јашмака и Чушкара. У с. 
Војница образовали смо допунску бригаду за обуку нових бораца, 
затим школу гађања за обуку . нижих руководилаца, курс за 
везу и курс за болничарке све за потребе 42 дивиз. Препору-
чујемо и вама уколихо имате великог прилива, а немате оружја 
,да организујете рад и обуку људства као код 42 дивизије. 

Команда велешког подручја са својим командама места још 
нам није ступила у дејство. Осећа се велики метеж због тога, 
нарочито би нам помогле у овим данима кад дневно стиже из 
Велеса 100—200 људи. 

III бригада порушила пругу од Велеса до Зелениково са 
мостовима и тунелима. Возови не раде од 5 IX. V бригада 6 IX 
порушила је 6 мостова на друму и прузи Градско — Велес. 5 
Немаца из Градског пришло нама. У Куманову, Скопљу и Велесу 
велика немачка војска по пољима око града не може да се 
повуче. Савезници је стално туку [авионима]. 

Данас смо упутили писмо штабу V прилепске бригаде да 
одмах крене у правцу Плетвара да се повеже са вашим штабом 
и да се стави под вашу команду. Са њом и уз припомоћ ваших 
бригада треба заузети Плетвар и са тих положаја и Присада 
нападати на Прилеп.2 Тито нам замера пгго Бугаре не нападамо. 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази 
се у архиви Војноисториског института ЈНА. 

За руковођење операцијама западно од Вардара, Главни штаб 
Македоније формирао је Оперативни штаб у који су ушли: Павле 
Илић, начелник Главног штаба Македоније, Цветко Узуновски, члан 
ЦК КП Македоније, и Добривоје Радосављевић, инструктор ЦК 
КПЈ. Оперативни штаб је деловао од 29 августа до краја септембра 
1944 године. 

2 Прилеп је ослобођен 9 септембра 1944 год., али је 19 септем-
бра због притиска надмоћнијих немачких снага под командом гене-
рала Гулмана морао бити напуштен. Коначно је ослобођен 2 новем-
бра 1944 године. 



К а ж е да према њима имамо помирљив став. Ви имате под 
вашом командом за напад на Прилеп сада четири бригаде па 
гледајте да га заузмете. Не треба да дозволимо да се Бугари 
извуку 3 са оружјем као што је то учинила IX бригада.4 Ту у 
Прилепу политички и војнички је врло значајно да Бугари и 
Немци раме уз раме положе оружје пред македонским НОВ 
дивизијама. Једном речју учините СЕе да ослободимо Прилеп и 
поробимо Бугаре и Немце са борбом. 

Обавештавајте нас сваког дана о распореду ваших бригада, 
вашим намерама, јачини, распореду и намерама непријател>а на 
целој зони. Где је штаб див.[изије]. Повежите се са нама теле-
фоном. Ми данас прелазимо у с. Извор. Оспособили смо теле-
фонску линију од с. Г. Оризари до Богомил.[ског] тунела. Ми 
мислимо да би најбоље било да се пружи једна линија од линије 
Велес — Прилеп преко Оморана на Мукос, јавите где сте и да 
ли је ово подесан провод5 за вас. На Бабунском тунелу да по-
правимо линију и да имамо везу са аеродромом.6 

Организујте интендантуру по јединицама да се војска 
храни из својих казана, а не по селима. 

СФ — СН. 

За Гл. иггаб 
За комесара Начелник ген. мајор 

Цв. Узуновски Пав. Илић 

3 О судбини бугарског гарнизона у Прилепу види док. бр. 32 
објашњење бр. 3. 

* Редакција није утврдила о каквом се пропусту говори и где 
је то учињено. 

5 Вероватно: правац. 
' На Мукосу 
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ОБАБЕШТЕЊЕ КОМАНДАНТА ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 8 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. СТРАХИЛУ 
ГИГОВУ И Д. ТУРИМАНЏОВСКОМ О КАПИТУЛАЦИЈИ БУ-

ГАРСКЕ И СТАВУ НОВ ПРЕМА БУГАРСКОЈ ВОЈСЦИ1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

ДРУГОВИМА СТРАХИЛУ ГИГОВУ2 И 
ДИМЕТУ ТУРИМАНЏОВСКОМ3 

Драги другови, 

Данас је радио Софија објавио да се од 18 часова Бугар-
ска налази у рату са Немачком. 

Поводом тога послали смо свим јединицама следећи теле-
грам: 

„Бутарска је објавила рат Немачкој. Наређујем свим је-
,диницама да одмах поседну градове и преузму власт од Бугара. 
Бугарске јединице употребити за борбу против Немаца. Оне који 
не желе да се боре, разоружати и пустити; оне који пружају 
отпор, уништити. Никако не допуштати пролаз немачких једи-
ница преко Македоније". 

Ви треба одмах да ступите у везу са бугарским трупама, да 
их обавестите да се Бугарска налази у рату са Немачком и да 
тражите од њих да ступе у борбу против Немаца или да вама 
предају оружје. 

Одмах нас обавештавајте о ситуацији. 

8 септембра 1944 г. 
Командант 

генерал-мајор, 
А4 

1 Копија, куцана на машини, налази се у архиви Војноисто-
риског института ЈНА. 

1 Страхил Гигов, заменик политичког комесара Главног 
штаба и члан ЦК КПМ 

" Димче Туриманџовски, члан Главног штаба Македоније. По-
гинуо 10 октобра 1945 године у авионској несрећи. 

• Апостолски 
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ПРЕДЛОГ ГЛАВНОГ НГГАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 8 
СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. КОМАНДАНТУ ПЕТЕ БУГАРСКЕ 
ОКУПАЦИОНЕ АРМИЈЕ КОЧИ СТОЈАНОВУ ЗА ПРЕЛАЗАК 
НА СТРАНУ НОВ И ПО ЈУГОСЛАВИЈЕ ИЛИ ПРЕДАЈУ 

ОРУЖЈА 1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

8.1Х.1944 г. 

КОМАНДАНТУ V БУГАРСКЕ АРМИЈЕ 

Скопље 

Да би се избегло даље проливање братске крви, сматрамо 
за неопходно да вам у данашњој ситуацији предложимо услове 
споразума. У духу добијених инструкција од нашег Врховног 
команданта, маршала Југославије Јосипа Броза-Тита и Савез-
ника, услови су следећи: 

1. — Да бутарске трупе у Македонији, које се налазе под 
вашом командом, пређу одмах на нашу страну, ставе се под 
команду Народноослободилачке војске Југославије и да се за-
једно са нашим јединицама боре против Немаца. 

2. — Ако Бутарска армија у Македонији не жели да пређе 
на нашу страну и да се бори против Немаца у целини или по-
јединачно, онда да нашим јединицама преда оружје и сав остали 
материјал складиран у Македонији, а ми, онима који ће предати 
оружје, гарантујемо животе, као и то да ће бити ослобођени и 
послати у Бугарску.2 

У вези са означеним условима, може се преговарати, и то 
ако желите можете Ви лично да дођете или да пошаљете опу-
номоћенике. Животе гарантујемо сходно одредбама Међуна-
родног права. 

За политичког комесара Командант 
(Потпис нечитак) генерал-мајор, 

М. Апостолски 
1 Копија, куцана на машини, налази се у архиви Војноисто-

риског института ЈНА. 
* На територији Македоније ову је понуду прихватио само 

Прилепски гарнизон (један ојачани стрељачки батаљон и један 
артиљериски пук, под командом пуковника Д. Младенова) и узео 
учешћа у борби против немачких снага око Прилепа од 9 до 20 сеп-
тембра 1944 године (види док. бр. 32, објашњење бр. 3). 
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ПИСМО СТРАХИЛА ГИГОВА ОД 9 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. 
ГЛАВИОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О СИТУАЦИЈИ 

НА ТЕРЕНУ БУЈАНОВАЦ — ПРЕШЕВО1 

9/1Х-44 

Драги другови, 
Примио сам наредбу Г.[лавног] ш[таба] о запоседању свих 

градова на нашем сектору, као и вест да се Бугарска од данас 
налази у рату са Немачком. 

Стање код нас је следеће: наша војска2 од јутрос држи 
Бујановац. Грађанство је дочекало нашу војску са великим 
одушевљењем. Читаво становгошгтво изашло је са цвећем да је 
дочека. Поред осталих ствари, предузете су мере за митинг и 

. формирање Н.О.О. 
1У-ти батаљон и једна група од 100 бомбаша из III бата-

љона3 налазе се на путу ка Прешеву"1 да би га ослободили. Овде, 
на овом сектору нема Бутара. Јуче до подне повукли су се сви 
у Куманово. 

За сада овде нема никаквих непријатељских снага, осим 
албанске реакције која за сада не претсгавља опасност. Према 
досадашњим извештајима, једна група од око 200 слабо наору-
жаних Шиптара појавила се код Летовице и Раинца. Њихов 
захтев је: да они држе део пруге према Кара Дагу, а партизани 
пругу према Козјаку. Исто тако, и у Прешеву је формиран не-
какав одбор од Шиптара и православаца ради одржавања по-
ретка. Исти одбор послао је к нама једну делегацију, која је 
имала за задатак да нам саопшти ,,да наша војска не иде у 
Прешево, јер у том случају прети опасност да дођу и Албанци, 
те да дође до борбе између Албанаца и наше војске". Јасна је 
намера овог одбора. И поред овог, наша војска је добила наре-
ђење да уђе у Прешево и најрадикалније рашчисти са сваким 
који јој се супротстави. Нашима су дате детаљне инструкције 
како да се држе према изабраном одбору, односно да га позову 
као таквог да приђе нама, а уколико се супротстави томе, да 
буде сместа растурен. 

1 Оригинал, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 Делови Дванаесте прешевске бригаде и јединице Прешевске 
команде места 

* Батаљони Дванаесте прешевске бригаде 
4 Дванаеста прешевска бригада није успела да ослободи Пре-

шево и повукла се под притиском многобројнијег непријатеља (види 
док. бр. 47). 



Абдула5 и Селим6 такође ће ићи тамо да би прилремили 
митинг и организовали избор Н.О.О. 

Видећемо како ће се развијати ствар са Шиптарима. Али, 
на сваки начин настојаћемо да добар део снага одвојимо за пра-
вац Куманово. 

Пошаљите нам радио-вести и енглески пропагандни мате-
ријал, нарочито слике за по зидовима. 

С др. поз. 
СФ — СН. 

9-1Х-44. год 
Ново Село 2.15 ч. 

Андро7 
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ТЕЛЕГРАМ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
9 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПОЈ О 

ОСЛОБОЂЕЊУ КРАТОВА1 

Бр. 4, дан 9/9, час 9.50, група 115. 

Кратово заузето.2 У шесточасовној оштрој борби борци су 
на јуриш заузели непријатељске положаје . Заробљено преко 50 
војника, полицајаца и контраша, много мртвих и рањених. 3 За -
робљен полициски начелник и околијски управитељ. Много 
плена нарочито оружја . Панче, Бацко. 

5 Абдула Алија. После ослобођења као секретар среског коми-
тета КПЈ, умро од трбушног тифуса. 

* Селим Селими 
' Страхил Гигов 
1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 

телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви Вој-
ноисториског института ЈНА. 

8 Напад на Кратово извршила је Једанаеста македонска бри-
гада. 

3 Редакција није утврдила губитке Бугара. Бригада је, према 
исказу ппуковника Стојана Тодоровског, имала 1 мртвог. 
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ТЕЛЕГРАМИ ОПЕРАТИВНОГ ШТАБА ОД 10 И 11 СЕПТЕМБРА 
1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О 
РАЗВОЈУ БОРБИ КОД ПРИЛЕПА ПРОТИВ НЕМАЧКИХ 

ЈЕДИНИЦА ПОД КОМАНДОМ ГЕНЕРАЛА ГУЛМАНА1 

10.IX. 
9.IX. Наша 2 бриг.[ада] заједно са 1 пеш. и 1 артиљери-

ским бут. пуком под командом пуковника Младенова води цео 
дан жестоку борбу са Немцима. У Прилепу Немци су истиснути 
из града. До сада заробљено 150 Немаца. 

10.IX. 
За време борбе и младо и старо из Прилепа само трчи, 

граби пушку и одмах иде на позиције. 

10.IX. 
После ликвидације са Прилепом2 продужавамо даље за 

Битољ. 
1 

10.IX. 
Повезали смо се са Ђуром.3 Они су заузели Брод.4 Напре-

дују десним крилом према Битољу. 

10.IX. 
Данашњом борбом очишћено Прилепско поље до Топол-

чана. Већ преко 200 заробљених Немаца. Побијено много. Иде-
мо даље. 

10.IX. 
С нама је 45 пеш. пук5 и 15 артиљ. пук Бутара под коман-

дом пуковн. Димитра Младенова. У Битољу Немци разоружали 
2 буг.[арска] пука.6 

1 Телеграми, на српскохрватском језику, преписани су из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

3 Прилеп је ослобођен 9 септембра 1944 год. и био је у нашим 
рукама све до 19 септембра, када је, под притиском надмоћнијих 
немачких снага, морао бити напуштен. 

' Петар Брајовић, командант Прве косовске бригаде 
* Брод је, 6 септембра 1944 год., ослободила Прва косовска 

бригада. 
5 Из прилепског гарнизона учествовао је само један ојачан 

пешадиски батаљон а не Четрдесет пети пешадиски пук (види док. 
бр. 32). 

° У Битољу је био Педесет четврти пешад. пук, а нумерација 
Охридског пука није утврђена. 



11.IX. 
Запленили смо преко 2000 пушака, али треба ми два пута 

више. Имамо пет допунских бригада по 800 људи ненаоружаних. 

11.IX. 
У току 9 и 10 септембра чистили смо град и непосредну 

околину од Немаца. 11 септембра предузимамо напад на широ-
ком фронту са циљем да заузмемо Алинечке положаје . Немци 
да ју жесток отпор. Досад има 300 заробљених и 400 убитих. 
Заплењено преко 50 камиона.7 
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ИЗВЕШТАЈ КОМАНДЕ МЕСТА ПРЕШЕВО ОД 10 СЕПТЕМ-
БРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 
О НЕУСПЕЛОМ ПОКУШАЈУ ДВАНАЕСТЕ ПРЕШЕВСКЕ БРИ-

ГАДЕ ДА ОСЛОБОДИ ПРЕШЕВО1 

КОМАНДА МЕСТА ПРЕШЕВО 
10.IX.1944. год. 

(Биљача) Положај . 

ГЛАВНОМ ШТАБУ Н.О.В. И П.О. МАКЕДОНИЈЕ 

Положај 

Јуче 9. ов. м. по наређењу друта Андре,2 Команда места 
из Старца кренула је за Прешево, где је требало да успостави 
власт. • К а д смо били испод с. Биљаче, отпочела је пушчана 
паљба око пруге од с. Ж у и н ц а до према с. Мироновцу. Како је 
ова Команда имала свега 5—6 наоружаних другова са једним 
пушкомитраљезом, а имали смо око 40 другова ненаоружаних, 
то је решено да Команда остане у с. Биљачи а да испрати једну 
патролу у правцу одакле се чуло пушкарање. Патрола је оти-
шла и успоставила везу са Командом XII. преш. бригаде, која 
је имала задатак да уђе у Прешево. Обавепгг. официр при XII. 
преш. бригади обавестио нас је да су наши војници дочекани и 

7 У борбама око Прилепа и за Прилеп погинуло је око 150 
бораца НОВ Македоније (према реферату одржаном 25 августа 1945 
године, поводом дана формирања Четрдесет прве НО дивизије). 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језикЈ', налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Страхил Гигов 



нападнути испред Прешева сд стране Албанаца и да нису успели 
да уђу у Прешево, већ су се новукли у с. Рељан. Према томе и 
Команда места морала се је задржати у с. Биљачи. Исто тако 
сел>аци Албанци3 су пуцали из с. Црнотинца, Ра јинца и Лето-
вице и у стрељачком строју дошли до жел. пруте4 где су се 
задржали. Послали су писмо које је Команда примила у коме 
к а ж у да наша војска нема ништа да тражи преко пруте а да 
они с ове стране пруге неће пролазити, а на случај да наша 
војска пређе преко пруге, они ће прећи с ове стране пруге, пгго 
значи да ће се суггротставити нашој војсци у случају да она 
покуша прелаз преко пруге. 

Мишљења сам да би требало организовати и припремити 
акције са већим снагама на томе делу (од с. Лучана до с. Ло-
јана), тако да ова села осете наше снаге, а не би било штета 
неко село и запалити/ ' да би послужило за пример и осталим. 

Бутарска војска при повлачењу мобилисала је разне се-
љаке са колима да превозе разне ртвари и животне намирнице 
у правцу кретања Бутара и пошто је бугар. војсци спречен пут 
од Куманова до Кр. Паланке,1 ' сељаци са колима су напуштени 

'и они су се враћали сваки у своме правцу. Ова Команда обаве-
штена је о томе и одмах послала патроле, које су неке од ових 
сретале путем и спровеле у с. Биљачу. Та спрема и уколико буде 
још стигла биће пребачена до с. Свињишта. 

Немачка војска из Скопља према обавештењима повлачи 
се у правцу Косова преко Качаника. 

Пол. комесар 
Чика Сима7 

Молимо, пошаљите нам 
последње вести, јер већ 
три дана не знамо ништа. 

3 Албанци — балисти, потстрекавани на верској бази и наору-
жани од окупатора, водили су жестоке борбе против снага НОВ и 
ПО Македоније. 

' Прешево - • Бујановац 
5 Ова мера није спроведена, а предлог ]е осуђен као непра-

вилан и штетан. 
" Повлачење су спречиле јединице Команде подручја Куманово 
7 Сима Миленић 

6 Зборник том VII, књ. 4 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ДВАНАЕСТЕ ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ ОД 
II СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МА-
КЕДОНИЈЕ О БОРБИ ПРОТИВ БАЛИСТИЧКИХ БАНДИ НА 

СЕКТОРУ БУЈАНОВАЦ — ПРЕШЕВО1 

ШТАБ 12 ПРЕШ. БРИГАДЕ 
11 септ. 1944 год., 6 ч. 

Положај 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Положај 

Према налогу пом. политкома Гл. пгг. друта Андра,2 јуче 
у 7 ч. упућено је у село Конице за наоружање из II бат, 121, из 
III бат. 135, из I бат. 2, из IV бат. 12 и људство из ком.[анде] 
места3 44 =' укупно 314. До сада се још нису вратили. 

На положају код Биљаче од ком. места тражен је известан 
број људства, наоружаног, ради враћања сељака мобилисаних од 
стране Бугара да им колима носе спрему, да би се то људство 
са спремом враћало за нас. Писао сам другу об. оф. да од нао-
ружаног људства пошаље 20 за ову сврху. 4 бат. са об. оф. дру-
гом Радетом4 из Себрата отишао је из Себрата у Биљачу а 
одатле синоћ око 8 часова дошао је овде. 

Од команданта бат. 5 . . . . који је био на положају код 
Боровца, синоћ смо извештени да се повукао у Ново Село — 
Нова Мала, истуривши јака осигурања и заседу од 4 код села 
Боровца. У јучерашњој борби 5 . . . бат. било је 5 жртава и 6 
рањених.5 Јуче пре подне наши су се повлачили пред Шипта-
рима све до Новог Села — Нова Мала, али око 10 /̂2 часова од-
били су их. Овде су се нашима придружила 2 дражиновца из 
овог села, који су се у борби држали храбро . . . 

У 1 час ноћас 11-1Х- добих писмо од пом. политкома да су 
они организовали заседе према прузи од 250 људи из 12 пр.[ешев-
ске] бригаде, 220 од разких одреда и од једне чете 8 бригаде. 
Пише да у току ноћи треба да ггристигне цела 8 бригада. 

Положај од Боровца до Бил>аче данас ће држати 4 и 5 ба-
таљон. На овом сектору, нарочито према Боровцу има доста 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази 
се у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Страхил Гигов 
* Команда места Старец 
' Презиме није утврђено 
5 Губици балистичких банди нису утврђени. 



снага. На овом сектору борбом ће руководити друг Раде Дими-
тријевић, који се ж а л и да је болестан, са другом Тепавчићем. 
Пошто је друг командантк бригаде остао на бојном пољу, одре-
дите одмах команданта бригаде. Од друга Рада дознајем да је 
у борби за Прешево било 15 жртава, 7 укључивши друга ко-
манданта бригаде. 

9-1Х- око 5 ч. после подне од Арнауташа 8 је поново заузет 
град од стране Врањског одреда. Од 12 бригаде у варош је ушла 
група коју је водио пом. политкома друг Ванчо,9 а остало је 
било ван града. 

10-1Х ујутру одреди су предузели акцију да протерају не-
пријатеља, но испред многобројних Шигггара морали су се по-
вући, нарочито зато што 6 бригада није стигла на време, како 
пише друт Ванчо. Доцније су се концентрисале наше снаге и 
предузеле напад, али су пред јачом снагом отступиле. 

Јуче сам примио писмо упућено Штабу, 12 пр. брига.[де], али 
за Андра, од чика Симе,10 ко је сам отворио, зато што сам сматрао 
да може да буде потребно да се нешто учини а да се то не про-
•пусти зато што ту није друг Андра. Ево сада га упућујем.1 1 

I С. Ф. с. н. 
1 

Политком 
Б. С. Филиповић 

6 Иљо Брзевски 
7 Борба је вођена у Прешеву и око њега 10 септембра по 

подне. Балисти су имали 10 мртвих и неколико рањених (према 
исказу Ванча Унковског). 

" Балистичких банди 
° Ванчо Унковски 

10 Сима Миленић. политички комесар Команде места Прешево 
11 Док. бр. 47 



БР. 49 

ТЕЛЕГРАМ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
12 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО 
ЈУГОСЛАВИЈЕ О РАЗОРУЖАЊУ ЧЕТРНАЕСТЕ БУГАРСКЕ 

ДИВИЗИЈЕ1 

Бр. 44, дан 12/9, час 10.40, група 75. 

14 бугарска дивизија из Скопља, по сбјави рата Немачкој, 
споразумела се са Немцима, да се рат сматра симболично и да 
их пропусте. Код Куманова су их разоружали, касније су им 
нешто оружја дали. Ми смо их сачекали, пошто нико није хтео 
да се бори противу Немаца, ми смо их разоружали. 

Апостолски 

БР. 50 

ТЕЛЕГРАМИ ОПЕРАТИВНОГ ШТАБА ОД 14 СЕПТЕМБРА 1944 
ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О БОР-
БАМА ОКО ПРИЛЕПА, ВЕЛЕСА И ЂАВАТА 11 И 12 СЕП-

ТЕМБРА 1944 ГОД. ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА1 

Бр. 8, дан 14.IX, група 74. 

Немци из Велеса покушали су 11 / I X и 12 / IX да се прсбију 
на слободну територију.2 Били су одбијени уз велике губитке.3 

— Данас са 5 моторних возила нападају. Борба је у току. 

Бр. 9, дан 14.IX, група 152. 

На правцу Прилеп — Битољ наше јединице — Косовска, 
Поречка и Крушевска бригада4 — са 45 пеш. пуком држе линију 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из кљиге 
телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви Вој-
ноисториског института ЈНА. 

1 Телеграми, на српскохрватском језику, преписани су из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви Вој-
ноисториског института ЈНА. 

2 После капитулације Бугарске Немци су држали у Западној 
Македонији комуникацију Ђевђелија — Велес — Скопље и Битољ — 
Охрид — Кичево — Тетово — Скопље, а после 20 септембра и кому-
никацију Битољ — Прилеп — Плетвар — Велес — Скопље и сва 
места на њој. У ово време Прилеп, Крушево, Брод и сва села на овој 
територији била су у рукама НОВ и ПО Македоније. 

3 Нису познати губици ни немачких ни наших јединица. 
* Поречка (Петнаеста) бригада формирана је крајем августа 

1944 год., а Крушевска 9 септембра 1944 год. у Крушеву. 



с. Марул — с. Алинци — с. Веселчане. Жестоке борбе вођене 
су у току 11 и 12/1Х за положаје сев. од с. Тополчани. Убијено 
је преко 80 Немаца, но непријатељ је успео да одржи коту 792 
и 849 и с. Чепигово. Данас покушава да продре од с. Канатларци. 
Борбе су у току. 

Бр. 10, дан 14.IX, група 65. 

На Ђавату вођене жестоке борбе једне немачке моторизо-
ване колоне са батаљоном VII бригаде. Непријатељ уз губитке 
од 40 Немаца/ ' продро ка Језеру. Ми држимо Ресен.' ; 

БР. 51 

ТЕЛЕГРАМ ОПЕРАТИВНОГ ШТАБА ОД 14 СЕПТЕМБРА 1944 
ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О ЗА-
ПЛЕЊЕНОМ МАТЕРИЈАЛУ НА АЕРОДРОМУ КОЊАРЕ И 
МОГУЋНОСТИМА КОРИШЋЕЊА ОД СТРАНЕ САВЕЗНИЧ-

КИХ АВИОНА1 

Бр. 12, дан 14/1Х, група 105. 

На аеродрому Коњаре има бензина за ловачку и бомбар-
дерску ескадрилу за месец дана као и 4000 бомби од петсто кгр. 
Тражили смо од савезника да дођу овде авиони одакле би могли 
снажно тући линију Солун — Качаник уз садејство наших 
снага. Следи 

Бр. 13, дан 14/1Х, група 98. 

У том случају ми би лако очистили целу Западну Маке-
донију и могли да дејствујемо на линију Солун — Качаник са 
крупним снагама. — Молимо да нас помогнете у том тражењу 
код Врховног,2 па ако Енглези не могу, да дођу Руси или Бутари. 

5 Седма бригада није имала губитака, јер су Немци наишли 
на заседу (према усменим подацима пуковника Васка Карангелов-
ског). 

0 У Ресен је Седма бригада ушла 11 септембра, одржала митинг 
и истог се дана повукла. Ресен је коначно ослобођен 6 новембра 
1944 године. 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

2 Врховни штаб НОВ и ПО Југославије 



Бр. 14, дан 14/ТХ, група 75. 

Ово се може и треба да буде искоришћено.3 Један извиђач 
треба обавезно да нам се стави на расположење. У Прилепу смо 
задобшш велико богатство и морамо га сачувати. ' Павле'1 — 
Абас.6 

БР. 52 

ИЗВЕШТАЈ ЗАМЕНИКА КОМАНДАНТА ГЛАВНОГ ШТАБА 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 14 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. 
ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О ОСЛОБО-

ЂЕЊУ СВ. Ш1КОЛЕ1 

14/1Х-44 

Драги друтови, 
Вечерас 14. ов. м. у 19 ч. ушли смо у Св. Николу,2 цео је 

град изашао да нас дочека. 
Од позадинских радника нашли смо другове: Јовче,3 из 

Велеса, Стојче Тсшев из Св. Николе и Димче Робупгчиски из 
Св. Николе и друтарица Родна Ђураова из Велеса, Владо Ивев 
из Велеса и Фаик Реџепов из Велеса. Они су формирали и 
формира ју комитете. 

Према њиховим изјавама наше снаге са оне стране Вар-
дара распоређене су овако: Оперативни пггаб Вељко,4 Абас5 и 
Орце6 у с. Лисић" над с. Мелница секција Скопље — Велес, 
штаб 42 дивизије у Ораов Дол. Бригаде су распоређене од с. Слп 
до с. Чашка а можда и нешто даље. Наши држе висове над Ве-
лесом. Немци су укопани око града нарочито са ове стране из-
међу пута Велес — Скопље и Велес — Штип. 

Немци су 13 ов. м. ушли у Штип, стално пролазе друмом 
Велес — Штип иду за Царево Село. Изгледа хоће да се пробију 

3 Наше јединице нису искористиле ни бензин ни бомбе. 
* Први пут је Прилеп ослобођен 9 септембра 1944 год. али је 19 

септембра напуштен под притиском немачких снага. Коначно је 
ослобођен тек 2 новембра 1944 године. 

5 Павле ИлиК, начелник Главног штаба НОВ и ПО Македоније 
0 Цветко Узуновски, члан ЦК КП Македоније 
1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази 

се у архиви Војноисториског института ЈНА. 
" Св. Николу ослободила је Једанаеста бригада. 
' Јовче Чучук 
' Павле Илић 
5 Цветко Узуновски 
* Добривоје Радосављевић 
' На карти: Лисиче. 



преко Бугарске али немогуће. 11 ов. м. Немци су напали Бугаре8 

на сектору с. Криви До — Олујић, Бугари су се повукли ка 
Штипу. Ту исту немачку колону ависни® су десетковали. 

Треба хитно да дође један из ОЗН-е ради прикупљања по-
датака. 

За Команду места долазе људи из Команде подручја Велес 
и она ће бити 15 на јдаље 16 успостављена. 

Бригаду мислим да распоредим: један батаљон у с. Ђу-
зумелци — Милино са задатком постављања заседа на путу 
Велес — Штип а други батаљон у Св. Николе или с. Горобинци 
према ситуацији. Све ово за 2—3 дана док не добијемо одговор 
од 42 дивизије. 

Питајте Андру1 0 да ли има противтенковских пушака или 
нешто слично да би требовали јер је неопходно потребно. 

Поздрав 
п. пуковник 

П. Неделковски 

БР. 53 

ПРОГЛАС ГЛАВНОГ ШТАБА МАКЕДОННЈЕ ОД СЕПТЕМБРА 
1944 ГОД. МАКЕДОНСКОМ НАРОДУ ПОВОДОМ КАПИТУ-

ЛАЦИЈЕ ФАШИСТИЧКЕ БУГАРСКЕ1 

М А К Е Д О Н С К И Н А Р О Д Е ! 

Пред победоносном офанзивом херојске Црвене армије 
испала је из крвавог Хитлеровог савеза и фашистичка Бугарска 
— та гнусна служавка империјалистичке Немачке, која више 
од три године поробљава и пљачка македонски народ. Завршила 
се великим успехом јуначка трогодишња борба, коју је маке-
донски народ, за једно са српским народом, водио против бу-
гарских фашистичких хорди, које су јурнуле на македонско и 
српско тло да би клале и пљачкале за рачун берлинских бан-

" Делове Седамнаесте бугарске дивизије, чији је штаб био 
у Штипу. 

° На територији Македоније операције НОВ помагала су три 
авиона Врховног штаба НОВ и ПО Југославије. 

10 Страхил Гигов, заменик политкомесара Главног штаба НОВ 
и ПО Македоније и члан ЦК КПМ 

1 Оригинал, штампан у штампарији, налази се у архиви Исто-
риског одељења ЦК СКМ. На документу нема датума, а штампан је 
средином септембра 1944 године. 



кара и барона. Пољуљана снажним ударцима наше Народно-
ослободилачке војске Југославије, бугарска агресивна клика, на 
челу са Кирилом, Филовом и Миховим, није могла да се одржи 
ттред општенародним борбеним валом братског бугарског народа, 
који је одлучно узео у своје руке судбину Бугарске. 

Фашистичка, империјалистичка Бугарска нестала је са 
Балкана заувек! 

Куцнуо је час потпуног и коначног ослобођења наше миле 
домовине Македоније! 

Наша славна Народно-ослободилачка војска Македоније, 
већ је ослободила велики део наше домовине. У тешким борбама 
и смелим акцијама, она је на јурила бутарске фашистичке оку-
паторе из Македоније! У нашим дивним градовима: Прилепу, 
Кавадару, Крушеву, Броду, Неготину, Кратову, Кочану, Кичеву, 
Дебру и другим мањим местима високо се вије црвена македон-
ска застава и успоставља македонска народно-демократска 
власт — суверена власт слободне Македоније у демократској и 
федеративној Југославији. 

Из крви твојих најдостојнијих синова, који су па^ш у те-
шкој трогодишњој борби против фашизма, ниче данас твоја 
драгоцена слобода и миран, срећни живот твојих будућих по-
кољења! 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 
У нашој народној земљи не гази више бугарска окупатор-

ска чизма. 
Али, Македонија није још сва ослобођена! 
Бутарска војска у Македонији, која је изгубила сваки 

морал због дојучерашње окупаторске пљачкашке службе коју 
је вршила за рачун Немаца, руковођена готово искључиво од 
стране фашистичких официра, до кра ја је одиграла своју из-
да јничку улогу против македонског народа. Пета бугарска ар-
мија, која се налазила у Македонији, није хтела да се заједно 
с нама бори против Немаца, него се с њима споразумела и пре-
дала им о р у ж ј е и власт у неким македонским градовима. За -
хваљујући томе, Хитлерове банде још увек бораве у нашем 
Скопљу и уз помоћ професионалног терористе Ванча Михајлова 
наоружава ју качачке шиптарске банде за борбу против наше 
Народно-ослободилачке војске Македоније, настојећи да се без 
препрека повуку кроз Македонију и извуку са Балкана, из 
кљешта којима их је притегла моћна Црвена армија, англо-
америчке трупе и наша Народно-ослободилачка војска Југо-
славије. 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 
Твоја отаџбина — македонска федерална држава у демо-

кратској и федеративној Југославији, тражи од тебе да у овим 
одлучним часовима будеш достојан илинденских борбених тра-



диција и светлих гробова твојих првобораца Јордана Николова, 
Кузмана Јосифовског, Страша Пинцура и Мирчета Ацева! 

Дигни се сав на оружје! До последњег који може пушку да 
носи ступај у Народно-ослободилачку војску Македоније! Само 
са оружјем у руци, само у редовима наших славних бригада и 
дивизија, само под мудрим руководством нашег Врховног ко-
манданта, маршала Тита, очуваћеш до сада ослобођену маке-
донску земљу и очистићеш још неослобођени део Македоније 
од немачких паса! 

Не допусти да крвави немачки фашисти пролазе без казне 
преко македонске територије! Пресецај им путеве, сачекај њи-
хове војне транспорте и наоружава ј се немачким оружјем! 

На општу мобилизацију, македонски народе! 
Напред ка јачању првих, у борби прослављених македон-

ских дивизија! Напред ка стварању дивизија и корпуса по чи-
тавој Македонији! 

Напред ка стварању Македонске армије — нераздвојног 
•дела Народно-ослободилачке војске Јутославије, гарантије наше 
слободе и нашег уједињења. 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 

Ради успешног и коначног извршења истсриских задатака 
кс ји данас стоје пред тобом — да сачуваш и изградиш маке-
донску д р ж а в у — мобилиши све поиггене људе у Македонији, 
без обзира на политичко, верско, друштвено убеђење и нацио-
налност, све који Македонију воле као своје рођено огњиште, 
све који ж е л е да раде за добробит македонског народа. У оквиру 
Народно-ослободилачког фронта Македоније треба да нађу своје 
место и они твоји до сада заблудели синови који на својој души 
ле носе народну крв. Народно-ослободилачки фронт Македоније 
треба да постане величанствена манифестација твога јединства 
и чврсте воље да једном почнеш живети слободно и људски. 

Стварај по свим селима и градовима органе свог борбеног 
јединства — одборе Народно-ослободилачког фронта Македо-
није! 

Од Народно-ослободилачког фронта Македоније створи 
сигурну, неразрушиву потпору младе македонске државе, га-
рантије наше слободе и нашег уједињења! 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 
Дошао је. дан када треба да узмеш власт у Македонији у 

своје руке! Историске илинденске одлуке твога првог Антифа-
шистичког собрања народног ослобођења Македоније треба данас 
да оживотвориш у целој Македонији, да од њих начиниш мате-
ријалну снагу младе македонске државе — чврсту народно-
демократску власт по свим селима и градовима. Од малог до 



великог, од мушког до женског, од старог до младог, сав треба 
да прегнеш на изградњи свог новог дома — слободне Македо-
није у демократској и федеративној Југославији! Покажи на-
родима Нове Јутославије, читавом слободољубивом свету, да у 
теби постоје државотворне снаге, да си способан да сам будеш 
господар своје куће! 

Стварај у свим селима и градовима органе своје државне 
власти — народно-ослободилачке одборе тгрвог Антифашистичког 
собрања народног ослобођења Македоније! 

Преко народно-ослободилачких одбора организуј сав при-
вредни, државни и културно-просветни живот младе македонске 
државе! 

Преко народно-ослободилачких одбора створи од наших 
села и градова чврсту, сигурну позадину нашем фронту, поза-
дину која ће снабдевати нашу Народно-ослободилачку војску 
Македоније са свим што је неопходно за брзу победу над 
Немцима! 

У свенародном учешћу у изградњи наше д р ж а в е л е ж и 
залог наше слободе и нашег уједињења! 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 
Ове историске дане свог ослобођења ти доживљујеш у мо-

менту када у Европи пламти последњи јуриш против Хитле-
рове Немачке! Непобедива Црвена армија и њени савезници — 
англо-америчке трупе, незадрживо маршира ју ка Берлину да 
би окончали крваву агресију какву не памти људска историја! 
Твоје ослобођење долази у моменту када су на границама наше 
нове отаџбине — демократске и федеративне Југославије, за-
с јали ослободилачки бајонети наше драге, дугоочекиване брат-
ске Црвене армије! Твоје ослобођење долази у моменту када 
су у читавој Јутославији наша браћа — српски, хрватски и сло-
веначки народ, започела невиђеном до сада снагом да чисте 
своју земљу од фашистичких окупатора и њихових домаћих 
слугу. 

Није далеко дан када ће народи Југославије доживети свој 
на јвећи празник — улазак у наша села и градове најмоћније 
армије у свету, наше највеће савезнице — Црвене армије! 

Није далеко дан када ће све наше тековине, наша слобода 
и наша пуна победа бити учвршћене од стране највеће снаге у 
свету — моћне Црвене армије! 

ВОЈНИЦИ, ПОДОФИЦИРИ, ОФИЦИРИ И ПОЛИТИЧКИ 
РАДНИЦИ ХЕРОЈСКЕ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКЕ 

ВОЈСКЕ МАКЕДОНИЈЕ 
Ваше свето оружје бије данас последњу битку против фа -

шистичких окупатора! Нека и у њој, као и до сада, ово о р у ж ј е 
однесе пуну победу! 



Македонски народ вас позива да у последњој, одлучној 
бици против немачких окупатора покажете највећу до сада 
смелост и иницијативу, да својим, славом окићеним оружјем 
одбраните постигнутут слободу заувек и уништите немачке хорде 
у још неослобсђеној нашој отаџбини! Македонски народ вас 
позива да данас више но икад, покажете да сте достојни савез-
ници Црвене армије тиме пгго ћете од Македоније створити 
гробницу и тамницу свих немачких војника и официра који се 
налазе у њој! 

Однесите што пре црвену партизанску заставу у наше 
родно Скопље, разви јте је високо над његовим зидинама и обја-
вите целом македонском народу да је његов главни град и пре-
стоница нове македонске државе заувек ослобођен од стране 
херојске македонске војске! 

Напред, за потпуно сслобођење наше драге Македоније! 
Све за фронт — све за победу! 
Да живи ослободитељица словенских народа — Црвена 

армија! 
Да живи наша славна Народно-ослооодилачка војска Ју-

гославије! 
Да живи генијални стратег Народно-ослободилачке борбе 

Лротив фашистичког империјализма, маршал Југославије Јосип 
Броз-Тито! 

Да живи наша отаџбина — демократска федеративна Ју-
гославија! 

Живели наши велики савезници — Совјетски Савез, Ен-
глеска и Америка! 

Да живи слободна Македонија у демократској федератив-
ној Југославији! 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

За Главни штаб Народно-
ослободилачке војске и 

партизанских одреда 
Македоније, 

За Президијум првог Антифа-
шистичког собрања народног 

ослобођења Македоније, 

Полит. комесар 
Бане Андреев 

Командант 
генерал-мајср 

Михаил Апостолски 

Претседник 
Методи Андонов 

(Ченто) 

Секретар 
ЈБубчо Арсов 
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ДИРЕКТИВА СВЕТОЗАРА ВУКМАНОВИЋА-ТЕМПА ОД СЕП-
ТЕМБРА 1944 ГОД. ЦЕНТРАЛНОМ КОМИТЕТУ КП МАКЕДО-
НИЈЕ ЗА ОРГАНИЗОВАЊЕ КОРПУСНИХ ОБЛАСТИ НА 

ТЕРИТОРИЈИ МАКЕДОНИЈЕ1 

Драги другови, 
Били смо у Софији и на Плачковици. Апостолски и Бане 

су остали на Плачковици да организују корпус2 а ја и Лазо 
Колишев[ски]3 смо дошли код Андра4 да организујемо Скопско-
кумановску дивизију/' После обављеног посла крећемо код вас. 

У Софији смо разговарали са ЦК Бугарске партије и из-
нели им све наше примедбе о њиховом раду и ставу према 
Македонији. Притиснули смо их здраво. Они су признали на 
концу све своје грешке и изјавили су да ће све учинити да се 
односи између наше и њихове партије поправе. Ми смо им по-
ставили наше захтјеве у погледу бугарске Македоније и они су на 
све пристали. Тако у бугарском делу Македоније сад се приступа 
организовању македонских бригада и дивизија, организовању 
македонских народно-ослободилачких одбора по свим градовима 
и селима и као највишег органа обласни народно-ослободилачки 
одбор и организовању политичко пропагандног р>ада у народу 
за присаједињавање нашој Македонији. Наравно све ово још 
у оквиру бугарске државе (војне јединице у оквиру бутарске 
војске а народно-ослободилачки одбори у оквиру Отечественог 
фронта). Повезали смо се са партиским организацијама и пар-
тизанским одредима у том (бугарском) делу Македоније и они 
скоро сви стоје на нашој линији. Формално ггрисаједињавање 
извршиће се касније кад одлучи Тито. 

Састали смо се са нашом емиграцијом у Софији (Перо 
Шанданов, Пецо Трајков, Туше Деливанев, Мартулков, Шакир 
војвода и др.) и сви су сни плакали од радости и једина им је 
жеља да се што пре врате у Македонију. Радосно је било гледати 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази 
се у архиви Историског одељења ЦК СКМ. На документу нема 
датума, а писан је септембра 1944 године. 

2 Организовање Брегалничко-струмичког корпуса отпочело је 
крајем септембра, и Корпус је, потпуно оформљен, почео дејствовати 
10 октобра 1944 године. 

3 Секретар ЦК СК Македоније 
* Страхил Гигов, заменик политкомесара Главног штаба Ма-

кедоније • 
5 Штаб Кумановске дивизије оформљен је почетком октобра 

1944 год. у с. Жегљане. 



оЕе наше старе борце како као деца плачу и радују се што виде 
остварен свој вековни сан. Ми смо тамо оставили Кира Миљов-
ског који је образовао један одбор који има задатак да ради 
међу емиграцијсм за њихово враћање у отаџбину. Прије нашег 
доласка у Софију они су издали један проглас који има гре-
шака (балканска федерација) али то је био плод необавешге-
ности. Сви они чврсто стоје на нашој линији. Шаљем вам један 
примерак тог прогласа. 

С обзиром на целокупну ситуацију у Македонији и с обзи-
ром на директиве од Тита — ми смо Македонију разделили на 
три корпусне области.0 

Прва корпусна област обухвата: Скопље, Велес, Св. Никола, 
Кратово, Кр. Паланка, Прешево, Куманово, Тетово и Гостивар. 
На овој области треба организовати четири команде подручја и 
то у Скопљу, Куманову, Велесу и Тетову. Први корпус имао би 
за сада две дивизије и то Четрдесет другу и ову која се сада 
формира на територији Куманово — Скопска Црна Гора. Штаб 
.овог Првог корпуса треба да буде: командант Чукалов, полком 
Чушкарев, начелник штаба мајор Шарановић који је сада до-
шао од Тита и начелник персоналног одељења Лиљана.7 Трећа 
•дивизија у саставу овог корлуса организовала би се касније од 
људства са територије Скопља — Гостивара — Тетова. Ова ди-
визија која се сада формира на територији Кумансво — Скопска 
Црна Гора је слаба. Људства има доста (око 5.000 наоружаних 
бораца) али руководећег кадра нема. Зато је нужно да ви по-
шаљете кадар за штаб дивизије и бар нешто за штабове бри-
гада. За команданта ове дивизије треба да пошаљете Јашмака . 
За команданта Четрдесет друге дивизије ми ћемо вам послати 
мајсра Грозданића који сада ради на формирању ове дивизије а 
који ће кренути тамо чим овде стигне Јашмак. Ви организујте 
потпуни штаб ксрпуса и поставите његово седиште (на Овчем 
Пољу или код 42 дивизије). Исто тако организујте Велешку 
команду подручја. Ми ћемо дати директиву бригади на Скоп-
ској Црној Гори да тамо приступа формирању скопске команде 
подручја. Тетовску команду подручја организоваћемо касније. 

Друта корпусна област обухвата: Битољ, Прилеп, Кавадар, 
Крушево, Брод, Ресен, Охрид, Струга, Кичево, Дебар и Галич-
ник. Овде треба организовати Битољску, Прилетгску и Кичев-
ску команду подручја. Штаб овог другог корпуса треба да буде: 
командант Тићо,8 полком Борче," качелник Ђуро 1 0 итд. У са-

* Корпусне области деловале су све до почетка октобра 1944 
год, када се пришло формирању корпуса. 

7 Љиљана Манева 
" Тихомир Милошевски 
' Наум Наумовски 

10 Петар Брајовић 



став овог корпуса улазе Четрдесет прва, Четрдесет осма (ки-
чевска) и Четрдесет девета дивизија. Ви ћете хитно предузети 
организовање и овог корпуса и корпусне области. 

Трећа корпусна област обухвата: Штип, Струмица, Радо-
виште, Ђевђелија, Кочане, Царево Село и Берово. Овдје се при-
ступило организовању три команде подручја и то: Штипска, 
Струмичка и Беровска (ова последња привремена). -Штаб овог 
Трећег корпуса је у овом саставу: командант Пецо Трајков, 
полком Гојчо Стовков, начелник потпуковник Вујадин Поповић, 
начелник персоналног одељења Беловски. Овај корпус има за 
сада две дивизије (преко 6000 наоружаних бораца) али сваки 
дан пристижу нови борци са терена као и Македонци који су 
били у бугарској војсци а који се сада враћа ју са оружјем на 
та ј терен. У овај корпус ће као трећа дивизија ући Горноџу-
мајско-петричка дивизија која се сада организује а која ће се 
вероватно у скорој будућности ставити под нашу команду. 
Организацију овог корпуса предузели су Апостолски и Бане. 

Ставити у задатак свим корпусима да заведу строгу вој-
ничку дисциплину у свим јединицама, да се заведу спискови 
војника и да се заведу строге мере против дезертера, да се 
очисти из наших јединица све старо и несигурно људство које 
треба заменити са младим борцима, првенствено добровољцима, 
да се по могућности меша људство из разних крајева по једи-
ницама, да непрестано нападају Немце и њихове комуникације 
итд. Даље, да се партизанске страже при командама сведу на 
на јмању меру и да то буду добри и сигурни борци. 

Стављам у задатак друговима из ЦК да изврше реорга-
низацију и у партиском и у административном погледу према 
овој подели. Тако Други обласни комитет треба да обухвати још 
Брод, Кичево, Дебар, Галичник, Стругу и Охрид. Цео партиски 
кадар са те територије треба да потпадне под II обласни коми-
тет. Ратка 1 1 би могла ући у Обласни комитет. Бата 1 2 и Лазо 
(Ванчо Бурзевски) треба да дођу у Први (скопски) обласни ко-
митет. Бато ће бити секретар. Ванчо треба да дође у Св. Николу 
где треба да буде секретар среског комитета. Ларго 1 3 треба да 
буде секретар Велешког среског комитета. Оба ће бити исто-
времено чланови Обласног комитета. 

Ставити у задатак свим нашим партиским руководствима 
да чланови треба да улазе у односним народно-ослободилачким 
одборима. Ово наравно не треба круто схватити већ тако да се 
води курс да скоро сви чланови наших руководстава улазе у 
дотичне НО одборе. Тако у Обласни НО одбор треба да уђу 
сви чланови нашег Обласног комитета. Исто тако у срески, оп-

11 Ратка Крстеска 
12 Видоје Смилевски 
18 Мино Богданов 



штински итд. Ово исто в а ж и и за комитете Народно-ослободи-
лачког фронта. Бато, Маца1 4 (Ђурђа) и Милева1 5 сачиц»аваће 
биро првог Обласног комитета. Круме 1 0 ће бити секретар Тетов-
ског среског комитета и истовремено члан Обласног комитета. 
Круме, Ванчо и Ларго биће привремено на дужностима секретара 
среских комитета док не израсту руководиоци среских комитета. 

Извршите реорганизацију према горњим директивама и у 
административном погледу тј . приступите организовању трију 
обласних народно-ослободилачких одбора. 

Све ове мере морају се спровести што хитније и о свему 
морате извештавати. 

Темпо 

14 Маца Карбева 
15 Милева Сабо 
18 Круме Наумовски 
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ТЕЛЕРРАМ ОПЕРАТИВНОГ ШТАБА ОД 18 СЕПТЕМБРА 1944 
ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О БОР-
БАМА ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА НА СЕКТОРУ С. ЛА-

ГОВО — С. МАЛО КОЊАРЕ1 

Бр. 1, дан 18/1Х, група 126. 
У току 16 септ. Немци овладали алиначким положајима и 

заузели с. Лагово, с. Галичани и М. Коњаре. У току 17 септ. 
тукли су Прилеп артиљеријом, а из с. М. Коњаре кренули у 
напад и око 12 часова заузели село Мажучиште. Извршили смо 
противнапад под заштитом артиљерије и повратили наше по-
ложаје . Следи 

Бр. 2, дан 18/1Х, група 111. 

Елан код немачке војске слаб, но наше су снаге малобројне,2 

а бугарске3 дефанзивне.4 Прикупићемо бригаде да пређемо у 
противнапад, а на Бугаре утичемо и код њих развијамо офан-
зивни дух. Данас смо заџченили 1 немачки ауто и уништили 
једну батерију. Павле — Орце. 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније. Књига се налази у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

2 У овим борбама учествовале су: Друга, Десета, Косовска, 
Крушевска и Петнаеста (Поречка) бригада, а са немачке стране: 
група генерала Гулмана (два батаљона и један артиљериски диви-
зион), група Пабст (два батаљона, један артиљериски дивизион и 
један батаљон Четврте СС полициске моторизоване дивизије); са 
правца Велеса покушавали су да угрозе наше јединице делови Једа-
наесте ваздушне десантне дивизије. 

' Од бугарских снага учествовали су један батаљон Четрдесет 
петог пешадиског пука и артиљериски пук под командом пуковника 
Младенова. 

4 Неактивне. Док су делови Четрдесет прве НО дивизије били 
у офанзиви, Бугари су се добро држали, али када је Дивизија пре-
шла у одбрану, они су изгубили морал, тако да су наше јединице 
биле принуђене да их разоружају. 
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ИЗВЕШТАЈ НАЧЕЛНИКА ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ПРВЕ ДИВИ-
ЗИЈЕ ОД 19 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. НАЧЕЛНИКУ ГЛАВНОГ 
ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О РАСПОРЕДУ ДИВИЗИЈЕ1 

ШТАБ 41 ДИВИЗИЈЕ 
Н. О. В. Ј. 

19-1Х-1944 у 13 ч. 

НАЧЕЛНИКУ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Нијемци су успјели да још 17-1Х- посједну Дреновачку 
клисуру и да сконцентришу велике снаге на сектору: Шивец, 
Возарци, Дреново. Наше снаге нијесу утспјеле да прије њих за-
узму позиције а бугарска ловна рота- коју смо оставили на тим 

•позицијама напустила их је без да прими борбу. 
Поигго смо изгубили те позиције, предузели смо слиједеће: 

једну бригаду3 послали смо да посједне Мрамор — Суви Дол, са 
;задатком да сруши пут, направи противтенковске препреке и 
врши напад правац Дреновачке клисуре. Са друтом бригадом 
предузимамо нападе са позиција јужно од друма Кавадарци, 
Црна на њихове снаге: Возарце, Шивец, Дреново и тиме ће пот-
помагати чишћење Клисуре. У томе ће је потпомагати наша 
артиљерија. X бригада одмах иде на задатак који сте јој дали 
на Плетвару.4 

Сасвим иде тешко, јер штабови бригада су лабави и не 
говршују задатке. Ми смо ттредузели све мјере и уложићемо 
посљедње напоре да излијечимо то и извршимо задатке на на-
шем сектору. 

С. Ф. — С. Н. 

Начелник штаба 
Вуко Турковић 

1 Оригинал, у рукопису, на српскохрватском језику, налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Чета 
3 На овим положајима остављена је Девета бригада. Она је 

стално нападала непријатељске колоне наносећи им губитке у 
људству и материјалу (види док. бр. 61). 

* Задатак Десете бригаде био је да спречава извлачење немач-
ких снага друмом Прилеп — Градско преко Плетвара. У десеточа-
совној борби 23 септембра уништила је 6 камиона, 2 мотоцикла, 1 
минобацач, запленила 3 топа, 3 пушкомитраљеза, 30 пушака и доста 
ратне спреме, и заробила 30 непријатељских војника (види док. 
бр. 61). 

7 Зборник том VII, књ. 4 



п. с. 
Неке снаге које имамо овдје од допунске бригаде,5 офор-

мићемо их и послати да дејствују у долини Вардара. Ја сам 
добио наређење да одмах дођем за Прилеп и већ сам био на 
путу, али по вашем наређењу остаћу ту и даље на дужности. 

Исти 
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ИЗВЕШТАЈ КОМАНДЕ МЕСТА ПЕХЧЕВО ОД 19 СЕПТЕМБРА 
1944 ГОД. КОМАНДАНТУ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МА-
КЕДОНИЈЕ О СТАЊУ БУГАРСКИХ СНАГА НА СЕКТОРУ 

ПЕХЧЕВО — ЦАРЕВО СЕЛО1 

Д р у ж е команданте, 
Добили смо следећа обавештења из с. Тработивишта: 4 

Бугарске трупе" напустиле су Царево Село и налазе се на 
положајима испод села Звегор, на километар од места Гроби-
ште. На овом положају Бугари располажу са четрдесет оруђа 
и око десет оруђа на положају Црна Скала — Острец. 

Бутари су гађали из топова немачке положаје , који се 
налазе шест до седам километара од Царева Села у правцу 
Кочана. 

Бутарске трупе, које се сада налазе на положају , веома су 
дезорганизоване и деморалисане. Данас су одржале двочасовно 
предавање о њиховом учешћу у садашњој борби, за разлику од 
ранијих борби. Пуковник, који се налази на челу трупа, веома 
је добар човек и схвата борбу. Такође и он им је одржао говор, 
пошто је понудио и комесару Царева Села да им и он одржи 
говор. 

Добили смо обавепггење да се један немачки војник добро-
вољно предао бутарским трупама и рекао овима да су Немци 
јако деморалисани. Становништву је било наређено да се ева-
куише. 

19-1Х-1944 год. Пол. комесар: Аца Митовски 
Пехчево Командант: М. Стојанов 

5 Почетком октобра формирана је од ове бригаде Једанаеста 
македонска бригада Четрдесет прве дивизије. 

1 Оригинал се налази у архиви Војноисториског института ЈНА. 
' Пешадиски пук Пете дивизије Четврте бугарске отечествено-

фронтовске армије. Када је Четврта македонска бригада, средином 
септембра, пошла за пл. Плачковицу ради формирања нових једи-
ница (а касније и Педесете и Педесет прве НО дивизије), Бугари су 
напустили Царево Село и све своје положаје и повукли се на бугар-
ско-југословенску границу. 
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ТЕЛЕГРАМ ОПЕРАТИВНОГ ШТАБА ОД 21 СЕПТЕМБРА 1944 
ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О РАСПА-
ДАЊУ БАТАЉОНА ЧЕТРДЕСЕТ ПЕТОГ ПЕШАДИСКОГ БУ-
ГАРСКОГ ПУКА И ПЕТНАЕСТОГ АРТИЉЕРИСКОГ ИУКА У 
ТОКУ БОРБИ ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА ОКО ПРИЛЕПА1 

I 
Бр. 1, дан 21-IX, група 76. 

Бугарска војска се увелико распада. Све што бежи разо-
ружавамо. До сада смо узели преко 1200 пушака, 4 топа и др. 
Наставићемо то и даље. Кроз кратко време неће остати скоро 
ништа. 

Бр. 2, дан 21-1Х, група 55. 

Код Бутара треба протестовати због прећуткивања борбе 
наше војске око Прилепа.2 Сем артиљерије, њихова војска је 
само бежала. 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније, која се налази у архиви Вој-
ноисториског института ЈНА 

2 Радио-станица отечественофронтовске Бугарске сре успехе 
у борбама за Прилеп и око Прилепа приписивала је батаљонима 
Четрдесет петог пешадиског пука и Петнаестог артиљериског пука, 
не спомињући снаге НОВ Македоније, иако су бугарске снаге само 
садејствовале, а главни терет је падао на снаге Четрдесет прве 
дивизије НОВЈ (види док. бр. 55). 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ДРУГЕ ДИВИЗИЈЕ ОД 23 
СЕПТЕМБРА 1?44 ГОД. ГЛАВИОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О ПОСЕДАЊУ ПОЛОЖАЈА ЗА ОДБРАНУ НА СЕК-
ТОРУ БЕЛУТРАЦИ — ШАРНА ПЛОЧА — РЛЕВЦИ — ЛИ-

СИЧЕ1 

ШТАБ 42 ДИВИЗИЈЕ 
Н.О. В. МАКЕДОНИЈЕ 
23-1Х-1944 15.05 часова 

Положај 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 
Непријатељ са доста јаким снагама надире према Велесу. 

Наша XI бригада није успела да избије на положаје код Старог 
Града, већ је запосела друти одређен положај код Белутраци 
[к.] 505, с тим да ви дате једну чету на Шарна Плочи [к.] 525 
до доласка III бригаде. Трећој бригади наредили смо да са два 
батаљона запоседне и брани положаје Шарна Плоча — Кале 
Баничко, са тежиштем на одбрану Шарна Плоче. Један бата-
љон, заједно са батеријом, повлачи се правцем Рлевци — Мучи 
Баба — [к.] 1396 са задатком да затвара правце из Рлевца и До-
брина, а артиљерија има да дејств.[ује] испред тога положаја 
и евентуално долином Големе Реке према с. Лисиче. XIII и до-
пунска бригада2 отсечене су и остале источно од друма. Чини 
нам се да су запоселе Бусилски Рид, јер с времена на време 
чује се митраљ[еска] паљба са тог правца.3 Са правца с. Сте-
панци чује се већ више од 2 часа топовска паљба.4 

Непријатељ је предњим деловима стигао до испод Текен 
Баира и ту остао, по својој прилици задржао га је порушени 
мост. Командно место дивизије јесте Коларница. 

См. Ф. Сл. Н. 
Политком Начелник штаба Командант 

Чушкар Ст. Маркоски Јашмак 
1 Оригинал, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског • 

института ЈНА. 
2 Због великог прилива бораца у НОВ, поред формациских 

јединица формиране су и допунске јединице, које су, иако недо-
вољно наоружане, учествовале у борбама. — Ова се Бригада једном 
спомиње као Четрнаеста допунска бригада. 

' На' положају је била једна чета Осме бригаде. Она се, као 
и цела Бригада, под притиском надмоћнијег непријатеља, повукла 
без жртава. 

* Авионк Врховног штаба (тројка) уништили су на друму неко-
лико немачких тенкова, који су се пробијали од Прилепа за Велес. 
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ТЕЛЕГРАМ СЗЕТОЗАРА ВУКМАНОВИЋА ОД 25 СЕПТЕМ-
БРА 1944 ГОД. О СТАЊУ У ПЕТОЈ БУГАРСКОЈ ОКУПАЦИ-

ОНОЈ АРМИЈИ ПОСЛЕ 9 СЕПТЕМБРА 1944 ГОДИНЕ1 

65/124, 66/93 

За Коваљенка. На ова питаша одговарам следеће: 1. Наша 
Н.О.В. разоружала је делове 29, 14 и 15 бут. див., у укупном 
броју од 8000.— војника. Исто такових див. разоружали су 
Немци. Једино око 1000.— бутарских војника који су изјавили 
жељу да се боре против Немаца, остали су наоружани заједно 
са нашом војском. Код Прилепа водили су борбу противу Не-
маца. Преостала бугарска 17. див. из Штипа повукла се наору-
жана, али дезорганизована за Бутарску. 

2. У Македонији и на вардарском подручју су остали само 
оних 1000.— буг. војника код Прилепа који стоје под командом 
пуковника Младенова.2 

3. Везу са генералом Косеровом3 успоставили смо у Рена-
меарево село — Горња Џумаја. Очекујемо његов долазак код 
нас. 

4. Сада се са бугарском војском практично сарађује само 
на сектору Прилепа. • 

25-1Х-44 год. Темпо 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног штаба НОВ и ПО Македоније, која се налази у 
архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Сарадња са бугарским јединицама из прилепског гарнизона 
трајала је до 20 септембра 1944 год., када су се оне почеле распадати, 
тако да су 21 и 22 септембра коначно разоружане и 29 септембра, 
под заштитом наших снага, из Пехчева упућене за Бугарску. 

* Кецкаров. Наименован је од отечественофронтовске бугар-
ске владе за команданта Пете бугарске армије. 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ДРУГЕ ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ ОД 25 СЕП-
ТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДО-
НИЈЕ О ОСЛОБОЂЕЊУ КАВАДАРА, РЕЗУЛТАТУ БОРБЕ 
ПЕТЕ И ДЕСЕТЕ БРИГАДЕ ПРОТИВ НЕМАЦА НА СЕКТОРУ 
С. СТЕПАНЦИ — С. ИЗВОР, РАЗОРУЖАЊУ БУГАРСКИХ 
ЈЕДИНИЦА И РАСПОРЕДУ СНАГА ЧЕТРДЕСЕТ ПРВЕ ДИ-

ВИЗИЈЕ1 

ШТАБ 
II ОПЕР. ЗОНЕ 

25. септ. 1944 год. у 10 час. 
Положај 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Извештај руководства са терена 41 дивизије је следећи: 
1 — Извршен је напад на Неготино и Кавадар. Кавадар је 

ослобођен, а јучерашњи незваничан извепггај каже и за Него-
тино.2 

2 — 21 о. м. IX бригада разрушила је 1 мост на друму 
Прилеп •— Кавадар. У Клисури3 је дочекана непријатељска ко-
лона. Уништена су 3 камиона и заплењено много материјала. 

3 — Са свих страна на том сектору пролазе бугарски вој-
ници који добровољно остављају оружје. ЈБудство батерије која 
се налазила тамо је напустило топове. Наши су формирали ба-
терију од нашег људства. Количина оружја, као и другог мате-
ријала је велика те се има доста посла око сређивања. Наору-
жано је доста бораца. Прилив бораца је непрекидан. Према из-
вепггају курира потпуковник Белчев4 са још једним поручником 
пресвучени у цивилна одела ухваћени су и налазе се код наших. 

23 о. м. јединице X и V бригаде на широком фронту од 
Степанаца до Извора дочекале су немачку колону око 12 часова. 
Борба је трајала до 22 часа. Саобраћај је био потпуно прекинут. 
Уништено је 6 камиона и 2 моторцикла. Заплењена је велика 
количина материјала између осталог: 3 топа (пољске хаубице) 
које нисмо могли извући те смо им затвараче склонили, 3 п. 

1 Докуменат, на српскохрватском језику, налази се у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

3 Кавадар и Неготино од бугарског окупатора напуштени су 
одмах по капитулацији Бугарске, 9 септембра 1944 године те се овде 
не ради о нападу, него су наше снаге ушле у Кавадар и Неготино 
(Девета бригада) 15 септембра, док су позадинци у Кавадар ушли 
неколико дана пре капитулације Бугарске. 

" Дреновска клисура 
' Официр у Петој бугарској окупационој армији 



митр., 1 оацач, 30 пушака и др. Заробљено је 20 војника (11 Не-
маца и 9 Талијана).5 Из саслушања се види да је морал код 
војске слаб. О ситуацији су обавештени. Старији официри су 
побегли за Немачку. Трупе у Грчкој су вољне да се предају Са-
Еезницима или Црвеној армији. Њихови официри у Македонији 
решени су да се боре до последњега. Један војник каже да При-
леп морају за 5 дана да напусте. 

Ми смо бригадама дали следеће задатке: 
IX бригада стари задатак. (Тај задатак је био дат 41 див.)с 

X бригада на терену села Смиловица са задатком активног 
дејства на комуникацији Прилеп — Велес. 

V бригада са задатком дејства на комуникацији од Сте-
панаца до Извора (прута Прилеп — Велес) и затварање желез. 
пруге према Богомили. 

II бригада је на Мукосу са задатком заштите ове терито-
рије и аеродрума.7 

VII [бригада] стари задатак.8 

Радимо на формирању и учвршћивању ових јединица тако 
да би их што више активизирали. Чим овај посао који је нужан 
завршимо бићемо у погледу акција пуно активнији. 

Услед непрекидне промене ситуације и због широког те-
!рена, командовање нам је отежано. Зато је неопходно да нам 
дате две радио-станице. Једна за тиквешки терен, а једна за 
нас. Пошаљите нам план везе (радио) са VII бригадом. За обе 
станице пошаљите нам радиотелеграфисте и шифранткиње. 

Пошто овде имамо велики број ненаоружаног људства, а 
тако исто и на битољском терену то нам је неопходно да нам 
пошаљете што више оружја (пуш., п.митр.) и муниције. 

Јавите нам распоред материјала (Нова Југославија9 и др.) 
кога сте послали. Шта припада нама шта друтим јединицама? 

Наредите I опер. зони да ндм пошаљу динамит и остало 
за рушење. 

СФ. СН. 

Начелник штаба Командант мајор 
Петар В. Брајовић Тићо10 

5 Губици наших бригада: 9 мртвих и 12 рањених (према усме-
ним подацима пуковника Данета Петковског). 

" Да напада немачке колоне које се извлаче Дреновском 
клисуром. 

7 На Мукосу, северно од Прилепа, налазио се аеродром који 
Је служио за спуштање оружја из авиона западних савезника. 

8 Нападање непријатељских колона на путу Битољ — Охрид 
' Орган АВНОЈ-а 

10 Тихомир Милошевски 
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НАРЕДБА ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
27 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ЧЕТВРТЕ ОПЕРАТИВНЕ 
ЗОНЕ О УЧВРШЋЕЊУ ЈЕДИНИЦА ЗОНЕ И ДАЉИМ ЗА-

ДАЦИМА1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

27.1Х.1944 г. 
с. Гор. Врановци 

ШТАБУ IV ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 

1. — Црвена армија добила је'одобрење од Врховног ко-
манданта маршала Југославије, друга Тита, да може као са-
везник да пређе нашу границу под условом да - поштује нашу 
административну власт. 

Савезничке трупе Енглеске искрцале су се у јужној Алба-
нији и заузеле место Химару. 

Наше јединице које су се скоро целе године вежбале у 
нашим базама у Италији,2 започеле су своје десантне операције 
на сектору Сплит — Метковић, уз помоћ наше авијације и 
оклопних јединица. У тим операцијама очишћена су сва јужно-
далматинска острва, а делимично и обала. 

Генерал Апостолски3 примио је у Софији све Македонце 
који су били у бутарској војсци, наоружао их је совјетским 
оружјем и организовао бројно снажну јединицу.4 

По свему изгледа да савезничке армије завршавају са при-
премама и да ће за неколико дана отпочети снажну офанзиву 
са истока и запада. 

Наше јединице треба да буду спремне како би у потребном 
моменту могле да учествују, раме уз раме са савезничким ар-
мијама, у ликвидирању највећих немачких групација и осло-
бођењу великих економских и културних центара наше отаџ-
бине. Зато је потребно да се у што краћем времену новоформи-
ране јединице организационо учврсте, да се подигне дисциплина 
на достојну висину, да се организује и учврсти војна позадин-
ска власт и оспособи за чување мира и безбедности на нашем 

1 Оригинал се налази у архиви Војноисториског института ЈНА. 
' Податак није тачан. Ради се о Двадесет шестој див. НОВ, 

која је бранила о. Вис од почетка 1944 год. и у периоду од јануара 
до октобра исте године изводила десантне операције на средњедал-
матинским отоцима и далматинској обали у садејству са морна-
рицо.м НОВЈ. 

* Командант Главног штаба НОВ и ПО Македоније 
4 То је била бригада „Гоце Делчев" (касније позната као Де-

ветнаеста македонска бригада). 



сектору, како би се војне јединице могле да ослободе за опера-
тивне задатке и ван наше зоне; да се зона очисти од свих кви-
слиншких снага. Све противнародне елементе разоружати, а по 
потреби ставити их у концентрациони логор. Једном речју, очи-
стити и учврстити позадину, како би војска могла са сигурном 
позадином да оперише на фронту. 

2. — Са јединицама ваше зоне потребно је да у што кра-
ћем времену разбијете шиптарске банде у рејону Кичева и осло-
бодите град Кичево/ ' Пошто ослободите Кичево, разоружате 
све наоружане Шиптаре и разбијете сваки организовани отпор, 
на простору Кичева оставите мале снаге, које ће учврстити по-
задинску власт и поставити јаке партизанске страже, а са 
главнином нападните Гостивар. 

Пошто се Кичево ослободи, треба радити брзо и не дозво-
лити да се Шиптари у Гостивару окупе, организују и припреме 
за жилаву одбрану и евентуално добију неко појачање од Не-
маца, те да преузму иницијативу. Код напада на Гостивар,6 

треба применити супротан поступак од оног код Кичева. Код 
чКичева, треба сабити целу реакцију у град и тамо је уништити, 
а код Гостивара, напасти њихов центар и њене делове унииггити. 
Ова ј начин се овде мора применити због могућности да добију 
пбјачања из дубине, што код Кичева није случај. 

Нама је веома важно да, у моменту када се савезници 
приближе Скопљу или Дебру, имамо чврсто у својим рукама 
простор Кичево — Гостивар, као и слободне снаге за дејство 
према Тетову и Скопљу, Дебру или Охриду. 

3. — Успоставите чврсту радио-везу с нама, са станицом и 
персоналом који ћете добити од друга Бате. 

Ми смо поставили потпуно засебну телефонску линију за 
вас из с. Гор. Врановци до Брода. Ова линија пролази само кроз 
нашу телефонску централу у селу Врановци, а треба да буде 
директно укључена у телефонску централу вашег штаба. Она 
треба да заобиђе телефонску централу у Броду, као што је 
заобишла у Богомили и Јабучишту. 7 На т а ј начин, успостави-
ћемо сигурну везу између вас и избећи ћемо прислушкивање 
код успутних станица. 

Сада је ова директна линија укључена привремено у цен-
тралу у Броду, али треба да је искључите одатле и повежете 
директно за вашу централу. 

За везу са међуцентралама успоставићемо тако зване омни-
бусне линије, у које ће се укључити све међутачке. Ви то треба 
да урадите до границе ваше зоне, а од границе наовамо ми. 

5 Кичево је ослобођено 9 октобра 1944 и истог дана напуштено, 
а коначно је ослобођено 15 новембра 1944 год. (види док. бр. 84). 

• Гостивар је ослобођен тек 19 новембра 1944 године. 
7 На карти: Јаблчиште (Г. и Д.) 



Исто тако, успоставите телефонску везу са бригадама и 
командама подручја, а ове да успоставе са командама места. 

4. — Како се ситуација мења скоро сваког дана, потребно 
је да се ове везе што пре остваре, да бисмо били у тесном кон-
такту. Поред овога, потребно је да бар на свака два дана ша-
љете по један извештај преко курира, а док не успоставите 
телефонску везу и свакога дана, да бисмо имали преглед си-
туације и могли одговорити захтевима који се од нас траже. 

Повежите се чвршће са албанским НО снагама да бисмо 
знали како се развија савезнички десант, јер се о њему веома 
мало говори на радију. Исто тако, за нас је важно да знамо како 
се д р ж е према НОВ Албаније. 

5. — У штабу дивизије и штабовима бригада одредите по 
једно лице које ће организовати обавештајну службу. У бри-
гадама организујте од најбољих бораца извиђачке водове, а при 
штабу дивизије извиђачку чету под руководством оба органа. 

Задаци извиђачких водова јесу да личним осматрањем не-
пријатељских позиција и кретања, п р у ж е команди податке за 
предузимање својих операција. 

Они у том циљу постављају заседе, хвата ју непријатељске 
стражаре и друге војнике да би од њих добили податке о не-
пријатељу. 

Извиђачка чета дивизије има исту улогу, само се шаље 
тамо где је тежиште дивизиских операција. 

Извиђачке јединице само изузетно се употребљавају у 
фронталним борбама. 

6. — Да би се ваше јединице оспособиле за успешну борбу 
и ван вашег терена, потребно је да се пређе на војнички начин 
исхране, т ј . да свака чета набави казан, кува храну борцима 
своје чете и носи је на положај . 

Да се престане са кућним начином снабдевања, ј ер је он 
веома опасан за спремност на борбу и истрајност трупа у борби. 

7. — Да се у јединицама организује санитетска служба. 
У болници у Самокову организовати стални санитетски курс, 
који треба да траје на јмање 14 дана. Хируршку екипу држати 
на јвише на 4 часа хода од места где се води борба и добро је 
обезбедити због специјалне ситуације у којој дејствујете. 

Одредите дивизиског санитетског референта који ће спро-
водити директиве из санитетске службе. 

8. — Организујте радионице у сигурној бази: кројачке, 
обућарске, седларске, артиљериско-техничке и др. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

За полит. комесара 
Цв. Узуновски 

Начелник штаба 
генерал-мајор 

Пав. Илић 

Зам. команданта 
потпуковник 

П. Неделковски 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ДРУГЕ ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ ОД 27 СЕП-
ТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДО-
НИЈЕ О БРОЈНОМ СТАЊУ ПОТЧИЊЕНИХ ЈЕДИНИЦА И О 
БОРБАМА ДЕСЕТЕ БРИГАДЕ КОД С. СМИЛЕВЦИ И СЕДМЕ 
БРИГАДЕ НА ПУТУ БИТОЉ — ОХРИД ПРОТИВ НЕМАЧКИХ 

СНАГА1 

Ш Т А Б 
II ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 

27.9.1944 год. 
с. Ореов Дол 

ГЛАВНОМ ШТАБУ МАКЕДОНИЈЕ 

Обавепггавамо вас да смо у потпуности спровели у дело 
ваше писмо, односно јединице ове зоне налазе се на теренима 

, који су одређени у писму од 25-1Х. 
Према досадашњим извештајима, бројно стање пет бригада 

је следеће: 2 бригада 1350; 5 бригада 900; 9 бригада 2.110; 7 бри-
г&да 2.100; 10 бригада 450 (ова бригада попуниће се из Девете), 
— свега 6.910. У овај број не улазе позадинске војне власти и 
партизански одреди. 

Све јединице су наоружане, сем Седме бригаде, у којој, 
према последњем извештају, има само 500 наоружаних бораца. 

24/25.9.44 год., Десета бригада, која се налазила на поло-
жајима код с. Смилевци, у заседи на друму, извршила је на-
пад на колону камиона и пешадије и тако је разбила да се у 
паничном бекству вратила назад. Плен: два коња натоварених 
муницијом, један тешки немачки минобацач и један мали топ. 
Наши немају губитака. Непријатељ има, али се не зна тачно 
колико, пошто је ова акција извршена ноћу.2 

Акције Седме бригаде: 
20.9.44 год., Седма бригада, заједно са Крушевским одредом, 

напала је непријатеља на превоју Ђавата и у двочасовној борби 
отерала га и вратила натраг, иако је овај имао за задатак и 
маршруту Битољ — Охрид. Овај напад је био снажан. Непри-
јатељ је стекао утисак да му је немогуће да користи овај друм. 
Непријатељ је изгубио један камион и непознат број рањених 
и мртвих.8 

1 Оригинал, куцан на машини, налази се у архиви Војноисто-
риског института ЈНА. 

1 Губици непријатеља: преко 70 мртвих (према извештају 
Оперативног штаба, док. бр. 64). 

' Нису утврђени губици ни наших ни немачких јединица. 



20/21.9., ноћу један батаљон Седме бригаде напао је не-
пријатеља који се кретао друмом Битољ — Кичево и приморао 
га да се врати у Битољ.4 Једна чета овог батаљона извршила је 
успеиши ноћни напад на непријатељске положаје у с. Иваневци, 
Србци и Беранци.5 » 

Друм Битољ — Ресен — Охрид прокопан је код Ђавата на 
шест места и код Букова на три места, и уништена два моста.0 

Ноћу, 21/22.9., непријатељ је покушао да се пробије, али 
су његову претходницу разбили код Ђавата делови Седме бри-
гаде, те се цела колона од око 150 камиона вратила у Битољ.7 

22.9. у 5 и 30 часова један батаљон је напао немачке мага-
цине код цапарског моста, које је чувало око 80 Немаца утвр-
ђених у лаким бункерима и рововима са жичаном мрежом и 
минираним пољем. У трочасовној борби наттш су успели да за-
пале некслико складишта и барака, да им нанесу огромне гу-
битке у мртвим и рањеним, те да им том приликом побе1-ну 
руски заробљеници, од којих се 8 придружило батаљону. Наши 
губици: 2 мртва, један рањен.8 

Истога дана, у 12 часова непријатељ је предузео покрет из 
Битоља, са великом колоном камиона, док је у претходним по-
слао троја борна кола, 3 блиндирана аутомобила и око 20 ками-
она са војницима. Седма бригада водила је шесточасовну борбу 
у којој је непријатељу нанела доста мртвих и рањених, као и 
уништених и оштећених камиона, али није могла да се ту за-
држи, те је непријатељ успео да се пробије. Приликом пролаза 
наши су стално узнемиравали непријатеља. Непријатељ је успео 
да 22/23.9. до 8 сати поправи друм и да прође са око 300 камиона 
за Охрид. Борба на ђаватском превоју са стално пролазећом 
немачком колоном није престала целе ноћи и наставила се и 
23.9. до девет сати, да се затим претвори у жестоку и крваву, 
тако да је непријатељ био принуђен да своју заштитницу појача 
новим снагама и оружјем, те је на кра ју успео да заштити про-
лаз. Исту колону напао је Крушевски одред који се налазио у 

4 Борба је вођена између села Црновец и Лапотница. (Све 
податке у објашњењима овог документа о губицима наших и непри-
јатељских јединица на сектору Битољ — Охрид дао је пуковник 
Васко Карангеловски.) 

5 На овим положајима била је немачка артиљериска једи-
ница која је ватром штитила друм Прилеп — Битољ. У овом препаду 
чета је имала 2 рањена, док су губици Немаца непознати. 

6 Пут је био онеспособљен источно и западно од превоја 
Ђавато. У прекопавању пута учествовали су сељаци села: Козјак, 
Подмочани, Ђавато, Сопотско, Доленци, Цапари, Кажани, Гопеш и др. 

7 У овој борби запаљена су 2 камиона. Губици су непознати. 
8 Напад је извршио Битољски партизански одред, који је 

бројао око 180 бораца. Формиран је у другој половини августа 1944 
године. У овој борби Одред је имао 2 мртва и 3 рањена, а Немци око 
30 мртвих и рањених. 



заседи код Букова и задржао је до 12 сати, наневши јој губитке.0 

Уплашен, непријатељ је у ноћи 22/23 код моста близу Цапари 
унииггио, спалио сва складипгга бензина, опрему, муницију, 
бараке за становање и друто.10 

На задатак — униигген>е пруге и богомилских тунела код 
Мажучишта 1 1 — послат је Прилепски одред, са наређењем ко-
манди места у Богомили да мобилише све железничаре као и 
да мобилише потребан број сељака за помоћ одреду. 

Штаб зоне преселиће се у село Оморани и биће с вама по-
везан телефонски, у ком циљу је послат вод за везу да повеже 
село са железничком станицом.12 Тако ћете преко Богомиле 
имати телефонску везу. Са Другом бригадом такође ћемо имати 
телефонску везу, односно с. Оморани биће повезано са с. Помени, 
где ће се налазити штаб ове бригаде. 

Пета бригада у току данашњег дана поћи ће на битољски 
терен. 

Шаљемо вам препис писма1 3 капетана Милера, упућеног 
команданту немачких јединица у гр. Прилепу и Битољу, које 

•.писмо Милер жели да буде послато. Молимо да нас обавестите 
да ли можемо ово писмо да пошаљемо Немцима. Г. Милеру било 
је речено да његова мисија треба да пође са Петом бригадом на 
бктољски терен, али је он одбио да пође са мотивацијом да 
најпре треба да гогта Бари за одобрење да ли да пође и за на-
ређење од мајора Дикенсона, шефа англо-америчких мисија у 
Македонији. 

Синоћ је са битољског терена дошао Петар Михајлов, из 
Битоља, бивши капетан југословенске војске, генералштабни, 
који је вама послат, те се вама и шаље. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 
Политички комесар Командант - мајор 

Наум Наумовски-Борче Тих. Милошевски 
П. С. Друг Вуко Турковић, бивши начелник штаба 41 дивизије, 
налази се код нас. Јавите нам шта да радимо с њим. Наше ми-
шљење је, уколико друт остане у нашој зони, да га вратимо на 
исту дужност у 9 бригаду, јер се осећа велика потреба за њим 
тамо. 

27/1Х- у 20 ч. 

" У овим борбама уништена су 4 камиона, двоја борна кола и 
1 теренски ауто. Губици Бригаде: 7 мртвих и 3 рањена. Немачки 
губици нису утврђени. 

10 То је био помоћни немачки магацин за снабдевање горивом. 
муницијом и осталом опремом јединица које су се повлачиле тим 
правцем. 

11 О извршењу наређења Редакција нема података. 
12 Данас се станица зове Љутица Стојан. 
" Редакција не располаже овим писмом. 
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ТЕЛЕГРАМ ПАВЛА ИЛИЋА И ЦВЕТКА УЗУНОВСКОГ ОД 28 
СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О БОРБИ ДЕСЕТЕ БРИГАДЕ КОД С. СМИЛЕВЦИ 

ПРОТИВ НЕМАЧКИХ ЈЕДИНИЦА1 

Бр. 7, дан 28-1Х, група 113. 
24/25-1Х Десета бригада код с. Смилевци на путу Велес — 

Прилеп напала је немачку моторизовану колону и натерала је 
у панично бекство назад у Прилеп. 

Убијено преко 70 војника, заплењен 1 топ, 1 минобацач, 
2 коња са муницијом и друга ратна опрема 2 Павле — Абас. 

БР. 65 

ИЗВЕШТАЈ НИКА ВУЧКОВИЋА, ДЕЛЕГАТА ГЛАВНОГ 
ШТАБА МАКЕДОНИЈЕ, ОД 29 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВ-
НОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О АКЦИЈАМА ОСМЕ 
ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ НА СЕКТОРУ СКОПЉЕ—КАЧАНИК1 

29/1Х-44 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

У ноћи 27/28 ов. месеца, наше јединице извршиле су ди-
верзантску акцију на железничкој прузи Скопље — Качаник.2 

Акција је успела. У потпуности је срушен жел. мост на реци 
Лепенцу, дуљине 50 метара — секција Качаник Х-66 у-16.3 

У току те ноћи није наишао ниједан воз нити камион. 
Дошло је до мањег пушкарања при извођењу ове акције из-
међу наших и непријатељских патрола које су побегле. 

После акције непријатељ није предузимао никакве против-
мере сем што се јуче појављивале чешће патроле д у ж пруте 
и друма. 

1 Телеграм, на српскохрватском језику, преписан је из књиге 
телеграма Главног иггаба НОВ и ПО Македоније, која се налази у 
архиви Војноисториског института ЈНА. 

2 Бригада није имала губитака (види док. бр. 63). 
1 Оригинал, на српскохрватском језику, налази се у архиви 

Војноисториског института ЈНА. 
2 Акцију су извршили делови Осме прешевске бригаде. 
3 Редакција није могла да протумачи значење тих бројака. 



Према процени стручних инжењера саобраћај је рушењем 
овога моста обустављен за на јмање четири дана. 

Јуче су се непријатељски возови који су се налазили у 
Вучјем Долу натоварени са камионима вратили у Скопље. 

Са акцијама ћемо наставити како на качаничкој прузи 
тако и на друмовима Скопље — Качаник и на друму Скопље — 
Куманово. 

Акције на путу Скопље — Куманово вршиће за сада Скоп-
ски партизански одред4 чију смо реорганизацију извршили. 

Принуђени смо да држимо наше јаче снаге ггрема шиптар-
ским бандама на гребенима Скопске Црне Горе. Људство је голо 
и босо. Ако имате могућности пошаљите нам одећу и обућу. 

Данас смо наредили другу Макеларском-Бецку, да се по-
веже са јединицама на Китки, 5 да нападају на пруту Скопље 
— Велес и да координирају акције са велешким јединицама. 
Другу Бецку и јединицама са Китке наредили смо у име Глав-
ног штаба. 

Није нам познато какав је став заузео Главни штаб по-
водом Макеларског.6 Другови са овог терена одржавали су и 
одржавају сталну везу са њим. 

I Настојаћемо да што пре пошаљемо једног од нас код тих 
јединица ради њиховог повезивања и учвршћења. Није нам 
познато бројно стање тих јединица и на основу тога смо издали 
наређење да се организују само у батаљоне. 

Јуче је формирана Команда места I за сектор од Скопља 
према Скопској Црној Гори. 

Упућујемо друтове инж. Караџова и Крумова. 
С борбеним поздравом: 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

29.IX.1944 г. Нико Вучковић 
У 12 ч. 

П. С. Пошто сам сазнао да сте у покрету то вам овај из -
вешта ј шаљем друтим путем — преко друга Макеларског. Ноћас 
су наше јединице [извршкле] акцију на качаничку пругу. Вје-
рујемо да ћемо и ноћас дићи неки мост на прузи. Мишљења сам 
да би требали сконцентрисати јаче снаге за напад на Скопље.7 

4 Скопски партизански одред формиран је 10 септембра 1944 
год. у с. Булачани од стотину бораца. Средином октобра улази у 
састав Шеснаесте бригаде. 

5 На Китки су дејствовале Осма велешка и Дванаеста скоп-
ска бригада. 

° Види док. бр. 12 ове књиге и Зборник, том VII, књ. 3, док 
бр. 94. 

7 Напад на Скопље извршен је тек 11 новембра, а град је осло-
бођен 13 новембра 1944 год. (види док. бр. 173). 



Уколико има у близини нека наша стара јединица, а коју би 
могли бацити у борбу јавите нам. Упутио сам вам извештај 
преко Команде места Св. Никола. 

Пошто смо добили извештај да сте у покрету то за сада 
не упућујемо другове Караџова и Крумова. Они ће остати код 
нас. 

Нико 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТВРТЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ ОД 
30 СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО 
МАКЕДОНИЈЕ О БОРБАМА ПРОТИВ ДВАДЕСЕТ ДРУГЕ ПЕ-
ШАДИСКЕ НЕМАЧКЕ ДИВИЗИЈЕ У ВРЕМЕНУ ОД 21 ДО 28 

СЕПТЕМБРА 1944 ГОД. У РЕЈОНУ СТРУМИЦЕ1 

ШТАБ IV МАКЕДОНСКЕ 
Н. О. БРИГАДЕ 
30.IX.1944 год. 

Положај 
14.15 час. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПОМ 

Ваше писмо од 28.IX.1944 год.2 добили смо 30.IX.1944 год. 
у 12 часова. 

Данас смо израдили план акција у струмичкој котлини, где 
ће дејствовати три батаљона, а два батаљона у позадини Стру-
мице: Валандову, Дојрану, Богданци и Гевгели, као и на прузи 
Гевгели — Удово и на свим друмовима. Када смо примили 
ваше писмо, поступили смо по вашем наређењу, те изменили 
план и пошли са четири батаљона да затворимо друм код Ам-
зали. Један батаљон шаљемо, са једним чланом штаба, у акцију 
у позадини Струмице. Овај батал»он, заједно са Струмичким 
одредом3 који тамо дејствује од пре недељу дана и има 60 дру-
гова, има и за задатак да врши мобилизацију. 

Извешта ј о борбама код Струмице: 
21.IX.1944 год. три батаљона бригаде напало је у 2 часа Стру-
мицу. Трећи батаљон је ушао у Струмицу, али није могао да 
ухвати везу са осталим батаљонима, те се 22.IX. 1944 г., у 5 ча-

1 Докуменат, у рукопису, налази се у чрхиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 Редакција не располаже овим писмом. 
* Струмички одред формиран је крајем септембра 1944 године. 



сова, повукао из града. Два наша батаљона и један батаљон 
Струмичког одреда нападали су Струмицу заједно са бугарском 
војском4 и око 12 часова ушли у Струмицу. Један батаљон био 
је послат да дигне у ваздух мост и железничку станицу код 
Удова. — Реорганизовани Струмички бдред био је послат у 
акцију, — правац: с. К у к л и ш — Три Воде — с. Костуринац — 
Дојран, са задатком да дигне у ваздух четири моста код Фурке. 
— 23.IX. о. г. Четврти батаљон је био послат у правцу с. Поп-
чево да врши акције у позадини немачких положаја , али није 
извршио задатак, већ остао на положају заједно са бугарским 
јединицама на Курији, западно од Струмице. — Предвече је био 
послат један батаљон да преузме положај са којег је побегла 
једна бугарска јединица и да брани град. 
24.IX. о. г., Први и Четврти батаљон водили су борбу са Нем-
цима. Немци су били задржани, а наши напредовали. Четвртом 
батаљону био је послат Друти батаљон да га замени, а Првом 
батаљону послата је била једна чета за појачање. — Од Стру-
мичког одреда формирали смо Пети батаљон. 
25ЈХ. о. г., Први и Други бата.љон водили су успешно борбе и 
извршили локалне јурише. 
2,6.IX. о. г., бугарске јединице повукле су се предвече у панич-
»ом бекству и компромитовале положаје наших батаљона, који 
су се всдећи борбу повукли у правцу Струмица — с. Василево — 
с. Доброшзшци.— 
27.IX. о. г., бугарске свеже снаге нису могле да задрже Немце, 
те су се повукле у правцу Новог Села.— 
У свим борбама око Струмице било је 18 мртвих, 17 тешко ра-
њених и 11 лако рањених. 5 

28.IX. о. г., једна немачка побочница од 150 људи била је оте-
рана и нагнана у панично бекство натраг за Струмицу. Борба 
је вођена код с. Нова Махала. У борби смо изгубили три друта 
и један тешко рањен. Немци имају пет мртвих.->-

Престаће се са разоружавањем бугарских војника. 
С другарским поздравом — 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политком Р. Гогов (Црноречки) К-дант Н. Пејовски 
„Грујев" 

Нач. штаба Ал. Кичевски 

* На овом сектору дејствовао је Четрдесет осми пешадиски 
бугарски пук и Друга коњичка бригада. 

5 Непријатељ је имао око 50 мртвих и рањених (гтрема усме-
ним подацима пуковника Радета Гогова). 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ДРУГЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 
1 ОКТОБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О НАПАДУ ТРЕЋЕ БРИГАДЕ НА НЕМАЧКИ ТРАН-
СПОРТ НА ПРУЗИ СКОПЉЕ — ВЕЛЕС КОД С. БАШИНО 

СЕЛО1 

ШТАБ 42 ДИВИЗИЈЕ 
НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ 
1.Х.1944 г .у 16.45 ч. 

с. Лисиче 

ГЛАВНОМ Ш.ТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 
Ноћу 30.1Х/1.Х. о. г. III бригада, са 2 батаљона, напала је 

један немачки транспорт са трупама на простору између села: 
Башино Село и Новачане, на жел. линији Велес — Скопље. Од 
постављене нагазне мине локомотива је била одмах онеспо-
собљена, те је на транспорт, који је био на тај начин заустав-
љен, извршен јак напад ватром, који је потпуно дезорганизовао 
Немце и натерао их у бекство преко набујалог Вардара. Експло-
зивом и бомбама из минобацача и Џон-була2 уништено је било 
још 6 вагона, а локомотива сасвим уништена, али није све било 
потпуно унинггено због прерано датог знака за повлачење од 
стране неког лица које до сада није откривено, а који је знак 
штаб батаљона прихватио, сматрајући да долази од штаба бри-
гаде, због тога што је ситуација у том моменту била тешка, јер 
је са друге обале Вардара била откривена јака ватра из мино-
бацача. 

Губици непр[ијатеља] су велики.3 Поред тога пгго су наши 
уништили вагоне, читава композиција била је изложена пре-
цизној ватри из минобацача самог непријатеља, од које је оште-
ћено још доста вагона, а, судећи по јауцима, било је и губитака 
у људству — убијених и подављених у Вардару има доста ве-
лики број. Наши губици су један лако рањен. 

Поред самог напада, и пруГа је разорена на 14 места. 

0 општој ситуацији: 

Непријатељске групе, које од пре неколико дана посећују 
с. Г. Оризари и Раштани, а данас и с. Витанци, долазе да сакуп-

1 Докуменат, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

* Базука 
3 Губитке нисмо успели утврдити. 



љ а ј у храну. Предузете су мере да буду нападнуте. Оне причају 
да ће се ускоро повући, а из разговора које су водиле са сел>а-
цима закључује се да тачно зна ју наш распоред. Са страхом и 
зебњом причају о партизанима на простору Велес — Прилеп — 
Градско, којих има „фил".4 

Према прикупљеним подацима, јуче у Велесу није било 
много трупа, али су данас почеле да долазе из Скопља, и то 
доста велики број, и задржава ју се у Велесу. Говори се о нека-
квој СС дивизији, која наводно треба да пође на нас. 

Пренос опреме врши се убрзано. Из извештаја који се 
подносе главном интенданту, види се количина опреме која 
пристиже, а која се убрзано шаље горе. 

Било би добро када би се саставио један легак за Немце. 
Имамо канале преко којих ћемо им га доставити. Њега би тре-
бало горе код вас саставити, јер ми не располажемо ни са осо-
бом која би знала немачки, нити са немачком писаћом машином. 

Другарски поздрав 
Командант 

^ Јашмак 

\ • 
1 

БР. 68 

ЗАПОВЕСТ ШТАБА ПЕТЕ БРИГАДЕ ОД 1 ОКТОБРА 1944 
ГОД. ПОТЧИЊЕНИМ ЈЕДИНИЦАМА ЗА ПОСЕДАЊЕ ПОЛО-
Ж А Ј А НА ПРОСТОРУ С. МОГИЛА — С. ВЕСЕЛЧАНИ У 
ЦИЉУ ОМЕТАЊА ПОКРЕТА НЕМАЧКИХ ТРУПА НА ПУТУ 

БИТОЉ — ПРИЛЕП1 

ШТАБ 
V БРИГАДЕ 

Бр. службено 
1.Х.1944 г. 17 часова 

с. Св. Тодоре 

КОМАНДАНТУ III БАТАЉОНА V БРИГАДЕ 

Н А Р Е Д Б А 
Секција Прилеп — Битољ, размер 1 : 100.000 

Према прикупљеним подацима, непријатељ се налази са 
својим главним снагама у Прилепу и Битољу, а са малим сна-
гама на друму код с. Тополчани. Он располаже углавном руч-

4 Много 
1 Докуменат, куцан на машини, налази се у архиви Војноисто-

риског института ЈНА. 



ним оружјем и једним до два топа; духовно је деморалисан и у 
случају јаког притиска бежи или се предаје. Борбу која му се 
намеће прихвата само у изузетним приликама и то више ради 
тога да би заштитио пут којим пролази са моторним колима. 

Наша бригада, појачана једним батаљоном VII бригаде,2 

има за задатак: — да прекине све везе непријатеља између 
Прилепа и Битоља на простору д у ж друма и железничке пруте 
од с. Могила до с. Алинци — Веселчани, 

— на том простору да напада непријатеља, онемогућава му 
кретање, да га заробљује и уништава, 

— да му чини разне препреке, путем дизања у ваздух 
мостова, прављења барикада, постављања мина и др. 

У испуњењу овог задатка помоћи ће вам и VII бригада 
један или два дана. 

Да би бригада могла испунити овај задатак са већим ре-
зултатима и мањим сопственим губицима; 

Н А Р Е Ђ У Ј Е М : 

1. Први батаљон VII бригаде да д р ж и — запоседне положај 
од с. Црнобок — к. 1091 — с. Беранци — с. Српци (искључно), 
са задатком одређеним за бригаду. Лево ће успоставити везу са 
III батаљоном V бригаде код с. Српци. Нека пошаље једну па-
тролу у извидницу у правцу с. Могила и с. Кукуречани. 

2. Трећи батаљон V бригаде, појачан са 1 тешким митра-
љезом и 1 минобацачем, да држи — запоседне положај од с. 
Српци (закључно) — с. Вашарејца — с. Лознани — с. Новосе-
лани, са задатком одређеним за бригаду. Десно, код с. Српци, 
ће успоставити везу са I батаљоном VII бригаде, а лево, код 
железничког моста на Црној Реци са II батаљоном V бригаде. 

3. Друти батаљон V бригаде, појачан једним тешким ми-
траљезом из пратећег батаљона, да држи — запоседне положај с. 
Тополчани — к. 849; Дупен Камен — к. 786; Шишковац код с. 
Загорани — к. 688; кота 731 — Црни К. између с. Алинци и с. 
Селеверци, са задатком одређеним бригади. Десно код железнич-
ког моста на Црној Реци, ухватиће везу са III батаљоном V бри-
гаде. 

4. Први и пратећи батаљон V бригаде биће у резерви код 
с. Св. Тодор, као бригадна резерва. 

5. Штаб бригаде биће у с. Св. Тодор, где ће се сви изве-
шта ји слати. 

6. Снабдевање храном свих батаљона, изузев резерве, ор-
ганизоваће сваки батаљон посебно из оближњих села, а за 
резерву и штаб бригаде стараће се бригадни интендант. 

2 Место једног батаљона послата је само чета Првог батаљона 
Седме бригаде (види док. бр. 70). 



Снабдевање муницијом вршиће бригадна комора само по 
захтеву батаљона на положају. 

7. Знаци распознавања су они исти који су дати од раније. 
8. Бригадно превијалиште биће у с. Св. Тодор, где ће се 

слати болесни и рањени. Сваки батаљон за себе да формира 
превијалиште за прву помоћ на самом положају . 

9. Извештаје слати сваког дана редовно ујутру, у подне 
и увече, а у нарочитом и изузетном случају одмах. 

10. Сва места — положаје, одређене овом наредбом, бата-
љони да заузму и запоседну, уколико нису већ на тим местима, 
на јкасније до 5 сати З.Х.1944 год. 

11. Најкасније до 7 сати 3. ов. м. чекаћу извештај од сваког 
батаљона. 

Ова наредба шаље се свим батаљонима који су у њој по-
менути на извршење. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Полит. комесар Начелник штаба Командант 
Тз. Симоновски Каре3 поруч. М. Поповски 

„Мајка" 
1 

БР. 69 

ИЗВЕШТАЈ БОРКА ТЕМЕЛКОВСКОГ ОД 3 ОКТОБРА 1944 
ГОД. ЦЕНТРАЛНОМ КОМИТЕТУ КП МАКЕДОНИЈЕ О СТАЊУ 
НА ТЕРИТОРИЈИ ПРИЛЕП — БИТОЉ — КРУШЕВО И О 

БОРБАМА ПЕТЕ И СЕДМЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ1 

Ц.К. К.П.М. 

Драги другови, 

На овом терену се налазим од 1.Х. По доласку овде имамо 
свакодневно борбе, због чега ни реорганизацију2 не можемо у 
миру да спроведемо. Немци се крећу пругом и друмом Прилеп — 
Битољ, као и друмом Битољ — Ресен. Синоћ је опет била борба 
на друму Ресен — Битољ, са једним делом (претходницом) не-
м[ачке] колоне која је ишла из Албаније друмом Стење — 

3 Иван Бежаноски 
1 Оригинал, у рукопису, налази се у Историском одељењу 

ЦК СКМ. 
2 Ради се о реорганизацији јединица и формирању Четрдесет 

девете НО дивизије. 



Царев Двор — Битољ. Борба је била код Ђавата.3 Заробљени 
Немци (2-јица) кажу да „из Албаније долази нека цела диви-
зија, а да ће и цела армија доћи".4 Они сами били су претход-
ница колоне од 230 камиона и 50—60 мотоцикла и точкова, са 
500 немачких војника Алпинског пука. Они су имали задатак 
да очисте друм и омогуће долазак армије. Правац свога кр>е-
тања немају, већ иду онде где буду наишли на слабији отпор 
и где успеју да се ггробију. Колона од 130 камиона налази се у 
Царев Двору и околним селима. 

Распоред наших снага и план акција био је следећи: V 
бригада, са јо п једном четом од 150 људи из VII бригаде, да 
запоседне све погодне положаје, одакле ће моћи да туче кому-
никацију Битољ — Прилеп и ж и в у непријатељску снагу по 
њој; VII бригада да држи комуникације Битољ — Ресен, Битољ 
— Кичево и Лерин — Битољ. Да има увек снаге у резерви како 
би задала јак ударац тамо где се буде појавио јачи непријатељ. 

Мајка 5 са својим снагама отишао је на исггуњење задатка 
још 30-1Х. Одмах после тога чули смо пуцњаву на том сектору. 
Према извешта ју који смо добили од шт[аба] V бр[игаде] у овом 
моменту, после борби од 1-Х.в, у којима је непријатељ имао 
15—16 мртвих и после којих је довукао веће снаге наши су 
напустили положаје — Тополчане према Прилепу и Беранце 
према Битољу. Јединице су добиле задатак да поново запоседну 
старе положаје . Уочи 1-Х, један батаљон V бр[игаде] требало је 
да нападне и с. Којнаре са те стране, али о томе нема ништа у 
извепггају.7 

Извршена је реорганизација у VII бр]игади[. На први по-
глед добија се утисак да ће бити здрава борбена јединица. Иста 
води сталну борбу, те је организација извршена на брзину. 
Намеравао сам да одржим један шири саст[анак] са читавом 
парт[иском] орг[анизацијом] у њој, али због ситуације нисам 
могао. Одржан је састанак парт[иског] руководства, на коме је 
уочено пуно слабости и постављени задаци. 

Битољски одред,8 који је постојао и ниигга друго осим 
л е ж а њ а није радио, и Крушевски одред, који је имао доста ма-

" Борбу је водио Други батаљон Седме бригаде. Непријатељ 
Је имао 20 мртвих, док Батаљон није имао губитака (према подацима 
пуковника В. Карангеловског). 

* Делови Двадесет другог брдског армиског корпуса у чијем 
су саставу били: Сто четврта ловачка дивизија, две тврђавске бри-
гаде и група „Штајерер". 

5 Методије Поповски, командант Пете македонске ударне 
бригаде 

" Борба је вођена код Бакарног Гумна (види док. бр. 70). 
' У напад је пошао Трећи батаљон Пете бригаде. Али напад 

није успео, јер га је осујетило немачко обезбеђење, те се Батаљон 
без губитака повукао. 

8 Битољски одред формиран је у другој половини августа 
1944 године. 



њих борби (и успешних), помешали смо у један — Битољски, 
коме смо дали здраво руководство и који смо послали јужно од 
Битоља са задатком да стално врши акције на комуникације 
Битољ — Лерин и Битољ — Солун. Исти броји 150 људи, ве-
ћином добрих бораца. Овај одред добио је задатак да се повеже 
са мак[едонским] батаљ[оном]9 у Грчкој Македонији1 0 и за-
једно с њим врши акције на исте комуникације. 

У позадини се налази око 1500 људи ненаоружаних, који 
су организовани у 3 батаљона. Са њима се спроводи војничка 
обука и ради политички. Старци и други неспособни људи за 
војску, који се налазе међу овима, биће отпуштени. Ови су у 
Преспи. У Крушеву је такође било 1300 људи. Наредио сам да 
се од ових, 500 пошаље у Шт[аб] зоне1 1 да се тамо наоружају . 
Исто тако, и овде ће старци и неспособни бити отпуштени. 
Дал>е се на такав начин неће спроводити мобилизација, већ ће 
се поставити на добровољној основи до даље наредбе по том 
питању. 

Када сам овде дошао, нашао сам радио-станицу покварену. 
Био је покварен вибратор. Из Битоља је дошао један техничар 
ко ји је радио на њој, али је до сада није поправио. Као што 
аидите, без везе смо. Данас је штаб 7 бр[игаде] добио некакво 
писмо од неког Цанета,1 2 у коме к а ж е да га је послао Тића 1 3 и 
да собом носи некакву станицу. Чекамо да дође да бисмо видели 
шта је. Овог телеграфисту нисам још испробао, те не знам 
какав је. Да се овде не би много сакупљали такви, шаљем вам 
Италијана па га користите. 

Четрдесет људи који су издвојени за Н.[ародну] одбрану 
позвани су овде, одакле ће поћи тамо. 

Један радио-техничар из Битоља рекао је да је дигао од 
Бутара једну радио-станицу и обећао је да ће је дати. Послали 
смо га да је узме, па ћемо видети шта ће бити. 

У Ореов Долу срео сам Пејова,1 4 који је дошао да тражи 
Главни штаб М[акедоније]. Побегао је од Грка у Пендолофосу, 
где су га без икаквих објашњења одвели и држали. Рекао је 
да батаљон још није разоружан, већ да се тако штогод при-
према. Ја сам га вратио натраг и разговарао с њим о свим ства-
рима у складу са нашим тамошњим разговором, тј . ставом. По-
слао сам га тамо да ступи у везу са батаљоном и објасни од-
говорним друтовима наш став, као и да пронађе утицајне људе 

8 У саставу ЕЛАС-а постојао је Македонски батаљон. 
10 Егејска Македонија 
11 Штаб Друге оперативне зоне 
12 Редакција није успела да утврди право име и презиме. 
" Тихомир Милошевски 
14 Наум Пејев 



који ће доћи на ову територију чим се омогући набављање до-
кумената о неправдама и злочинима које су према македонском 
народу починилЛ ЕЈ1АС, ЕАМ1Г' итд. 

Батаљону је требало да да задатак (разуме се, уколико 
није разоружан) да се постави на комуникацији Лерин — Битољ 
и, ако може, на комуникацији Битољ — Солун, те да стално 
врши акције на нем[ачке] снаге. Да се повеже са штабом вашег 
одреда и своје акције координише с њим. У случају да буде 
приморан на оружани сукоб са ЕЛАС-ом, да се пребаци на нашу 
територију, уколико нема другог начина да избегне сукоб. Да 
спроводи мобилизацију на дсбровољној бази. Мобилисане без 
оружја да шаље на ову територију. Попгго сврши све ове ствари 
да поново дође овде са детаљним обавештењима о ситуацији у 
Грчкој. Када се буде вратио, јавићу вам детаљније о ситуацији 
тамо. 

Јуче смо добили обавештења да су грчки партизани запо-
сели карауле на граници. Прелаз границе забрањен је свакоме 
који нема дозволу штабова наших јединица. 

Из штаба зоне дошло је писмо, у коме је, по наредби Глав-
ног штаба, енглеска мисија била позвана да дође у Главни штаб 
М[акедоније]. Милер најпре није пристао да оде. Затим је по-
слао писмо, у коме каже да је мисија сттремна за полазак, али 
да се за њега — Милера, нађе аутомобил, јер има чиреве и не 
може нити да хода, нити да ј аше на коњу. К а ж е да му је веома 
неугодна стална селидба са једног на друто место. Најпре сам 
убеђивао Бари да је свај сектор веома в а ж а н и да је неопходно 
да пођем тамо, а сада треба пак да саопштим Бари ју да га напу-
штам. И много друтих разлога наводи са незадовољством. 

Када сам био у селима близу Крушева, Н.О.О. јР дошао да 
ме аутомобилом поведе тамо. Намеравали су да одрже митинг, 
коме бих и ја присуствовао и где бих говорио. Исто тако, имали 
су много нејасних ствари, те су тражили да се одржи састанак 
са целим одбором. Нисам пристао за митинг, већ смо са одбором 
одржали састанак, на коме смо завршили доста ствари. Исти 
сам упутио да се по неким питањима обрати Президијуму 1 0 и 
да истоме поднесе писмени извештај о раду — проблемима од 
свог постављења па до овог момента. 

Ратггчишћене су многе ствари и са С.К. К.П.М. за К р у -
шево. Поставили смо задатке парт. организацији и упутили је 
у рад. Утиске о ситуацији и раду на том терену доставићу вам 
други пут. У М.К. К П М за Крушево узео сам и Боздова. Из 
разговора с њим стекао сам утисак да је веома подесан за ту 
ствар. 

1Г' Грчка народноослободилачка војска и Грчки народни фронт 
Президијум АСНОМ 



Овде сам срео Јоргова1 7 из II об. к. На овом терену много 
је ствари постављено неправилно. Са Јоргом сам разговарао 
доста дуго' и заједно с : њим пбставио све ствари на тоМ тер>ену. 
Детаљ*није ћу вам писати други пут. 

Пошто смо VII бригади нашли доброг (по нашем) коман-
данта, Васка 1 8 смо узели за команданта на целом војном сек-
тору да би објединио командовање свих јединица на том сек-
тору. Постепено идемо ка формирању штаба 49 дивизије,1 9 чији 
би ксмандант постао Васко. Јавите шта мислите. 

Овог момента стигла је нем[ачка] станица. Покушаћемо да 
се помоћу ње повежемо. 

Нисам одавно .слушао радио. Молим вас пишите редовно 
о свим променама ситуације и става КП да не би негде загли-
био. Чујем од неких другова шта све Анкара јавља. Доста ин-
тересантно. Чини ми се да то објављивање са стране таквих 
вести има за циљ да на дневни ред постави и пре времена за-
оштри питање сутрашњих граница. За нас је нарочито интере-
сантно оно што се тиче граница Македоније. Реците нешто о 
трме. 

Молим вас одговарајте на писма или пак потврђујте пријем 
да бих знао шта сте добили. 

Много поздрава 

С. Ф. С. Н 

З-Х-1944 год. 12 ч. 
Гопеш. ЈБиљак 2 0 

Шаљем вам податке о распореду Немаца у Битољу. Он 
је стар, али прсмена нема. 

Сада се баш води жестока борба. Немци врше јак прити-
сак са обе стране — из Бит[оља] и Ресна, на наше положаје око 
Ђавата. 2 1 

17 Лазо Хађи-Попов, члан Другог обласног комитета КПМ 
" Васко Карангеловски, дотадашњи командант Седме маке-

донске бригаде 
Штаб Четрдесет девете НО дивизије формиран је 4 октобра 

1944 год. у с. Гопеш, а поново је реорганизован око 20 октобра у с. 
Црновец; у његов су састав ушле: Пета, Седма и Девета бригада. 

30 Борко Темелковски, члан ЦК КПМ 
"л На правцу Ђавато — Сир Хан вођене су четвородневне борбе 

са деловима Двадесет другог брдског армиског корпуса (види док. 
бр. 77). 



БР. 70 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ПЕТЕ МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ БРИ-
ГАДЕ ОД 3 ОКТОБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ДРУГЕ ОПЕРА-
ТИВНЕ ЗОНЕ О БОРБАМА НА СЕКТОРУ С. ИВАНЕВЦИ — 

С. ЛОЗНАНИ ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА1 

ШТАБ 
V МАКЕДОНСКЕ УДАРНЕ 

ПРИЛЕПСКЕ БРИГАДЕ 
Бр. 2 

З.Х.1944 год. 
12 часова 

с. Трновци 

ШТАБУ II БИТОЉСКЕ ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 
с. Оморани 

ШТАБУ VII БРИГАДЕ — ЗА ДРУГА ЉИЉКА 
с. Гопеш 

Другови, 
У наставку свог извештаја који смо вам послали 2. ов. м., 

шаљемо вам сада следећи извештај: 
— Првог ов. м. увече, око 20 часова, дошло је око 20 ка-

миона пуних Немаца, у с. Тополчани, где су сакупили читаво 
село, спалили 15—20 кућа, опљачкали разне ствари по кућама 
и једну патролу послали у село Тројкрсти. Све ово учинили су, 
јер су имали 15—16 жртава, међу којима и 1 официра.2 Пошто 
су све то извршили, вратили су се натраг. 

— Другог ов. м. око 16.30 часова, наш III батаљон отпочео 
је борбу на ивањечком положају са непријатељем који је дошао 
из Битоља. Развила се жестока борба, тако да је непријатељ 
неко време успео делимично да потисне наше, али су се они 
брзо вратили на положај. Извесно време видео се велики облак 
дима из села Лознани. Изгледа да су запаљени магацини — 
бараке, само то још није потврђено од наших органа.3 У овој 
борби ми имамо само једног друга који је рањен у леву руку.4 

Борба је престала око 18.30 часова. 
— Синоћ у предвечерје дошао је из Прилепа до с. Трој-

крсти један воз са -4 вагона. Данас су наши извиђачки органи 
утврдили да су дошли непријатељски војници. 

1 Оригинал, писан на машини, налази се у архиви Војноисто-
риског института ЈНА. 

5 Борба је вођена 1 октобра 1944 год. на Бакарном Гумну. 
3 Магацини — бараке, у којима је било бензина и одећне опре-

ме, запаљени су у току борбе запаљивим мецима. 
4 Према исказу "Борета "Борезског, Немци су имали око 10—15 

мртвих и рањених. 



— У ноћи између 2. и 3. ов. м. наставило се извиђање и 
извршен је покушај да се минира железнички мост, али се овај 
покушај није остварио услед велике воде разливене од Црне 
Реке и блата која није дозвољавала приступ до тамо.5 Ми, ме-
ђутим, нећемо одустати од те намере. 

— Данас око 6 сати у јутру отпочела је борба са неприја-
тељем на ивањечком положају. Борба је вођена уз велики при-
тисак са стране непријатеља, тако да је једно време успео да 
потисне наше и избије на гребен. После тога, наше снаге по-
ново су предузеле напад и одбиле непријатеља по превоју према 
селу Лознани. Ова борба је тра јала до пре кратког времена и 
престала је. Сада очекујемо нови извепггај. Због неизвршења 
два пута датог задатка II батаљону, командант и полит. комесар 
истог батаљона, према одлуци штаба бригаде, привремено су 
смењени. О овом случају посебно је послат извештај Штабу II 
битољске оперативне зоне. 

— Прва чета I батаљона VII бригаде, која држи положај 
код с. Беранци, некако не да је добре резултате, јер слабо за-
држава неггријатеља који долази из Битоља, а више га проггу-
шта не дејствујући против њега. Ова чета тражи од нас разне 
,ствари: оружје, муницију, опрему и др. Што можемо ми јој 
'шаљемо. Тако, например, послали смо јој један товар муниције, 
али би требало и њихова бригада да им шаље шта има и шта 
може. Осим тога, иста чета т р а ж и појачање од једног вода, али 
ми то не можемо да учинимо, јер је фронт — положај који ми 
држимо веома велики, те се не може и тамо послати појачање. 
Ако штаб VII бригаде може то да учини, тј . да пошаље поја-
чање, онда то и ми осећамо да треба учинити. 

— Борбеност војника добра је; и духовно стоје добро, с 
искључењем неких нових партизана који још нису били у 
борби, али чим прођу тим путем, очеличиће се. Опште узето, 
истрајни су сви војници. 

— Снабдевање разним стварима до сада је ишло добро, 
само се осећа велики недостатак одеће и обуће. 

Ако имате муницију за бугарски тешки митраљез, поша-
љите нам један товар. 

5 Мост је срушила у другој половини октобра Техничка чета 
Седме бригаде. Пошто је мост био јако обезбеђиван, то су борци, да 
би до њега стигли неопажено, били принуђени да газе воду до прсију 
преносећи динамит и остали материјал за минирање. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Полит. комесар 
Ђ. Симоноски 

Начелник штаба 
Каре 

Командант 
поруч. М. Поповски 

„Мајка" 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ГРУПЕ БРИГАДА ОД 5 ОКТОБРА 1944 
ГОД. ГЛАВИОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О БОР-
БАМА ОСМЕ ПРЕШЕВСКЕ БРИГАДЕ ПРОТИВ НЕМАЦА НА 
ПУТУ СКОПЉЕ — КАЧАНИК, ЛИКВИДИРАЊУ НЕМАЧКОГ 
ОБЕЗБЕЂЕЊА У С. СИНЂЕЛИЋЕВО И РАСПОРЕДУ НЕМАЧ-

КИХ СНАГА У СКОПЉУ И ОКО СКОПЉА1 

5/Х-44 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

1. — У ноћи 3/4 о. м. један батаљон наше бригаде2 деј-
ствовао је на путу Скопље — Качаник. У току читаве ноћи 
наишло је 11 камиона са око 35 немачких војника и официра 
од правца Качаника. Заседа која је била постављена на самом 
друму сачекала је камионе и отворила ватру. После пола сата 
борбе убијено је 10 немачикх војника и око 10 до 15 рањено 
међу којима и два официра. Рањени су успели да се пребаце 
преко реке Лепенца. Заробљен је један немачки војник (шо-
фер) и један Италијан.3 Немац је изјавио да припада пионир-
ском батаљону 11 ваздухопловне дивизије. Та дивизија се на-
лази у околини Скопља. Штаб дивизије је смештен у с. Пе-
тровац око 20 км од Скопља ка Велесу. Дивизија је пошла из 
Атине 10 септембра. То је дивизија састављена само од Не-
маца. СС дивизије које су биле у Грчкој напустиле су је раније. 

Осам камиона потпуно уништено, а три су оштећена. За-
плењено је нешто робе. 

Немац је изјавио да је морал код војника ове дивизије 
Ерло низак, него их стежу њихови официри који чак употре-
бл>авају и оружје противу њих. Изјавио је да сви војници те 
дивизије верују да се неће ни један вратити у Немачку. Изра-
зио је жељу да ступи у нашу војску и да се бори противу не-
мачке војске. Задржан је код нас. Италијан, као и сви Итали-
јани, жели да остане у нашој војсци. 

Ова дивизија броји, према исказу овог заробљеника, око 
12.000. 

2. — Према добијеним подацима и доста провереним ра-
според немачких војника изгледа овако: 

1 Оригинал, куцан на машини, на српскохрватском језику, 
налази се у архиви Војноисториског института ЈНА. 

Штаб групе бригада дејствовао је са Осмом и Дванаестом пре-
шевском бригадом на сектору Скопске Црне Горе. 

2 Осма прешевска бригада 
* Губици Бригаде нису утврђени. 



1. На аеродрому код општинског имања налази се велики 
материјал углавном сандуци са бомбама; 

2. На путу Скопл>е — Велес на 12 до 15 места налазе се 
немачка обезбеђења снабдевена топовима и митраљезима. На 
сваком месту налази се по 150 до 200 војника; 

3. На путу Скопље — Куманово налазе се три групе не-
мачке војске. Свака група снабдевена је са по 7 до 8 камиона 
и митраљезима, а броји по око 100 војника; 

4. У Велесу се налази око 1.500 Немаца. Они располажу 
поред осталог о р у ж ј а и са 4-цевним митраљезима; 

5. Између Скопља и Велеса има на 5 места апарата за 
прислушкивање авиона. Д у ж читавог пута постоје колоне ка-
миона; 

6. На сектору Петровац — Катланово има око 400 Не-
маца; 

7. У Ханријеву има око 1000 немачких војника и 300 Алба-
наца СС-оваца. Ту се налазе и неки штабови немачких једи-
ница као и велика складишта материјала; 

8. Под Водно у вили Мацура и другим има око 200 не-
мачких војника са 5 митраљеза и једним топом. У основној 

'школи ниже Водног налази се 5 до 6 камиона са 120 војника. 
Они се ограђују жицом; 

9. На старој барутани налазе се 2 четвороцевна топа, 6 
митраљеза и 6 брдских топова са око 100 војника; 

10. На Газибаби има 11 далекометних топова окренутих 
према Скопљу; 

11. У Бардовце има 6 противавионских топова; 
12. Пред само Ханријево налази се 10 покретних топова са 

камионима (Зајчев Рид); 
13. У граду Скопљу налази се око 3000 Немаца међу ко-

јима се налази око 1200 бораца. Остали део сачињавају шта-
бови; 

14. У касарнама Кале и у затвору налази се германска 
ваздушна војска. 

Према свему изгледа да на овом сектору нема других је-
диница изван ове дивизије. 

3. — Данас формирамо и организујемо XVI бригаду по 
најновијој формацији. Бригаду смо формирали од људства из 
VIII и XII бригаде. 

За команданта бригаде постављен је друт Глигорије Ша-
рановић, за политичког комесара друг Стево Вукановић, за 
зам. команданта друг Б л а ж о Иљинчић, за пом. политичког ко-
месара друг Светозар Јанковић, за начелника штаба друг Пе-
тар Струин (поручник Црвене армије који се у нашој војсци 
налази гећ 8 месеци), за обавештајног официра друг Душан 



Митровић, за интенданта друг Ђорђе Илић, за пом. интенданта 
друт Милан Давидовић и за референта санитета друг Милан 
Милошевић. 

Формацију вршимо по најновијим упутима. За сада фор-
мирамо само 4 батаљона и техничку чету. 

4. — У ноћи 4 /5 ликвидирана је немачка постаја у селу 
Синђелићево. Постају су сачињавали једно одељење немачких 
војника и официра, јачине око 30 до 40, наоружаних бацачима, 
тешким и лаким митраљезима, снабдевеним са тенковима и 
камионима и 29 руских заробљеника који су добровољно сту-
пили у немачку војску. Борба је тра јала пуна три сата. Резул-
тат: мртвих 5 немачких војника и 1 капетан, заробљено 22 Руса. 
Уништено: 1 тенк, 4 камиона и 1 моторцикл. Заплењено: 2 те-
шка митраљеза, 1 тешки минобацач, 1 противтенковска пушка, 
један сандук бомби, 12 пушака, муниције и друге спреме. Са наше 
стране има 1 мртав и 4 лакше рањена. Немци су протерани и 
не покушава ју још да се враћају . Пошто је то равница и код 
саме цесте јединица која је нападала повукла се. 

5. — Јавио сам вам моје мишљење у погледу припрема за 
напад на Скопл>е. Ја и друт Горски4 смо мишљења да би тре-
бало оријентирати XI бригаду ка Скопљу уколико она није 
добила задатак ослобођења Штипа. 

6. — Формацију XVI бригаде са свим руководствима као и 
са бројем бораца у појединим батаљонима, четама и водовима 
доставићу чим буде сређено. 

7. — Руски заробљеници још нису дошли. Испитаћемо их и 
према томе донети одлуку која, по свему изгледа, неће за многе 
бити најповољнија. Као доказ да су непријатељи нашег покрета 
и да су се ставили свесно и отворено на страну немачког ф а -
шизма јесте и та ј да је 7 од њих побегло заједно са остатком 
Немаца. 

8. — Немци стално наоружава ју Арнауте са којима нема 
никаквог резултата разговарати па смо п р и н у ђ е н и да држимо 
јаке снаге према њима, јер се они стално концентришу и стоје 
на мртвој стражи. И то је разлог што смо мишљења да би тре-
бало XI оријентисати овамо, како би једну бригаду употребили 
ггрема Арнаутима и дејствовали на качаничкој прузи, а с дру-
гом нападали на Скопље. 

9. — У Синђелићеву уништен је још и један луксузни ау-
томобил. 

Настојаћемо да и даље стално нападамо Немце уколико нам 
снаге дозвољавају. Људства има доста али у оружју оскудица. 
По нешто набављамо било од сел>ака, било из Скопља. 

' Димче Туриманџовски, помоћник начелника Главног штаба 
Македоније 



Друт Макеларски је на наш позив долазио и са њиме смо 
се договорили о свему као и постављени му конкретни задади. 

Попггу за вас шаљемо преко друга Макеларског. 
С бороеним поздравом: 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

5.Х.1944 г. 
у 12 часова Нико Вучковић 

БР. 72 

ИЗВЕШТАЈ ШТАБА БРЕГАЛНИЧКО-СТРУМИЧКОГ КОР-
ПУСА ОД 5 ОКТОБРА 1944 ГОД. ГЈ1АВНОМ ШТАБУ НОВ И 
ПО МАКЕДОНИЈЕ О БОРБАМА ЧЕТВРТЕ, ТРИНАЕСТЕ И 
ЧЕТРНАЕСТЕ БРИГАДЕ НА СЕКТОРУ ШТИП — КОЧАНИ — 

БЕРОВО1 

ШТАБ КОРПУСА3 

5-Х-1944 год. 
! Положај 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО 
МАКЕДОНИЈЕ 

И З В Е Ш Т А Ј 

Минери 14 бригаде3 у ноћи 1/2-Х-1944 год. минирали су 
пругу Кочани — Штип, и то: венце на железничком мосту на 
Злетовској Реци, на два места, и саму железничку пруту на два 
места иза и испред моста. Исти минери минирали су пруту од 
села Облешева ка Кочани на два места. 

Блатачка чета4 је у ноћи 4/5-Х-1944 год. минирала и по-
рушила мост на Истибањи, тако да аутомобили и кола не могу 
да прођу. Иста чета покидала је телефонску линију .. . и запле-
нила 2 коња и 7 пушака. 

Два батаљона и једна чета XIII бригаде5 у ноћи 4 /5 из-
вршили су напад на немачке положаје испред Берова. После 

1 Оригинал, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 
института ЈНА. 

2 Брегалничко-струмички корпус НОВ и ПО Македоније 
5 Четрнаеста македонска бригада формирана је 17 септембра 

1944 год. у с. Митрашинци. 
* Људство ове чете било је из с. Блатец, те отуда и назив. 

Чета је била у саставу Другог батаљона Тринаесте бригаде. 
6 Тринаеста македонска бригада формирана је 17 септембра 

1944 год. у с. Митрашинци. 



кратке и жестоке борбе, борци XIII бригаде пробили су немачке 
линије и освојили прве немачке положаје . Заплењено је ћебади, 
шаторских крила, војничких капа, цигарета, 1 револвер, 1 фо-
тографски апарат, бомби, чутурица и др. материјала." Због не-
достатка муниције, борци XIII бригаде су сбуставили своје 
напредовање. Минери исте бригаде дигли су у ваздух један 
мост који се налазио на бојном пољу — на друму. Ове јединице 
се сада налазе у с. Русинову. 

Четврта бригада је З-Х-1944 год. приметила комору на 
коњима и артиљерију на Џам-тепету к-1393, на путу за Берово. 
Послала је ударну чету да их стигне, али није могла. 

Око 9 сати истог дана, 1 немачка колона састављена од 
двоколица натоварених артиљериском муницијом наишла је на 
заседу 4 бригаде. Заплењено је 9 коња, 2 двоколице са муни-
цијом, док се немачка посада разбежала. О д м а х иза тога друм 
је миниран нагазним минама. 

Око 10 сати истог дана, на путу Амзали — Берово пролазио 
је један камион са војницима и један мотоцикл. Камион је на-
ишао на мину и био дигнут у ваздух. Војнике који су остали 
живи, дочекале су наше заседе јаком пушкомитраљеском и 
пушчаном ватром. Немцима је дошла помоћ, те је борба тра-
јала до 15 часова, када су се јединице 4 бригаде пред јачим 
немачким снагама повукле да би прегруписале своје снаге. 

Иста бригада послала је минерску групу да дигне у ваздух 
мостсве на друму Амзали — Берово. 

Иста бригада, данас, 5-Х-1944, креће преко села Нивичани 
да би стигла на положај између Русинова — Владимирова — к. 
983, са задатком да нападне Берово. 

У акцији код села Амзали и на друму за Берово, 4 бригада 
је имала 1 мртвог и 4 рањена војника. Немачки губици цене 
се на око 20 војника; уништено је три мотоцикла и један ка-
мион. 

У бсрбама око Струмице7 заробљена су 32 војника, од ко-
јих су два војника побегла. 

С. Ф. С. Н. 

Политком. Бл. Д. Попов 

" У овој борби Бригада је имала 3 рањена борца, а Немци 1 
мртвог и 4 рањена (према усменим подацима мајора Павла Цвет-
ковића). 

7 Борбу је, почетком октобра 1944 год., водила Четврта маке-
донска бригада против Шездесет петог пешадиског немачког пука. 
ојачаног артиљериским дивизионом „Милер" (4—5 батерија) и Сто 
двадесет другим извиђачким батаљоном. У овој борби Бригада је 
имала 50 мртвих, док непријател>ски губици нису утврђени (према 
књизи „Преглед НОР у Македонији", издање Војноисториског 
института ЈНА, 1950). 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ДРУГЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 
6 ОКТОБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О БОРБАМА ТРЕЋЕ БРИГАДЕ 4 И 5 ОКТОБРА КОД 

С. РЛЕВЦИ ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА1 

ШТАБ 42 ДИВИЗИЈЕ 
НОВ ЈУГОСЛАВИЈЕ 
6.Х. 1944 год. — у 

8 ч. 
с. Лисиче 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

Драги другови, 
У ноћи 3/4.X. т. г., III македонска ударна бригада (са 1 

':ба1-аљоном и 1 четом) имала је задатак да нападне железничку 
станицу Зелениково. Приликом доласка до циља, констатовано 

да на станици има два «емачка транспорта — један теретни 
и један са војницима. Станица је била запоседнута. Одустало 
се од првобитне намере и група се задовољила дизањем у ваз-
дух једног моста јужно од Зеленикова и пруге на неколико 
места. 

4-Х т. г., једна група од 8 Немаца на 3 мотоцикла и једним 
луксузним аутомобилом пошла је у с. Рлевци по храну. Делови 
III бригаде сусрећу је, разбијају, заробљавају тројицу, запле-
њују 2 мотоцикла и аутомобил, 2 пушкомитраљеза „Зорка" са 
доста муниције, 3 пушке и друге ситнице. Један Немац је убијен, 
док су друти успели да побегну. Са наше стране нема никаквих 
губитака. 

Петог октобра т. г., око 6 ч., једна група од 60—80 Немаца, 
са 2 камиона и 2 топа, пошла је ка с. Рлевци у помоћ разбијених 
претходног дана. Али су делови III бригад* сачекали и ову 
групу и разбили је. Заробљено је 6 Немаца, заплењено: 1 камион, 
1 топ, 3 пушкомитраљеза „Зорка", 4 шмајсера и др., убијено 16. 
Нашл губици 1 мртав, 12 рањених, од којих 4 тешко. 

Иначе, гтромена у општој ситуацији нема. 
Другарски поздрав, 

С. Ф. — С. Н. 
Командант 

Јашмак 
1 Оригинал, у рукопису, налази се у архиви Војноисториског 

института ЈНА. 

9 Зборник том VII, кн>. 4 229 
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ИЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ПРВЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 6 
ОКТОБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ДРУГЕ ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ О 
БОРБАМА ДЕВЕТЕ, ДЕСЕТЕ И ЈЕДАНАЕСТЕ БРИГАДЕ НА 

СЕКТОРУ ГРАДСКО — ДЕМИР КАПИЈА1 

ШТАБ 41 ДИВИЗИЈЕ 
Петрова 

6-Х-44 у 10.35 ч. 

ШТАБУ II ЗОНЕ 

I Псдаци о непријатељу 
Непријатељ је посео друм и пругу Ђевђелија — Демир 

Капија. Његово бројно стање не знамо, јер нг пушгају никог 
да долази код њих. Повезани су са радио станицама, јер су им 
телефонске везе прекинуте. Псрушене путеве и пругу брзо 
справљају. Нагло се пробијају прем^ Велесу. У току ноћи 4 /5 
и 5/6 је њихова авијација (то све . . .) преоацивала вероватно 
официре или војску од Солуна ггрема Скопљу. 

Према непотврђеном извештају (један . ..) још је на југу 
око 5 дивизија које журно спремају покрет. 

II Акције 
1) Један наш батаљон је водио борбу у Доњи Дисан са 

Немцима, . . . Бсрба је трајала око два часа. Ово је било 4-Х-. 
После су се наши услед јаког притиска повукли у Г. Дисан. О 
непријатељским жртвама немамо података.2 Ми нисмо имали 
губитака. 

2) У току ноћи 4/5 дигнута су два воза између Милетково 
— Миравци. На истом месту је порушен и један мост на цести.3 

3) У току ноћи 5/6 је нападнута железничка станица Ми-
летково. Непријатељ је дао јаку одбрану. Наши су успели да у 
вагоне усаце бомбе и да непријатељу нанесу више губитака, 
али нису успели да стг.ницу заузму. Борба је трајала око 2 ч. 
Наши су имали 3 лакше рањена.4 

1 Оригинал, у руколису, на српскохрватском језику, налази се 
у архиви Војноисториског института ЈНА. 

а Према усменим подацима капетана Бора Златевског, Немцч 
су имали око 15 мртви- . 

* Транспорт и мо.т уништиле су јединице Девете бригаде. 
' Напад су изврг^или делови Девете бригаде. Непријатељски 

губици нису утврђени. 



4) У току ове ноћи су предвиђене још и друге акције на 
пругу и друм али још немамо података. 

III Распоред наших јединица 

XI [бригада] Влабилово 

Ново фсрмирана бригада ' држи положаје и контролише 
пут Прилеп — Градско код Дреновске клисуре, а са једним ба-
таљоном код клисуре Демир Капије . Својим левим крилом се 
везује са X бригадом. 

IX бригада је на положајима према кемуникацији Ђев-
ђелија — Демир Капија . 

Штаб дивизије је у Петрсвом а можда ћемо прећи у Ко-
ванце. 

IV. Наше намере 

Све наше јединице дсбиле су задатак да што више и јаче 
узнемиравају, нападају и уништавају непријатељске коЛоне; 
да руше комуникацију и спречавају њихово пролажење за 
-Скопље. 

Да се што брже повежемо са јединицама са леве обале 
Вардара" и преко Ђевђелисксг одреда са којим имамо везу 
прикупимо податке са те стране. 

Да свима јединицама тј . одредима дамо задатке за активно 
учешће у борби. 

Покушаћемо да прикупимо податке о стању на терену 
према Солуну. 

Приступили смо мсбилизацији исто као и на терену — 
Тиквеша. 

V. Разно 

У ове две бригаде имамо око 1900 бораца. Пошто је људ-
ство прилично разбацано по полсжајима број 1900 узет отпри-
лике, а тражили смо тачне податке о чему ћемо вас обавестити. 

Све сво људство има оружје . Са муницијом стојимо сла-
бије, нарочито енглеском. 

VI — Рад 
Рад по јединицама се спроводи, како војнички тако и по-

литички. Настсјимо да се у овоме постигне успех, да се људ-
ство што више уздигне. Иде тешко, али ће бити успеха. 

Као што је поменуто подаци се по свему прикупљају и 
сређују и биће у што краћем року достављени. 

5 Једанаеста бригада Четрдесет прве НО дивизије формирана 
је 3 октобра 1944 године. 

" У Источној Македонији дејствовао је Брегалничко-стру-
мички корпус, у чијем саставу је била Педесета и Педесет прва НО 
дивизија. 



VII 
Радио веза са вама није успостављена. То нам много омета, 

како у добијању задатака, тако и у подношењу што хитнијих 
извештаја. У чему је грешка не знамо, или даљина или грешка 
у самом апарату. Курире смо по овој ствари већ упутили. 

СФ. СН. 

Шеф персон. одељка II зоне Командант ппуковник 
Коце Солунски 

Начелник мајор 
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НАРЕДБА ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
6 ОКТОБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ПРВЕ ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 
ЗА УНИШТЕЊЕ БАЛИСТИЧКИХ БАНДИ НА СЕКТОРУ 
СКОПЉЕ — ТЕТОВО И КАЧАНИК — СКОПСКА ЦРНА ГОРА1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

6.Х. 1944 год. 
с. Гор. Врановци. 

ШТАБУ I ОПЕРАТИВНЕ ЗОНЕ 

На сектору кичевског и тетовског подручја издајници шип-
тарског народа, наоружани немачким оружјем, још увек активно 
помажу немачким окупаторима и веома јаким снагама штите 
комуникације којима се Немци повлаче. Исто тако, још увек 
нападају мирна македонска села, пале, пљачкају и убијају 
мирне грађане. 

У широке шиптарске народне масе у Македонији, Косову 
и Метохији, изгледа да још није продрла никаква вест о стању 
на фронтовима. Оне виде нагомилане немачке масе у рејону 
Скопл>а, Косова и Метохије, те према тсме суде о снази немачке 
војске. 

Њихове издајничке вође успели су да наоружају скоро све 
оне који су способни да норе оружје и да их поведу у борбу 
против нас. Они су дубоко огрезли у злочине против македон-
ског и српског народа и свесни су да за њих нема повратка 

1 Копија се налази у архиви Војноисториског института ЈНА. 



натраг. И они, као и све фашистичке вође, пропадајући, свесно 
и безобзирно вуку у пропаст и свој народ. 

Бесплодни су били наши покушаји да убедимо наметнуте 
плаћене вође Шиптара- у Македонији да обуставе оружану 
борбу и да не проливају крв свога народа за интересе немачких 
фашиста који умиру, да нас оставе на миру како бисмо се обра-
чунали са крвавим немачким окупаторима. Зато смо принуђени 
да борбом рашчистимо пут до немачких путева којима се онн 
извлаче и да сд шиптарских банди чистимо маневарске про-
^-торе, одакле ће наше јединиде моћи да нападају немачки 
саобраћај и онеспособити га. Маневарске просторе — ослонац 
наших јединица за напад, треба чистити постепено и сигурно, 
како би се припремили услови за дефинитивни обрачун са 
Немцима у рејону Скопља. 

Штабу I оперативне зоне — у таквој ситуацији се постав-
ља ју следећи задаци: 

1. — Чишћење шиптарских банди на простору: Скопље — 
Тетово — Качаник — Скопска Црна Гора, са циљем да с^'Ј?ође 

^до.комуникација којима се служе Немци и да се олакша деј-
'СТЕО јединицама IV оперативне зоне на простору '1'НЛч^ва и 
Полога. 

1 2. — Вршење акција на саобраћај и дизање у ваздух ко-
муникација Скопље — Качаник; Скопље — Велес и Скопље — 
Тетово, са циљем да се онемогући даље извлачење немачких 
снага на север. 

3. — Организовање и учвршћење војно-позадинских вла-
сти у вашој зони. 

4. — Припремите све услове за напад на Скопље. 
За извршење ових задатака под в а ш у . команду се став-

љају : Група бригада које дејствују на Скопској Црној Гори и 
ваша дивизија.3 Група бригада на Скопској Црној Гори до сада 
је пс-стигла знатне резултате у извршењу наведених задатака.4 

Ваша III бригада остаће на простору Велес — Пчиња — 
Лисиче — Стари Град, са задатком: 

1. — Да врши акције на комуникације Прилеп — Велес и 
Велес — Скопље, са циљем да се онеспособи саобраћај на овим 
путевима. 

2. — Да затвара све правце из Велеса ка Лисичу и да обез-
беди огромни материјал у базама на том прсстору. 

У том циљу ова бригада треба да има део снага на поло-
жа јима у висини Ново Село — с. Чашка — с. Бањица, који ће 
срганизовати одбрану. Испред положаја да постави потребне 

" Џемо и Мефаил. Они су, са својим присталицама, били од 
1943 год. у сталној оружаној борби против НОВ и ПО Македоније. 
Њихоче банде су коначно ликвидиране новембра 1944 године. 

' Четрдесет друга НО дивизија 
' Види док. бр. 65 и 71. 



гтрепреке. Исто тако, треба да има део снага за активно дејство 
на комуникације који би, у случају непријатељског напада у 
правцу Лисиче, дејствовао маневарски у бок и позадину негтри-
јагеља." 

VIII и XII бригаду најпре треба употребити за чишћење 
шиптарских банди западно од Скопља, а затим да омогуће деј-
ствовање на комуникацију Скопље — Качаник. 0 

Овим дејством треба раздвојити шиптарске банде од Не-
маца у Скопљу, одбацити их ка Тетову и везати их за одбрану 
Тетова. 

Група бригада на Скопској Црној Гори треба да загоспо-
дари потпуно масивом Црне Горе, да очисти позадину од Шип-
тара и свим снагама дејствује на комуникацију Скопље — Ка-
чаник. Према могућностима, да пребаци бар једну бригаду на 
десну обалу р. Лепенца и угрози Тетово са севера." > 

Цео план треба разрадити детаљно и у споразуму са Шта-
бом групе бригада на Скопској Црној Гори. 

Све одреде састављене од Скопљанаца, гтрикључити XII 
бригади. 

Друта Макеларског-Бецка — одмах послати у Главни штаб. 
Све механичаре, артиљерце и шофере неизоставно послати 

у Главни штаб. 
Са свим наредбама за снабдевање, организационо и ди-

сциплинско учвршћење јединица и санитетске службе треба да 
се упозна Штаб групе бригада. 

Везу са нама одржавати путем радио-станице и директном 
телефонском линијом. 

5 Трећа бригада је остала на овом сектору до друге половине 
октобра 1944 год., када је упућена на Суху Гору да води борбу про-
тив балистичких банди. 

0 Све до средине октобра Осма бригада је водила свакодневне 
борбе против балистичких банди на Сухој Гори. Најважније су 
код с. Говрлево, Седларево, Гургурница и Лукоица као и неколико 
борби на Белом Камену. О резултатима види док. бр. 85, 92 и 93. 

' Подручје Скопске Црне Горе, као и предео Качаник — 
Прешево, и поред свакодневних борби, коначно је ослобођено од 
балистичких банди тек крајем новембра 1944 године. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ1 • 

За пол. комесара 
пуковник, 

Начелник 
генерал-мајор, 

Зам. команданта , 
потпуковник, 
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НАРЕЂЕЊЕ ГЛАВНОГ ШТАБА НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ ОД 
6 ОКТОБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ГРУПЕ БРИГАДА НА СКОН-
СКОЈ ЦРНОЈ ГОРИ ДА СЕ СТАВИ ПОД КОМАНДУ ШТАБА 

ЧЕТРДЕСЕТ ДРУГЕ НО ДИВИЗИЈЕ1 

ГЛАВНИ ШТАБ 
НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ 

6 октобра 1944 год. 
с. Гор. Врановци 

ШТАБУ ГРУПЕ БРИГАДА НА СКОПСКОЈ ЦРНОЈ ГОРИ-

Немци постепено извлаче своје снаге из Грчке и Македо-
није трудећи се да се, са најнеопходнијим ратним средствима, 
прсбију према северу. 

Приближавањем Црвене армије Београду и Нишу кому-
никације (ж. прута и друм) Скопље — Врање — Ниш губе зна-
чај комуникацисних артерија за Немце. У овом моменту за њих 
гЈсстају важније комуникације Скопље — Качаник. 

Немце и даље помажу арнаутске реакционарне банде 
Џема Гостиварца, чији је штаб у Ханријеву. Ове банде штите 
друм Скопље — Тетово. Против ових ставили смо у дејство две 
бригаде 42 дивизије,3 које развијају своје операције са планине 
Карлијака. Штаб дивизије је близу с. Солно. Нашој војсци у 
области Скопља псстављају се неодложно ови задаци: 

— Да се онемогући пробијање Немаца према Качанику; 
— Да се њихове трупе у Скопљу и другим местима изо-

лирају и тиме омогући лакша њихова ликвидација; и 
— Издвојити арнаутске банде од Немаца, принудити их да 

се разиђу, или повуку у Тетово. 
Ово ће се постићи, ако све наше снаге у рејсну Скопља деј-

ствују ксординарно, сагласно, по једном плану. Због тога 

НАРЕЂУЈЕМО: 

Ваша Група бригада ставља се под команду штаба 42 ди-
визије, који је једновремено и штаб I оперативне — Скопске 

1 Копија, на српскохрватском језику, налази се у архиви 
Војноисториског института ЈНА. 

2 Под командом овог штаба налазиле су се Осма и Дванаеста 
прешевска бригада, од којих је 5 октобра формирана Шеснаеста 
бригада. 

5 На овом сектору дејствовале су Осма и Дванаеста македон-
ска бригада. 



зоне. Од овог штаба ваша ће Група бригада добијати сва наре-
ђења, заповести и директиве. Повежите се што пре са штабом 
дивизије. 
нч, 

II 
Пошаљите нам одмах: 
— Бројно стање људства, стоке, оружја и муниције; 
— Број ненаоружаних људи; и 
— Списак ваших потреба. 
Бројно стање да буде по обрасцу датом друту Глиши. 

III 

Снабдевање ваше Групе бригада оружјем и др. потребама 
вршиће штаб I оперативне зоне. 

Исхрана војника да буде на казану, а не по кућама. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

За пол. комесара Начелник штаба Зам. команданта 
генерал-мајор, потпуковник, 

П. Н.4 

ДОСТАВЉЕНО: 
Штабу Групе бригада на Скопској Црној Гори 

„ 42 дивизије. 

' Панче Неделковски 
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НАРЕДБА ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ДЕВЕТЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 
6 ОКТОБРА 1944 ГОД. ШТАБУ ПЕТЕ МАКЕДОНСКЕ БРИ-
ГАДЕ ЗА ПОСЕДАЊЕ ПОЛОЖАЈА НА ДРУМУ БИТОЉ — 

ПРИЛЕП У РЕЈОНУ СЕЛА ТРНОВЦИ И ТРОЈКРСТИ1 

Ш Т А Б 6 октобар 1944 год. 
49 БИТОЉСКЕ ДИВИЗИЈЕ 

ШТАБ V БРИГАДЕ 

с. Журче 

Н А Р Е Д Б А 

Секција Прилеп — Битољ, Ресен — Крушево. 1 : 100.000 

Према добијеним обавештењима од наших извиђачких 
патрола и партизанских стража из позадине, као и из ваших 
Извеигтаја, непријатељ се налази у следећем положају: 

104 непријатељска моторизована дивизија2 је у покрету из 
Албаније у правцу: Корча — Царев Двор — Ђавато — Битољ, 
а једна дивизија СС:! је у покрету из Грчке у правцу: Лерин — 
Битољ. После четвородневне борбе4 са претходницама ових ди-
визија, исте су успеле да се пробију прилазима у Битољ, где 
се групишу за даљц покрет у правцу Битољ — Прилеп. 

Утврђено је да се непријатељ и даље креће истим прав-
цима са другим дивизијама и да је себи поставио задатак да 
ових 4 до 5 дана пробије себи пут за Скопље. 

Седмој бригади и Битољском одреду постављени су задаци: 
да по сваку цену затворе правце: Лерин — Битољ и Ресен — 
Битољ, а у случају већег дејства, што се и показује, срушити 
мостове и поставити препреке у виду ровова и минирања дру-
мова, а затим изненадним партизанским препадима наносити 
непријатељу губитке, и уништавати камионе и др.5 

1 Оригинал, куцан на машини, налази се у архиви Војно-
историског института ЈНА. 

2 Сто четврта ловачка дивизија је била претходница Двадесет 
другог брдског армиског корпуса. 

1 Нумерација није утврђена. 
1 Борбе су вођене код Сир Хана и Ђавата. Непријатељ је к-

мао око 120 мртвих, а Бригада 20 мртвих и 15 рањених. Уништен 
је 1 тенк и 10 камиона (према усменим подацима пукопника В. Ка-
рангеловског). 

3 О активности Седме бригаде на овом сектору види док. бр. 82. 



Тако 
НАРЕЂУЈЕМ: 

5 бригада да се окупи и приближи положају Света — 
Трновци, а одатле да изврши у целом саставу изненадни пре-
пад на било колико велику колону на путу Битољ — Прилеп, 
и то тамо где мислите и сматрате да је непријатељ слаб и да 
ће имати најбољег ефекта. Да се употребе лепљиве мине, да се 
минира пут и поруше мостови код с. Тројкрсти," као и други 
мостсви, што ће задржати непријатеља у његовом кретању. Да 
се направе и динамитне ручне мине за унипгтавање нзприја-
тељских возила свих врста. 

По овој наредби поступити одмах, још данас, 6 октобра 
1944 године, зато што ситуација то налаже и зато што треба 
слакшати терет наших осталих јединица од Прилепа па на 
лаље. 

Не треба мислити да се непријатељске дивизије крећу у 
целом СЕОМ саставу; крећу се у колонама на јвише од по 100 
камиона, што нам сваки пут омогућава да га нападамо и изне-
надним препадима наносимо му осетне губитке. 

Постављени вам задатак схватити правилно и са великом 
сдгсворношћу, јер Битољска дивизија (V и VII бригада) има 
задатак да по сваку цену затвори ове правце са било каквим 
акпијама, које мсра учинити и ради правилног дејства осталих 
наших јединица. 

За неизвршење наредаба ксманзаната бригада, одговараће 
се пред нашим већим форумима. 

Слати редовно исцрпне извештаје сваког дана и о сзим 
стварима, нарочито о резултатима борби. 

Командант 
Васко' 

" Код с. Тројкрсти уништен је железнички и друмски мост 
на р. Шемници. 

: Васко Карангеловски 
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ТЕЛЕГРАМИ ОНЕРАТИВНОГ ШТАБА ОД 7 ОКТОБРА 1944 
ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕДОНИЈЕ О БОР-
БЕНИМ ДЕЈСТВИМА ПЕТЕ, ДЕВЕТЕ, ДЕСЕТЕ И ДВАНАЕ-
СТЕ МАКЕДОНСКЕ БРИГАДЕ ПРОТИВ НЕМАЧКИХ СНАГА 
НА СЕКТОРУ ОХРИД — БИТОЉ — ПРИЛЕП — ВЕЛЕС И 

ВЕЛЕС — ЂЕВЂЕЛИЈА1 

7-Х-1944 

Бр. 4, 7/10, 13.55 часова, група 138. 

9 бригада 28.IX. порушила два моста на прузи Ђевђелија — 
Велес, порушена псстројења ст. Бистренци. Истога дана на истом 
месту дочекана колона и разбијена. Уништена 2 камиона, за-
плењен 1 мотоцикл, 4 пис. машине, 7 радио апарата, 1 шарац, 
3 пушке и 1 пиштољ. Убијено: мајор, поручник и око 50 вој-
ника.2 следи. 

Бр. 5, 7/10, 14.15 часова, група 71. 

28/1Х увече 9 бригада дочекала воз са војском која је 
ишла да поправи пругу код Бистренци. Ксмпозиција уништена 
убијено преко 70 војника и рањено око 150.3 следи. 

Бр. 6, 7/10, 15 чассва, група 190. 
29/1Х увече 9 бригада напала је ж. ст. Демир Капија и 

заузела. Убијено 10 Немаца. По заузимању станице наишао 
транспсрт Немаца. Развила се борба у којој непр. има 20 убије-
них и око 40 рањених. Наши губици 1 убијен, 1 рањен. У бли-
зини болнице други транспортни воз наишао на мину и пре-
врнут. Здрави Немци су се окупили. Наша заседа са блиског 
стстојања отвара ватру. убија и рањава око 80 војника. Иста 
заседа уништава три камиона Немаца. следи. 

Бг. 7. 7/10, ,15.10 часова, група 62. 
2 / Х Десета бригада напала је немачку колону у Мрамор-

ској клисури и у осмсчасовној борби уништава 10 камиона и 
убија преко 120 Немаца.4 следи. 

' Телеграми, на српскохрватском језику, преписани су из књиге 
телеграма Главног штаба Македоније. Књига се налази V аохиви 
ЦК СКМ. 

" Вригада је, према исказу мајора Најда Стаменина-Орлова, 
имала 10 мртвих. 

3 Бригада није имала губитака (према исказу мајора Најда 
Стаменина-Орлова). 

* Губици Бригаде нису утврђени. 



Бр. 8, 7/10, 15.45 часова, група 154. 

Извиђачки батаљон 104 дивизије која се повлачи из Ар-
гин>она дошао је до Царевог Двора и одатле кренуо према Би-
тољу. Н>ему усусрет пошла је чета велосипедиста из Битоља 
да му олакша пршлаз. 

Батаљон Седме бригаде разбио је обе непр. колоне и по-
вратио их у полазне базе. Убијено је 42 непр. војника, а 2 за-
рсбио. Заплењено 6 велосипеда и друга спрема.'1 следи. 

Бр. 9, 7/10, 15.55 часова, група 37. 

3 / Х Пета бригада вратила немачку колону која је пошла 
из Битоља за Прилеп. следи. 

Бр. 10, 7/10, 16.05 часова, група 36. 

3 / Х Из Грчке стигла колона 55 дивизије од 300 моторних 
возила у Битољ. следи. 

Бр. 11, 7/10, 16.20 часова, група 86. 

1 /Х Пета бригада на Бакарном Гумну сачека[ла] непр. ко-
лону из Битоља за Прилеп. Убијено 16 Немаца. Услед арт. де ј -
ства из с. Коњаре батаљон се повукао. Немци за репресалију 
запалили с. Тополчани. следи. 

Бр. 12, 7/10, 13.15 часова, група 53. 

Ноћу 3/4-Х Трећа бриг. разрушила мост на прузи Велес — 
Скопље преко Кадине Реке и пругу на десет места. следи. 

Бр. 13, 7/10, 14.05 часова, група 91. 

4 / Х иста бригада разбија групу Немаца са три мотоцикла 
и једним аутом који [су] изашли из Велеса да пљачка ју у с. 
Рлевци. Заробљено 3 Немца, убијен 1, 2 Зорке, 2 мотоцикла и 
ауто заплењени. следи. 

» 
Бр. 14, 7/10, 14.35 часова, група 101. 

5 / Х група од 80 Немаца са два камиона и два топа пошли 
да спасу заплењена моторна возила. Нападнути су и разбијени. 
Заробл>ено 6 Немаца, убијено 16, рањено око 20. Заплењен један 
камион са топом, 3 Зорке, 4 шмајсера и др.в 

1 Борба је вођена 3 октобра. Према исказима пуковника Б. 
Карангеловског, Први батаљон Седме бригаде, који је био у за-
седи, није имао губитака, јер су се Немци без отпора повукли. 

* У овим борбама Бригада је имала 1 мртвог и 12 рањених 
(види док. бр. 73). 



Бр. 15, 7/10, 15 часова, група 66. 

12 бригада уништила једну дизалицу којом су Немци ра-
сполагали за раскрчавање рушевина и оправку мостова. Од 
30 септембра не ради саобраћај. следи. 

Бр. 16, 7/10, 15.30 часова, група 89. 

VIII бригада води борбу на Карли јаку јужно од Скопља 
са Џемовим бандама и Немцима. Појачаћемо снаге на овом сек-
тору са циљем да разбијемо арнаутске банде и порушимо мост 
на Бардару сев. од Скопља. следи. 

Бр. 17, 7/10, 15.45 часова, група 57. 

Штаб IV зоне врши припреме за напад на Кичево.7 Упу-
тили смо им батерију хаубица. У Кичеву има око 2000 наору-
жаних Арнаута. 

Павле — Абас. 

БР. 79 

ТЕЛЕГРАМИ СВЕТОЗАРА ВУКМАНОВИЋА ОД 7 ОКТОБРА 
1944 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО ЈУГОСЛАВИЈЕ О 
БОРБАМА ШЕСНАЕСТЕ, СЕДАМНАЕСТЕ И ОСАМНАЕСТЕ 
БРИГАДЕ НА СЕКТОРУ КУМАНОВО — ПРЕШЕВО — КР. 
ПАЛАНКА И СКОПЉЕ — КАЧАНИК И О ЈАЧИНИ НЕМАЧ-

КИХ СНАГА НА ТОМ ПРАВЦУ1 

7/Х.1944 

Бр. 52, група 73. 

Наша 17 бригада води жестоке борбе на линији Куманово 
— Кр. Паланка. Истребљено преко 50 Немаца. Уништено неко-
лико камиона и заплењено нешто ратног материјала.2 

Бр. 53, група 54. 

Наша 18 бригада води жестоке борбе на линији Куманово 
— Прешево где Немци и Албанци покушавају да продру у 
ггравцу Врања.3 Следи. 

7 Кичево је заузето 9 октобра 1944 год., али је у току ноћи 
напуштено (види док. бр. 84). 

1 Телеграми су на српскохрватском језику. 
5 и * Губици бригада нису утврђени. 



Бр. 54, група 50. 

Наша 16 бригада порушила 3 моста у Качаничкој Клисури 
и води борбе са Немцима у непосредној близини Скопља.4 Следи. 

Бр. 55, група 87. 

Према информацијама које имамо у Македонији се налазе 
три немачке дивизије које стоје под командом Куна. Једна не-
мачка дивизија изгледа да је 20 авијатичарска дивизија" са 
грчких острва. Следи. 

Бр. 56, група 46. 

У Кр. Паланци има око 1000 Немаца и ско 30 тенкова који 
су стално у покрету од Куманова до Кр. Паланке. Следи. 

Бр. 57, група 48. 

У Куманову има такође око 1000 Немаца. Немци су стално 
у покрету од Скопља — Куманова — Кр. Паланке и натраг. 

Те.мпо 

БР. 80 

ПЗВЕШТАЈ ШТАБА ЧЕТРДЕСЕТ ОСМЕ НО ДИВИЗИЈЕ ОД 
7 ОКТОБРА 1944 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОВ И ПО МАКЕ-
ДОНИЈЕ О РАСПОРЕДУ СНАГА ЗА НАПАД НА КИЧЕВО1 

Драги другови, 
Сутра рано почиње напад на Кичевски срез и Кичево.2 

Распоред јединица: I оригада са једним батаљоном и јед-
ним делом Пратеће чете има да избије источно од Кичева на 
чуку „Корија" и на коте: 618 и 842. Један батаљон нападаће 
са југоисточне стране, бродским и битољским путем. Трећи ба-
тал»он има да избије западно од Кичева, код села Кнежино и 
одатле изврши напад. Напад ће бити потпомогнут једним топом 
који ће бити у резерви код села Челопека. 

' Борба је вођена 3/4 октобра. У тој борби Немци су имали 
10 мртвих и 10—15 рањених, према поднетом извештају (док. бр. 
71). Губитке Бригаде Редакција није утврдила. 

* Вероватно: Једанаеста ваздушна десантна дивизија 
' Извештај, куцан на машини, налази се у архиви Војноисто-

риског института ЈНА. 
" Напад је отпочео 8 октобра а Кичево је заузето 9 октобра 

1944 год., али је у току ноћи напуштено. О резултатима борбе види 
док. бр. 84. 




